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हिमाचल प्रदेश हिधान सभा 

 
 विधान सभा की बैठक सोमिार, वदनाांक 8 वदसम्बर , 2014 को माननीय 
अध्यक्ष, श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में विधान सभा भिन , तपोिन, 
धममशाला-176215 में  02.00 बजे अपराह्न आरम्भ हुई।  
 

प्रश्नकाल 
 

ताराांहकत प्रश्न 
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08/12/2014/1400/MS/JT/1 
 

प्रश्न सांख्या: 1345 
 

श्री राम कुमार:  अध्यक्ष महोदय, मानपुर में एक मानपुरा स्टोन क्रशर है जोवक 
consent to establish के आधार पर without consent to operate लगभग दो 
साल चला  है? मैं मुख्य मांत्री जी से इस बारे में जानना चाहता हूां। 
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, इन दोनों युवनट्स के बारे में उत्तर में पूरी सूचना दी हुई 
है और दोनों ही युवनट सरकार की अनुमवत के अनुसार लगाए गए हैं।  इनका प्रदूषण 
के बारे में वनरीक्षण भी हुआ है और ये सही पाए गए हैं। विर भी अगर माननीय सदस्य 
को कोई वशकायत है तो िह यवद हमें बताएांगे तो हम सांबांवधत युवनट में वबना बताए 
रेड करिा देंगे। 
श्री राम कुमार: अध्यक्ष महोदय, मैं अपने प्रश्न के 'ख' भाग के बारे में  यह भी जानना 
चाहता हूां वक जो िहाां  एक कैडबरी  इण्डस्री है , उसका बॉयलर वकतने टन का है 
और िह वकतना वमलीग्राम धुआां हररोज वनकाल रहा है? 
Chief Minister: Speaker, Sir, I do not have such technical details with me. 
इन्होंने कहा था वक िहाां पर धुआां वनकलता है और िह धुआां प्रदूषण की नॉम्जम से 
ऊपर है। मैं इनको बताना चाहता हूां वक िहाां पर इन्सपैक्शन हुई  है और उसमें कोई 
ऐसी बात नहीं पाई गई है। विर भी अगर उसके बारे में माननीय सदस्य को कोई 
वशकायत हो तो िहाां पर हम सरप्राइज रेड डालकर उसकी मालूमात करेंगे।  
 अभी जो जाांच हुई थी उसमें जो एमीशन्ज हैं , it is 235 mg which is normal 
under the rules. अगर विर भी दुबारा माननीय सदस्य को कोई वशकायत  होगी, 
तो हम दुबारा उसकी इन्सपैक्शन करिा देंगे।  
 
08/12/2014/1400/MS/JT/2 
 
श्री राम कुमार:  अध्यक्ष महोदय,  मैं यह चाहता हूां वक इस युवनट की लगातार दो-
तीन वदन मॉवनटररग की जाए क्योंवक सुबह के िक्त उसमें ज्यादा  धुआां वनकलता है। 
मुख्य मांत्री: ठीक है, सुबह के िक्त िहाां वनरीक्षण करिा लेंगे।  
 
          प्रश्न समाप्त/ 
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08/12/2014/1400/MS/JT/3 
 

प्रश्न सांख्या:  1346 
 

श्री मिेन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक जो 
सूचना इन्होंने इस प्रश्न के उत्तर में दी है, इसमें क्या माननीय मांत्री जी यह बताएांगे 
वक जैसे मैंने पूछा था वक, 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा----- 
 
8.12.2014/1405/जेके/जेटी/1 
 प्रश्न सांख्या: ---1346......जारी...... 
श्री मिेन्द्र ससि:------जारी--------- 
मैंने पूछा था वक आपकी िेडरेशन के पास वकतना दूध आता है ? उस दूध से वकतना 
पनीर, वकतना मक्खन और वकतना घी वनकाला गया है ? माननीय मांत्री जी आपने 
बहुत बड़ी वडटेल यहाां पर दी है, इसवलए मैं यह जानना चाहता हूां वक वजतना आपके 
पास दूध आया है उस दूध में से वकतना पनीर, मक्खनन, घी वनकाला गया और विर 
उसके बाद वकतना दूध विक्रय वकया? 
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, जैसे वक माननीय सदस्य 
ने जानना चाहा है वक गत दो िषों में प्रदेश में वकतनी मात्रा में वकस-वकस दरों से दूध 
क्रय वकया गया ? दूसरे ख-भाग में आपने कहा है वक पनीर, मक्खन ि लस्सी 
वकतने-वकतने िजन में तैयार कर के वकस-वकस मूल्य पर बेची जाती है। इस ख-
भाग में कहा है वक हम इसको वकस-वकस रेट में बेच रहे हैं ? जहाां तक आपने प्रश्न 
वकया है वक वमल्क पॅ्रक्योर वकतना वकया गया है ? आपने यहाां पर िषम 2012-13 की 
बात की है। हमने वमल्क पॅ्रक्योर 259 लाख लीटर वकया है। वमल्क माकेरटग  95 
लाख लीटर की  है। घी के बारे में आप कह रहे हैं वक हम वकतना प्रोडक्ट बनाते हैं ? 
हम इसको मार्ककट के आधार पर देखते हैं। वमल्क िेडरेशन को मार्ककट के आधार 
पर ही अपना प्रोडक्ट तैयार करना पड़ता है क्योंवक यवद हम ज्यादा प्रोडक्ट बना लें 
तो उससे हमारा पैसा ब्लॉक हो जाता है। हम प्रोडक्ट उतना ही बनाते हैं वजतना 
मार्ककट में सेल हो सकता है। इस कम्म्पवटशन के अन्दर हमारे प्रदेश में भी बाहर से 
प्रोडक्ट बेचने के वलए आते हैं। हम इस बात को भी ध्यान में रखते हैं वक हमारा रेट 
बाहर के प्रोडक्ट से कम हो तावक हमारा प्रोडक्ट आसानी से वबक सके। वमल्क 
प्रोडक्ट बनाने से वमल्क िेडरेशन को घाटा होता है। हम प्रयास करते हैं वक वमल्क 
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की माकेरटग बाहर भी की जाए। हम अपना सरप्लस दूध  वदल्ली डेयरी को  विक्रय 
करते हैं।  
 
8.12.2014/1405/जेके/जेटी/2 
 
श्री मिेन्द्र ससि: अध्यक्ष जी, यह जो स्पैवसविक सूचना दी है वक जो दूध की मात्रा  
यहाां पर 24923650.5 दशायी है उस बारे में मैं आपसे जानना चाहता हूां वक  इस दूध 
में से वकतना मक्खन वनकाला, वकतना घी वनकाला, वकतना पनीर वनकाला और 
उसके बाद मार्ककट में वकतना दूध बेचा गया? जो दूध मार्ककट में बेचा िह वकस रेट में 
बेचा? क्योंवक मक्खन भी दूध से वनकलेगा, घी भी दूध से ही वनकलेगा और पनीर भी 
दूध से ही वनकलेगा। जो ये तीन चीजें हैं यह वकतनी-वकतनी मात्रा में वनकाली और 
उसके बाद वकतना दूध मार्ककट में बेचा गया? 
अध्यक्ष:  माननीय मांत्री जी सूचना है तो दे दीवजए।  
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय, हम प्रोडक्ट 
उतना ही वनकालते हैं वजतनी मार्ककट में वडमाण्ड हो और उसके बाद वजतना दूध 
बचता है उसको विक्रय कर देते हैं। हमने पहले वमल्क पाऊडर भी बनाया था लेवकन 
िह नहीं वबका। प्रोडक्ट मार्ककट के ऊपर वनभमर करता है, जैसे वक पहले घी 300 
रूपये वकलो बेचा था लेवकन अब हम 400 रूपये वकलो बेच रहे हैं। कई बार मार्ककट 
घटती बढ़ती रहती है। इस कॉपोरेशन को चलाने के वलए हम पैसे को ब्लॉक नहीं 
कर सकते हैं। आप यहाां पर वमल्क को प्रक्योर करनी की बात कर रहे हैं उससे भी 
हमें बहुत लॉवसज होते हैं क्योंवक इसमें राांस्पोटेशन लॉवसज भी आते हैं।  
        श्री एस.एस. द्वारा जारी--- 
 

8.12.2014/1410/SS-AG/1 
प्रश्न सांख्या: 1346 क्रमागत 
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री क्रमागत:  
और इसमें राांसपोटेशन लॉस भी होता है। यवद आप पर लीटर की बात कर रहे हैं तो 
िैडरेशन को प्रॉविट में चलाने के वलए इस बात को ध्यान में रखता जाता है वक हमें 
प्रोडक्ट में िायदा है या हमें ऐज़ ए वलम्क्िड िॉमम में बचने में िायदा है। इन सब  
बातों को देखते हुए हम प्रयास करते हैं। जो प्रोडक्ट क्िाांवटटी की बात है इसकी 
सूचना मेरे पास अभी उपलब्ध नहीं है। जो जानकारी मेरे पास उपलब्ध है िह पनीर, 
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घी सेल करने की है लेहकन हकतना बनाया उसकी जानकारी मैं हिभाग से लेकर 
आपको दे दूांगा।     
 
श्री मिेन्द्र ससि:  मांत्री जी, आपने जो दूध उत्पादक हैं, पशु पालक हैं, उनसे एिरेज 
में 17 रुपये पर लीटर में दूध क्रय वकया। उस दूध में से इस पीवरयड के बीच में आपने 
पनीर भी तैयार वकया। आपने घी और मक्खन भी तैयार वकया और लस्सी भी बेची। 
जो आपका वरप्लाई है उसके अनुसार आपने लस्सी 18 रुपये में बेची। जो दूध पैदा 
करता है आप उसका दूध 17 रुपये पर लीटर में ले रहे हैं। लेवकन जो आपकी लस्सी 
है वजसमें से सब कुछ वनकाल वलया जाता है आप उसको 18 रुपये वकलो में बेच रहे 
हैं। हमारी वचन्ता दूध उत्पादकों के बारे में है। आपने जो वरप्लाई वदया है यह 
महीनािार है। इस महीनािार में िषम 2012-13 में वजतना आपने दूध कॉलैक्ट वकया, 
उसमें िषम 2013-14 में वगरािट आई है। दूध की मात्रा  24923650  लीटर से कम 
होकर 21646723 लीटर आ गयी। हमारी वचन्ता है वक क्या सरकार या विभाग को 
यह िैडरेशन प्यारी है या आपको इस देश का दूध उत्पादक प्यारा है। आज मार्ककट 
में दूध की कीमत 40, 45 या 50 रुपये प्रवत  लीटर है। क्या आप प्रदेश के दूध 
उत्पादकों और पशुपालकों के वहतों का ध्यान रखते हुए दूध के मूल्य को बढ़ाने की 
सोच रखते हैं ? कम-से-कम यह 30 रुपये प्रवत लीटर हो जाए। अन्यथा मेरा मानना 
है वक यही िजह है वक आपके दूध की आिक घट रही है। मैं माननीय मांत्री जी से 
जानना चाहता हूां वक क्या आप इसके रेट को बढ़ायेंगे?  
 
8.12.2014/1410/SS-AG/2 
 
 दूसरा, जो इस स्पैवसविक पीवरयड के बीच में आपने मक्खन, घी और पनीर 
बनाया क्या आप उसकी मात्रा बतायेंगे वक वकतनी मात्रा तैयार की ? अगर उस सारी 
कीमत को जोड़ वदया जाए तो दूध उत्पादकों का नुकसान है और आपकी िैडरेशन 
को िायदा हो रहा है। क्या आप इस बारे में अपना उत्तर देंगे?  
 
 ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय, एक तो माननीय 
सदस्य जो इस बात को कह रहे हैं वक वहमाचल सरकार, वहमाचल िैडरेशन दूध की 
कीमत कम दे रही है, सही नहीं है। मैं इनके ध्यान में लाना चाहता हूां वक यवद हम 
इसकी तुलना दूसरे प्रदेशों के साथ करें तो उस तुलना के वहसाब से वहमाचल में 3 
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परसैंट िैट और 7.7 परसैंट SNF के ऊपर जो हम रेट दे रहे हैं िह 16 रुपये 41 पैसे 
है। मैं माननीय सदस्य के ध्यान में लाना चाहता हूां वक यवद हम दूध के रेट की पांजाब 
के साथ तुलना करें, पांजाब में इसी िैट और SNF का दूध िहाां की िैडरेशन 12 
रुपये 40 पैसे में पॅ्रक्योर कर रही है और हवरयाणा में 10 रुपये 76 पैसे। इस प्रकार 
वहमाचल में दूध की कीमत पांजाब और हवरयाणा से ज्यादा दे रहा है। एक बात आप 
लस्सी की कर रहे हैं। मैं आपको दूध से वनकाले वमल्क प्रोडक्ट की बात बता रहा हूां 
वक दूध से पनीर बनता है और दूध से ही घी ि लस्सी बनती है। मैं आपको एक बात 
यह भी बताना चाहता हूां वक वमल्क िैडरेशन कहाां घाटे में थी। आप इस बात को भी 
देखें। आप इस बात को भी देखें वक हमने वपछले सालों के अांदर वमल्क िैडरेशन को 
घाटे से बाहर वनकाला है। यवद  पॅ्रक्योरमैंट कॉस्ट की बात है तो मैं आपको एक 
उदाहरण देना चाहूांगा। आपकी एक सोसाइटी है जहाां 70 लीटर दूध आता है और 
उसकी पॅ्रक्योरमैंट कॉस्ट 18 रुपये प्रवत लीटर है। अब आप बताईये वक हम 18 रुपये 
पर लीटर में पॅ्रक्योरमैंट कर रहे हैं यवद हम उस सोसाइटी को बांद कर देते हैं तो 
आप खुद परेशान हो जायेंगे वक आपने सोसाइटी क्यों बांद कर दी। क्योंवक यहाां पर 
70 लीटर के वलए 18 रुपये पर लीटर पॅ्रक्योरमैंट कॉस्ट दी जा रही है। वहमाचल 
सरकार उस दूध को भी उठा रही है जहाां हमें ज्याेेदा कीमत देनी पड़ रही है। 
इसवलए यह कह देना गलत होगा वक हम िैडरेशन के माध्यम से कीमत कम दे रहे 
हैं। माननीय मुख्य मांत्री जी ने पहले िषम में लगभग 28 करोड़ रुपये ग्राांट-इन-ऐड 
  
8.12.2014/1410/SS-AG/3 
 
बढ़ाई है। हमने िैडरेशन को घाटे से उभारने का प्रयास वकया है और वकसानों तथा 
जो वमल्क प्रोड्यूसज़म हैं उनको अच्छी कीमत वमले.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
08-12-2014/1415/केएस/एजी/1 
प्रश्न सांख्या: 1346 जारी--- 
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री जारी--- 
 
वमल्क प्रोड्यूसर को अच्छी कीमत वमले, यह वमल्क िैडरेशन की वजम्मेिारी बनती 
है, और हम प्रयास कर रहे हैं। 
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श्री मिेन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक क्या 
मांत्री जी को वमल्क िैडरेशन की वचन्ता ज्यादा है और प्रदेश की जनता की वचन्ता 
कम है? क्या आप इस वमल्क िैडरेशन को, जैसे वक आपने कहा वक दूध को इकट्ठा 
करने के वलए राांस्पोटेशन हमें ज्यादा लॉवसज़ पहुांचा रहे हैं, क्या आप इस सारे को 
आऊट सोसम करने के बारे में कुछ सोचेंगें ? दूसरे, आप जो हवरयाणा और पांजाब 
आवद दूसरे राज्यों का उदाहरण दे रहे हैं,  मांत्री जी, हवरयाणा और पांजाब से हमें 
कोई लेना देना नहीं है। हमें तो वहमाचल प्रदेश की जनता से मतलब है। हम चाहते हैं 
वक वहमाचल प्रदेश की जनता को ज्यादा से ज्यादा िैवसवलटेट कर सके, क्या आप 
दूध की कीमत को बढ़ाने का प्रयास करेंगें? 
 
अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मांत्री जी ने कह वदया वक हम कोवशश कर रहे हैं  वक लोगों 
को ज्यादा से ज्यादा िायदा वमले। 
         प्रश्न समाप्त 
 
08-12-2014/1415/केएस/एजी/2 
 

प्रश्न सांख्या: 1347 
 

श्री हरखी राम कौंडल: अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है, उसमें 
दशाया गया है वक 31.8.2012 को राजकीय पोवलटैक्नीक कॉलेज कलोल, वजला 
वबलासपुर के भिन का वशलान्यास वकया गया था। मु0 260.00 लाख रुपये की रावश 
इसके वलए जारी कर दी गई है। अध्यक्ष महोदय, आज सरकार को बने हुए दो िषम हो 
गए हैं । माननीय मांत्री जी ने अपने उत्तर में कहा वक उसके एम्स्टमेट के वलए प्रोसैस 
जारी है । इसी से नज़र आता है वक सरकार इस भिन के प्रवत वकतनी गम्भीर है । 
क्या माननीय मांत्री जी बतलाने की कृपा करेंगें वक इसके नक्शे कब तक िाईनल 
कर वदए जाएांगें और और इस भिन का टैण्डर प्रोसैस कब तक पूरा कर वदया 
जाएगा? It shows the efficiency of the Government, यह मेरा इस माननीय 
सदन के अन्दर आरोप है अध्यक्ष महोदय, क्या माननीय मांत्री जी इस बारे में बतलाने 
की कृपा करेंगें? 
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खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, माननीय 
सदस्य की वचन्ता िावजब है मगर विभाग को जमीन वसतम्बर, 2014 में राांसिर हुई 
है और िह भी अभी तक वसिम  12 बीघा हुई है । 18 बीघा जमीन का एि.सी.ए.को 
केस बन कर गया है और अभी इसकी परमीशन आनी है। उसके बािजूद मैं खुद भी 
15 अगस्त को वबलासपुर गया था, मैंने उस समय भी कहा   
था  वक हम जल्दी से जल्दी एि.सी.ए. से क्लीयरैंस लेने का प्रयास कर रहे हैं तावक 
नक्शा एक ही बार बने, भिन भव्य बने और 2 करोड़ 60 लाख रुपया हमने 
पी.डब्ल्यू.डी. को दे वदया है । पी.डब्ल्यू.डी. काम करेगा, नक्शे िगैरह के कायम को 
हम िॉलो कर रहे हैं और जल्दी से जल्दी इस काम को करिाने का प्रयास करेंगें। 
 
08-12-2014/1415/केएस/एजी/3 
 
श्री हरखी राम कौंडल: अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री से पूछना चाहता हूां वक जब 
वशलान्यास हुआ, तो जगह राांसिर करने के बाद ही वशलान्यास होता है और 12 
बीघा जमीन के बारे में जो ये बता रहे हैं, इसका एि.सी.ए. का पैसा वपछली सरकार 
के समय में जमा हुआ था उसके बाद क्लीयरेंस वमली तब वशलान्यास हुआ तो मांत्री 
जी क्या उसके बारे में स्पष्ट करेंगें? 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री:  माननीय अध्यक्ष जी इस भिन 
का वशलान्यास 31.08.2012 को वकया गया था और इस सांस्थान में जमीन तब तक 
राांसिर नहीं हुई थी । कौंडल जी, आपने वशलान्यास कर वदया था । अब मैं कि रिा 
िूां हक एफ.सी.ए. की क्लीयरेंस करिाकर मैं जल्दी से जल्दी इस कायय को करिा 
दूांगा।  

प्रश्न समाप्त 
08-12-2014/1415/केएस/एजी/4 
 

प्रश्न सांख्या: 1348 
 

श्री ईश्िर दास धीमान: अध्यक्ष महोदय, विभागीय उत्तर के अनुसार वहमाचल प्रदेश 
की प्रत्येक सहकारी सभा को अपने िार्कषक शुद्ध लाभ का 3 प्रवतशत सहकारी वशक्षा 
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वनवध के रूप में वहमाचल प्रदेश राज्य सहकारी विकास सांघ को जमा करिाना पड़ता 
है। 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
      

08.12.2014/1420/jt-av/1 
प्रश्न सांख्या : 1348-------- क्रमागत 
श्री ईश्िर दास धीमान------ जारी 
 
जमा करिाना पड़ता है और यह वनयमों के अधीन है। इसके बाद वहमकोिैड को 
सहकारी वशक्षा के वलए वजला सहकारी सांघों को इसका 50 प्रवतशत देना पड़ता है। 
िह पैसा वमला नहीं और जिाब भी मैं समझता हूां वक अधूरा आया है। पहले तो मैं यह 
कहना चाहूांगा वक माननीय मुख्य मांत्री महोदय जी ने आांवशक जिाब वदया है। आपने 
6 वजलों का आांवशक जिाब वदया है। मैं यह जानना चाहता हूां वक बाकी 6 वजलों की 
म्स्थवत क्या है? आपने केिल वजला काांगड़ा, हमीरपुर, ऊना, सोलन, वबलासपुर और 
वसरमौर वजलों के बारे में जिाब वदया है बाकी मण्डी, चम्बा, वशमला, कुल्लू, लाहौल 
म्स्पवत और वकन्नौर वजलों के बारे में जिाब नहीं वदया है। इनकी म्स्थवत क्या है, मैं यह 
भी जानना चाहूांगा ? दूसरी बात, आपने कही वक इन 6 वजलों को इतना -इतना 
लाभाांश का 50 प्रवतशत वहमकोिैड से वमला है। उस वहस्से में से वशक्षा के वलए डेढ़ 
प्रवतशत होना चावहए था। लेवकन उसको भी वहमकोिैड अपने पास रख रहा है और 
उसमें से आांवशक रूप से पैसा सहकारी वशक्षा के प्रचार और प्रसार के वलए रख रहा 
है। मैं यह जानना चाहता हूां वक इनका वकतना बनता है और वजला सहकारी सांघों का 
वहस्सा वकतना बनता है तथा वहमकोिैड से इनको वकतना वमलता है ? अगर कम 
वमलता है तो क्यों कम वमलता है? इनको ये सारा पैसा वमलना चावहए। पैसे की कमी 
के कारण जहाां तक सहकारी वशक्षा पहुांचनी चावहए िह नहीं पहुांच पा रही है। एक तो 
सामान्य सवमवतयों तक यह वशक्षा पहुांचनी चावहए। मुझे लगता है वक इसके        
प्रचार-प्रसार के साथ अघात हुआ है और यह सहकारी आन्दो लन से बेइन्सािी है। मैं 
कहना चाहता हूां वक यह पैसा थ्रू वहमकोिैड क्यों वदया जाए , यह सीधे वजला सांघों 
को क्यों न वदया जाए। मैं चाहूांगा वक मुख्य मांत्री महोदय इस तरह का आश्िासन देंगे 
वक यह पैसा वहमकोिैड को जाने की बजाय सीधे वजला सहकारी सांघों को जाए।  
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08.12.2014/1420/jt-av/2 
 
मुख्य मांत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैंने जो उत्तर वदया है िह कािी विस्तृत है। माननीय 
सदस्य ने कहा वक कुछ वजलों को वमल रहा है और कुछ वजलों को नहीं वमल रहा है।  
इस वसलवसले में मैं यह कहना चाहूांगा वक प्रदेश में ितममान में 12 में से 8 वजलों में 
सहकारी सवमवतयाां काम कर रही है। 8 में से 6  को ऐजुकेशन िण्ड प्राप्त हुआ है। 
बाकी दो कुल्लू और मण्डी वजला में इनका हाल ही में गठन हुआ है। As and when  
HIMCOFED receives request from them, their cases will also be decided. 
और जो बाकी 4 वजलें चम्बा, लाहौल-म्स्पवत, वकन्नौर और वशमला , they do not 
have registered level bodies.  और मैं देख रहा हूां वक इस वहमकोिैड के द्वारा जो 
आर्कथक सहायता दी गई है उस में से कािी ऐजुकेशन कैम्पस खुले हैं और उनमें 
कािी मात्रा में लोगों को प्रवशक्षण वदया जा रहा है। प्रश्न आपका यह है वक यह 
वहमकोिैड को क्यों वदया जा रहा है क्यों न डायरैक्ट सोसायटीज को वदया जाए , it 
is a suggestion for action. We will consider it. If found feasible, we will act 
on it. If we do not find it feasible, the status quo will be maintained. 

समाप्त 
श्री बी.जे.द्वारा जारी 

 

08.12.2014/1425/negi/jt/1 
प्रश्न सांख्या: 1348..  जारी...... 
श्री ईश्िर दास धीमान : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से जानना चाहता 
हूां वक वजला सहकारी सांघों को 3 परसेन्ट के वहसाब से वकतना-वकतना पैसा बनता 
है?और उन्हें आगे वहम को-ओपरेवटि िैडरेशन ने वकतना-वकतना पैसा वदया है, 
अगर कम वदया है तो  क्यों वदया? जो पैसा कम वदया है क्या िो पैसा उनको   
वमलेगा ? 
मुख्य मांत्री: क्योवक ऐसा प्रश्न नहीं पूछा गया था इसवलए मेरे पास सूचना नही है । 
यह सूचना मैं इकट्ठा करूां गा और माननीय सदस्य को भी इसके बारे में सूवचत 
करूां गा।  

समाप्त 
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08.12.2014/1425/negi/jt/2 
प्रश्न सांख्या: 1349. 
 
श्री मिेश्िर ससि : अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी है यह पूरा नही है 
क्योंवक मैंने तो 3 िषों का ब्यौरा माांगा था लेवकन आपने 2 िषम का ही ब्यौरा वदया है । 
इन दो िषों में  विवभन्न योजनाओां के वलए पैसा आया है। मण्डी विकास सहायता, 
राष्रीय कृवष विकास योजना तथा भेड ि ऊन सुधार स्कीम के वलए िषम 2012 -13 में 
402.97 लाख रूपये और िषम 2013-14 में 366.70 लाख रूपये आया है। इस तरह से 
कुल वमला कर  7.69 करोड़  रूपये आया है। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 
मांत्री जी से जानना चाहूांगा वक मदिार वकतना -वकतना पैसा, वकस-वकस योजना के 
वलए वदया गया और लोगों की पात्रता कैसे तय की गई ? क्या यह सहायता  
रवजस्टडम भेड़ पालकों को दी गई या जो केिल भेड़-पालक है और रवजस्टडम नही है 
उनको भी वदया गया ? दूसरा,उनको जो सामग्री वितरण की गई उसमें आपने कहा 
है वक वकट दी गई और उनके वलए वडप टैंकों के वलए वडरपग-ड्रेरचग सामग्री दी गई 
और इसके अलािा भेड़ों की नस्ल सुधार के वलए कुछ मेंढ़े भी वदए गए। इसके 
अवतवरक्त भी क्या उनको अन्य कोई सामग्री भी दी गई थी? अगर दी गई थी तो क्या 
इस प्रकार के पात्र लोगों को आईटेन्टविाई वकया गया है?  अगर वकया गया है तो 
आईडेम्न्टविकेशन वकस माध्यम से करिायी गई और विर वकतने भेड़-पालक 
आईडेम्न्टिाई हुए ?  
 
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री :  अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने 
कहा है वक दो साल की सूचना दी है । जब यह खुद 3 साल की सूचना पढ़ रहे हैं तो 
विर दो साल की सूचना हमने कैसे दी है? यहाां पर तो आपने 3 साल की सूचना पढ़ी 
है। ...व्यिधान.. जहाां तक आपने कहा वक पैसा कहाां से आया? उसका भी विस्तृत 
जानकारी आपको दी गई है , पहले साल िषम 2011-12 में  वकस मद से पैसा आया, 
िषम 2012-13 में वकस मद से पैसा आया और िषम 2013-14 में वकस-वकस मद से पैसा 
आया। उसके बाद हमने आपको यह विस्तृत जानकारी दी है वक िषम 2011-12 के 
बाद इस पैसे को हमने कहाां-कहाां, वकस तरीके से खचम वकया।  इस बारे में भी  
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08.12.2014/1425/negi/jt/3 
 
विस्तृत जानकारी है, यवद मैं इसको यहाां पढ़ने लग जाऊां  तो बहुत समय लग जाएगा 
जबवक  यह सूचना आपके पास है । दूसरा, आपने पूछा है वक भेड़-पालक कौन है? 
िही भेड़ पालक है जो रवजस्टडम है। जो रवजस्टडम भेड़ पालक हैं उन्हीं को ही हम 
सहायता देते हैं। जहाां तक आपने कहा है वक ज्यादातर हमारे घुमन्तु भेड़-पालक हैं , 
वजनका हम खासकर ध्यान रखते हैं वजनको हम इस तरह की सामग्री भी देते हैं। इन 
भेड़ पालकों की रवजस्रेशन िैटरीनरी इांस्टीट्युशन्ज़ के द्वारा वकए जाते हैं। जहाां 
तक आपने सामग्री की बात की , उनको मोबाइल वडप टैंक , भेड़ नहलाने के वलए ि 
अन्य बीमावरयों से बचाि के वलए हम उनको पशु-औषवधयाां, पशु औषद्यालयों के 
माध्यम से देते हैं।  
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

08-12-2014/1430/यूके/एजी/1 
प्रश्न सांख्या-1349---क्रमागत---- 
श्री मिेश्िर ससि:  अध्यक्ष महोदय, 5 तारीख को भी इसी प्रकार का एक प्रश्न लगा 
था । वजसका उत्तर  माननीय िन मांत्री जी ने वदया था और वजन्होंने उसमें सूचना दी 
है वक प्रदेश में कुल 2526 रवजस्टडम भेड़-पालक हैं । िैसे तो वजसके पास दो भेड़ है 
िह भी भेड़पालक है वजसके पास दस भेड़े हैं िे भी भेड़-पालक है । जो सुबह जांगल 
में जा कर शाम को आकर घर में सोता है िह भी भेड़-पालक है ।  तो मुझे लगता है 
वक यह तो उनको वमलनी चावहए थी  वक जो भेड़-पालक बहुत कम समय तक घर में 
रहते हैं । गर्कमयाां आती हैं तो ऊपर के पहाड़ों के जांगलों में चले जाते हैं और जब 
सर्कदया आती हैं तो िे मैदानी के्षत्र में आ जाते हैं । उसमें हस्तके्षप करते हुए मुख्य मांत्री 
महोदय ने कहा था वक जो तरपाल, टैंट , वकट, जूते तथा लाइटें उनको दी जाती हैं 
िह सब उन्हीं रवजस्टडम लोगों को दी जानी चावहएां । तो मैं आपके माध्यम से मांत्री जी 
से जानना चाहूांगा वक क्या आपने इस वलस्ट का अनुपालन वकया है । मैं मान्यिर 
मुख्य मांत्री महोदय से वनिेदन करना चाहूांगा वक इस प्रकार से विभाग का पैसा देने 
की बजाय एक ही विभाग के नीचे यह सब दी जाएां तो ज्यादा उवचत रहेगा  ।   
माननीय मांत्री महोदय ने कल जिाब देते हुए यह कहा था वक यह पैसा राईबल 
एक्शन प्लान के अन्तगमत पशु-पालन विभाग बाांटता है । तो जब पशु-पालन विभाग ने 
जिाब वदया तो इन्होंने टैंट इत्यावद का कोई ब्योरा नहीं वदया अथात् नहीं वदए जा 
रहे ।  जब वक कल मुख्य मांत्री जी का कहना था वक यह पशु-पालन विभाग दे रहा है।  
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तो मैं इसमें सत्यता जानना चाहूांगा वक क्या है? और इसमें िूल िैडरेशन जो सामान 
दे रही है िह कौन-कौनसा सामान है, क्योंवक देने िाली ऐजेंसी कई हैं और यवद 
पात्रता कोई नहीं देखेगा तो यह सामान यूां ही खत्म हो जायेगा । इसमें भी क्या 
माननीय मुख्य मांत्री जी हस्तके्षप करके इसका वनराकरण करेंगे ?  
 
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदस्य ने यह मामला उठाया है, यह सही 
है वक जो भी सुविधाएां, खासकर छाता, बरसाती तथा तम्बू है, यह इन्हीं के वलए है  
 
08-12-2014/1430/यूके/एजी/2 
 
जो वक िास्ति में भेड़ बकरी के साथ कां डे में जाते हैं, िावपस आते हैं । वजनको हमारी 
भाषा में ििाल कहते हैं यह ििालों के वलए है िह दूसरों के वलए नहीं है और इसको 
इसी के वलए सीवमत वकया जाना चावहए । इसके बारे में सम्बम्न्धत विभाग को  
स्पष्टीकरण वदया जायेगा ।  
 
श्री मिेश्िर ससि:  माननीय अध्यक्ष महोदय मैं जानना चाहा था वक क्या ये सभी 
सुविधाएां जो प्रदान की जाती हैं िह एक विभाग द्वारा दी जाएां तो ज्यादा उवचत रहेगा 
।  यवद इसको विवभन्न विभाग देंगे तो कहीं डुप्लीकेसी भी आ जायेगी ।   
 
Chief Minister: I will look into in this matter.  
 
08-12-2014/1430/यूके/एजी/3 
 

प्रश्न सांख्या- 1350 
 

श्री मोिन लाल ब्राक्टा:   अध्यक्ष महोदय,  माननीय मांत्री जी ने जो उत्तर वदया है 
उसमें उन्होंने माना है वक जो गुम्मा पॉिर हाऊस वचड़गाांि में म्स्थत है, 3.0 मेगािाट 
का है और यह दो साल, 29-10-2012 से बन्द पड़ा है और इसमें लगभग 31 कममचारी 
िहाां पर तैनात वकए गए हैं और दो साल से उनको भी मुफ्त की तनख्िाह दी जा रही 
है ।  जबवक यह प्रोजेक्ट बन्द पड़ा है । इन्होंने अपने वडटेल्ड वरप्लाई  में कहा है वक 
हम इस प्रोजेक्ट को जल्दी से जल्दी कवमशन करेंगे । मेरा माननीय मांत्री महोदय से 
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आग्रह है वक विभाग को आदेश वदए जाएां वक  इसके कवमशन के कायम  को और  
ज्यादा एैक्सपीडाईटड वकया जाए तथा इन दोनों डेड़-डेड़ मेगािाट के यूवनट को 
जल्दी से जल्दी शुरु  वकया जाए । 
बिु-उदे्दश्यीय पहरयोजनाएां एिां ऊजा मांत्री:  अध्यक्ष जी , आदेश दे वदए जाएांगे । 
        

एस0एल0एस0 द्वारा जारी ---- 
08.12.2014/1435/SLS-AG-1 
 

प्रश्न सांख्या :  1351 
 

श्री गुलाब ससि ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, हम केन्रीय सड़क पवरिहन और राजमागम 
मांत्रालय के आभारी हैं वक उन्होंने वहमाचल प्रदेश के पाांच महत्िूपणम बाईपावसज के 
वनमाण की सैद्धाांवतक मांजूरी दी है। लेवकन अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुख्य मांत्री 
महोदय से कहना चाहूांगा वक इनमें से दो बाईपावसज, जोवगन्रनगर बाईपास और 
वठयोग बाईपास, के वनमाण को प्राथवमकता के आधार पर करने के वलए  मामले को 
चीि इांजीवनयर, वहमाचल प्रदेश  पी. डब्ल्यू. डी. नेशनल हाईिे वडविजन बार-बार 
भारत सरकार के मांत्रालय से उठाते रहे हैं। जहाां तक जोवगन्रनगर बाईपास की बात 
है, इसकी वप्रवलमनरी  प्रोजैक्ट वरपोटम 2010 में स्िीकृत हो गई थी। नेशनल हाईिे के 
लैंड एक्युजीशन पेपज़म की नोवटविकेशन भी हो गई है।   03 माचम को यह सारे पेपज़म , 
वजनका वििरण माननीय मुख्य मांत्री महोदय ने भी वदया है वक यह ऐम्स्टमेट 11.16 
करोड़ रुपये का है, यह पेपज़म वपछले तीन िषों से मांत्रालय में लांवबत पड़े हैं। तीन िषम 
हो चुके हैं और चौथा िषम अब शुरू हो रहा है। अगर यह स्िीकृवतयाां इसी वहसाब से 
भारत सरकार से आने लगीं तो यह पाांच बाईपास 50 सालों में भी नहीं बन पाएांगे।  
क्या वहमाचल प्रदेश सरकार प्राथवमकता के आधार पर कम -से-कम यह दो 
बाईपास, वजनकी प्रोजैक्ट वरपोटम तैयार करके भारत सरकार को भेजी गई है , जो 
जोवगन्रनगर बाईपास और वठयोग बाईपास हैं, इनके वलए प्राथवमकता के आधार पर 
भारत सरकार से लैंड ऐक्युजीशन और कां स्रक्शन के वलए पैसे का अनुरोध करेंगे? 
मुख्य मांत्री :  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने ठीक कहा वक कुल वमलाकर छ: 
बाईपावसज हैं वजनके बारे में कें र सरकार कदम उठा रही है। इस साल के बजट में 
जोवगन्रनगर बाईपास के वलए  11.15 करोड़ रुपये का ऐम्स्टमेट वदया गया था  और 
उसमें शायद 9.00 करोड़ रुपया लैंड ऐक्युवजशन के वलए आया है। इस बाईपास हेतु 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 15                                              e-Vidhan  

लैंड ऐक्युजीशन के वलए के वलए 9.00 करोड़ रुपया आया है वजसके अांतगमत भवूम 
अवधग्रहण कायम वकया जाएगा। वठयोग बाईपास के वलए भी पैसा आया है। 
जोवगन्रनगर बाईपास का ऐम्स्टमेट 11.15 करोड़ रुपया था और it has been now 
revised and for this year for Jogindernagar bypass Rs. 9 crores has been 
kept for land acquisition.  

जारी..गगम जी 
 
08/12/2014/1440/RG/JT/1 
प्रश्न सां. 1351-----क्रमागत 
मुख्य मांत्री-------------क्रमागत 
 
जहाां तक वठयोग बाई पास की बात है, तो उसके लैण्ड ऐक्िीहजशन के कागज़ात 
भारत सरकार के पास लम्बबत िैं और जैसे िी ििाां से अपू्रिल आएगी, लैण्ड 
ऐक्िीहजशन की प्रोसीसडग शुरू कर दी जाएगी।  बाकी जो पाई पावसज़ हैं उनके 
वलए अभी कोई िण्ण्डग नहीं हुई है , िम इस बारे में बार-बार मांत्रालय का ध्यान 
हदला रिे िैं, लेहकन अभी कोई धन की प्राम्प्त निीं िो पाई िै। 

प्रश्न समाप्त 
 
08/12/2014/1440/RG/JT/2 

प्रश्न सां. 1352 
 
श्री अहनरूद्ध ससि : अध्यक्ष महोदय, िैसे तो मैं प्रश्न के उत्तर से वबल्कुल सन्तुष्ट हूां। 
लेवकन मैं आपके माध्यम से माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री जी के ध्यान 
में एक बात लाना चाहूांगा वक जो उपायुक्त कायालय, वशमला का कममचारी था वजसे 
वदल्ली में लक्िा मार गया और जब उसने कायालय आकर अपने मैवडकल के वबल्ज़ 
सबवमट वकए, तो उसको कहा गया वक हास्पीटल ऐम्पैनल्ड नहीं है। उत्तर में भी यह 
वबल्कुल स्पष्ट वकया गया है वक विभाग प्रवतपूर्कत हेतु प्रशासी विभाग स्ियां सक्षम है। 
तो एक ऑडमर वकया जाए वक पुन: ऐसे केस ध्यान में आएां या कममचारी लाएां , तो 
इसमें तुरन्त कारमिाई की जाए। 
Health & Family Welfare Minister : Mr. Speaker, Sir, every department 
has been authorized to give medical reimbursement to its employees. If in 
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an emergency case, some operation or some medical treatment is 
required outside the State, the department is competent. So, there is no 
such problem, and in Himachal Pradesh 74 private institutions are 
empanelled and outside the State, 29 institutions are empanelled for the 
medical reimbursement. और जो इन्द्िोंने किा िै , तो सभी हडपाटयमैंट्स को 
दुबारा हनदेश जारी कर देंगे। 
Speaker : I think,  medical reimbursements are made as per the norms of 
the Government hospitals and not of the private hospitals. 
Health & Family Welfare Minister :  Sir, within the State, it is made in 
accordance with the rates which have been fixed by the Rogi Kalyan 
Samiti and outside the State, it is given under the Central Government 
Health Scheme. गिनममेंट हैल्थ स्कीम के अन्तगमत उनको वरइम्बसम वकया जाता है। 
 

प्रश्न समाप्त 
08/12/2014/1440/RG/JT/3 

प्रश्न सां. 1353 
 

श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, यह केन्रीय विश्िविद्यालय कई िषों से प्रदेश में 
एक राजनीवत का अखाड़ा बन गया है और जब से यह सरकार सत्ता में आई है, तब 
से ज्यादा बन गया है। मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन करना 
चाहूांगा वक ये प्रदेश में जहाां भी दौरा करते हैं, हर जगह इस विषय पर इनकी एक 
नई स्टेटमैंट आ जाती है। इसवलए मैं केन्रीय विश्िविद्यालय के त्य यहाां पर रखना 
चाहूांगा। एक तो यहाां जो 'क' और 'ख' प्रश्न का उत्तर वदया गया है, मैं कहना चाहूांगा 
वक इसमें या तो विभाग को पता नहीं होगा या माननीय मुख्य मांत्री जी को पता नहीं 
है। विश्िविद्यालय के नाम देहरा में रवजस्री हो चुकी है। मैं इसके सारे आांकड़ें आपके 
सामने ले भी कर दूांगा और मैं उसके कागज़ात भी यहाां लेकर आया हूां। लगभग 900 
कनाल भवूम देहरा के साथ लगता गाांि अमरपुरी है, 800 कनाल के लगभग िहाां भवूम 
है और उसके साथ ही बाड़ी पांचायत लगती है जहाां पर जखोलीवटका पड़ता है, िहाां 
लगभग 78 कनाल भवूम िहाां है। इसमें साि तौर पर राजस्ि विभाग में वलखा है-----
------------------जारी 

प्रश्न एम.एस. द्वारा जारी 
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08/12/2014/1445/MS/JT/1 
प्रश्न सांख्या: 1353 क्रमागत-----श्री रहिन्द्र ससि  जारी---------- 
इसमें साि तौर पर आपके राजस्ि विभाग ने वलखा है वक वमनजानि सरकार 
वहमाचल प्रदेश िहक केन्रीय विश्िविद्यालय भारत सरकार िसूरत इन्राज जरीद 
स्िीकार है, सुनाया गया। इसका मतलब यह है वक इन्काल शेष है तथा भवूम केन्रीय 
विश्िविद्यालय भारत सरकार के नाम हो चुकी है। जो इन कागजों में  अच्छा पढ़ा जा 
रहा है। मैं इसकी एक प्रवत इस माननीय सदन में ले भी करता हूां और साथ में मुख्य 
मांत्री महोदय से एक वनिेदन भी करता हूां वक जहाां 900 कनाल भवूम दे दी गई है, 
केन्रीय विश्िविद्यालय के नाम रवजस्री हो चुकी है, िहाां उसका शुभारम्भ करिाएां। 
आप जब हमीरपुर आते हैं तो िहाां कुछ और स्टेटमैंट दे रहे हैं, देहरा में कुछ और , 
धममशाला में कुछ और तथा प्रदेश के अन्य भागों में कुछ और ही स्टेटमैंट दे रहे हैं। 
दूसरे, जो मुख्य मांत्री जी ने यहाां सभी विश्िविद्यालयों की प्रवत  ले की है, वजसके बारे 
में मैंने कहा था वक प्रवतवलवप ले की जाए, िह प्रवत पूरे देश के वलए जो  12 
विश्िविद्यालय वदए, उन 12 विश्िविद्यालयों की प्रवतवलवप आपने ले की है। वहमाचल 
प्रदेश को जो विश्िविद्यालय वदया गया, उसकी सही मायने में जो नोवटविकेशन 
हुई, िह 23 अपै्रल,  2010 को हुई। जो मानि सांसाधन विकास मांत्रालय के वनदेशक 
आर0जी0 सहाय है, उनके द्वारा यह पत्र यहाां प्रदेश सरकार को वलखा गया है।  उस 
समय के हमारे सवचि वशक्षा जोवक ितममान में वित्त सवचि हैं, उनको यह वचट्ठी 
वलखी गई है। उन्होंने वलखा है वक Subject: Establishment of Central University 
of Himachal Pradesh. I am directed to refer to the visit of the Site 
Selection Committee for the establishment of Central University of 
Himachal Pradesh and to say that having considered the report of the 
Committee, the Central Government has approved the establishment of 
the Central University of Himachal Pradesh with its headquarters and 
temporary campus at Dharamsala and two distinct campuses on the sites 
offered by the Govt. of Himachal Pradesh in Dehra and Dharamsala in  
 
08/12/2014/1445/MS/JT/2 
 
Kangra district. 2. While the main campus of the university will be located 
at Dehra, the other campus at Dharamsala will have such other schools 
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and departments which do not require massive infrastructures, as 
recommended by the Committee. 3. The State Government would ensure  
immediate handing over the lands free of any encumbrances for two 
campuses simultaneously after obtaining  all approvals/clearances from 
the Environmental Department so that the temporary campus of the 
university would be started at Dharamsala from the building,  जो आगे चली 
हुई है और जहाां  भी चली है, उसका वलखा हुआ है।  
 
मुख्य मांत्री: आप वडबेट कर रहे हैं या प्रश्न पूछ रहे हैं? मुझे सब पता है।  आप प्रश्न 
पूवछए।  
श्री रहिन्द्र ससि:  सही मायने में केन्रीय विश्िविद्यालय की  यह नोवटविकेशन  हुई 
है। 
अध्यक्ष: आप पत्र का रेिरेंस क्यों दे रहे हैं? आप प्रश्न पूवछए।  Don't speak too 
long. 
श्री रहिन्द्र ससि: अध्यक्ष महोदय, सच्चाई सामने आनी चावहए।  
अध्यक्ष: अगर आप कागज पढ़ते जाएांगे तो प्रश्नकाल का समय समाप्त हो जाएगा।  
श्री रहिन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, केन्रीय विश्िविद्यालय से बड़ा यहाां पर क्या काम 
है?  केन्रीय विश्िविद्यालय यहाां स्थावपत वकया जा रहा है, उसके बारे में अपनी बात 
रखने का हमें मौका वदया जाना चावहए।  
अध्यक्ष: यह प्रश्नकाल है न की वडस्कशन आिर है।   It is Question Hour and you 
make a question. 
 
08/12/2014/1445/MS/JT/3 
 
रहिन्द्र ससि: अध्यक्ष जी, अगला मेरा यह प्रश्न है वक क्या यह सही नहीं है वक साइट 
सलैक्शन कमेटी द्वारा समय-समय पर प्रदेश का दौरा वकया जाता रहा? मैं मुख्य 
मांत्री जी से कहना चाहता हूां वक देहरा में जो सारा कैम्पस है, िहाां पर उस कमेटी ने 
जो वरपोटम दी है, उसकी चचा मैं यहाां कर रहा हूां। उस कमेटी की वरपोटम भारत 
सरकार को क्या दी गई? िहाां जो िॉरैस्ट लैंड आई है, िह वकतनी है? क्या िह 
माकूल लैंड है? उन्होंने जो सारी वरपोटम दी और विर बाद प्रदेश में आपकी सरकार 
आई तो उसके बाद जो यहाां कमेवटयाां बनती रहीं और उनको जो यहाां पर गुमराह 
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करने की कोवशश की जाती रही,  मैं जानना चाहता हूां वक वकतनी बार साइट 
सलैक्शन कमेटी ने प्रदेश का भवूम के चयन हेतु दौरा वकया? आपके समक्ष जो उस 
कमेटी के ब्योरे की वरपोट्सम समय-समय पर आई, क्या उसकी प्रवत यहाां सदन में ले 
करेंगे? 
अध्यक्ष: ठीक है, आपने प्रश्न पूछ वलया है और विर दुबारा प्रश्न पूछ लेना। आपने 
इतना लम्बा प्रश्न पूछ वलया है, इसका जिाब मुख्य मांत्री जी जिाब कैसे देंगे? 
Chief Minister: Speaker, Sir, instead of asking question, Hon. Member 
resorts to accusations and aspersions which is not parliamentary. He 
should confine his question to the issue he wants to raise through this 
question. 

Contd...by..ag/js 
 
8.12.2014/1450/जेके/एजी/1 
प्रश्न सांख्या: 1353-------जारी------- 
Chief Minister Continued  . . .  
He should confine to what he wants to raise by trimming this question. I 
would like to say that the permission under Forest (Conservation) Act, 
1980 has not been received for diversion of forest land for Dehra and 
Dharamshala campus of the Central University till today. 
...(Interruption)...  Let me finish. The Ministry of Environment and Forest 
has only informed that Forest Advisory Committee has recommended 
diversion of 81.7918 hectares of land of Dehra Campus and requested 
revised proposal pertaining to Dharamshala Campus area of 156.6620 
hectares. The matter is being further pursued. Now, I am not a person 
who indulges in any politics on location of educational institution. What 
was decided was that one Central University will be opened in District 
Kangra and we stand by it. Now, after the decision, tussle started. Some 
said that it should be at Dharamshala and some said that it should be at 
Dehra. Some said that it should be at two places. I fail to understand how 
one University can have two parts, that is 40 kms apart. What are you 
fighting for? This is something absurd.  Whether it is opened in 
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Dharamshala; whether it is opened in some other place in Kangra District;  
we are not going to play dirty politics and dissidence politics on this issue. 
We will decide this matter on the merit of the case.  
 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:   अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री जी ने बहुत ऊां चे आदशम 
की बात की है। सारा वरकॉडम सरकार के पास है । मैं जानना चाहूांगा वक वकसने 
सजैस्ट वकया वक दो केम्पस होने चावहए? हमारी सरकार के समय में यह अपू्रि हुआ 
और साईट सलैक्शन कमेटी भारत सरकार की आई। हमने कहा वक बैजनाथ से 
लेकर जस्सूर तक सारा काांगड़ा एक है। जहाां पर भी जगह वमले िहाां पर बना लो, 
लेवकन िे 7 हजार कनाल जगह चाहते थे। अध्यक्ष महोदय, भाषण देने से कुछ नहीं 
होता है। रवि जी बात कनाल में कर रहे थे और माननीय मुख्य मांत्री जी एकड़ में कर 
रहे थे। जो माननीय मुख्य मांत्री जी ने 8.78 पढ़ा िह 87 8 कनाल ही होता है। Don't 
confuse. Our Government never suggested two campuses. It was the 
Government of India that proposed these two campuses because of 
Dharamshala being the district headquarters. िहाां पर  
 
8.12.2014/1450/जेके/एजी/2 
 
भाषा,कला एिां सांस्कृवत विभाग का एक हॉल था उसमें सत्र शुरू हुआ लेवकन केम्पस 
बहुत बड़ा चावहए था। िह सेन्रल सलैक्शन कमेटी के माध्यम से ही साइट सलैक्शन 
हुआ। आप कभी वकसी एम0पी0 का नाम ले लेते है वक िह इसमें कुछ ऐसा कर रहा 
है। आप ज्िालामुखी में कुछ और बोलते हैं और हमीरपुर में कुछ और ही बोलते हैं। 
यवद कृपा करके आप इसमें सचमुच कुछ चाहते है वक सेन्रल यूवनिर्कसटी यहाां बने , 
यवद यह बाहर चली गई तो प्रदेश के बच्चे बाहर पढ़ने चले जाएांगे। यह हमारे प्रदेश 
में काांगड़ा वजला की बात है , जहाां जगह वमले िहाां पर इसको खोलो। उस बारे में 
इस तरह की बातें करना ठीक नहीं है। मैं यह भी जानना चाहूांगा वक क्या प्रदेश 
सरकार ने दो केम्पस बनाने की बात कही है लेवकन भारत सरकार की कमेटी ने ही 
यह सजैस्ट वकया है?  
        श्री एस.एस. द्वारा जारी----- 
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8.12.2014/1455/SS-AG/1 
प्रश्न सांख्या: 1353 क्रमागत 
मुख्य मांत्री: जब मैं मुख्य मांत्री था उसी िक्त सैंरल युवनिर्कसटी की घोषणा हुई वरज 
के मैदान के ऊपर प्रधान मांत्री की ओर से। तत्कालीन वित्त मांत्री आए और उन्होंने 
यह घोषणा की वक one Central University will be opened in Himachal 
Pradesh. I said that वक सैंरल युवनिर्कसटी काांगड़ा में खुलेगी  I said it. I could 
have said somewhere else also. But I say Kangra deserves it. Now, it 
should be opened only at one place. I have not seen any University having 
3-4 different campuses. Therefore, whatever is suitable, we will decide it. 
Don't try to politicise this issue. I don't want to say something more which 
may hurt many people. But the fact is that dirty politics should not be 
played on the location of the Universities and it will not be made an 
election issue. Whereas it was made an election issue. It should have 
been left to the decision of experts and availability of suitable land for this 
purpose.  I know in the last elections this was the issue at many places, 
not by our Party.  
Speaker: University should be set up at a suitable place. There is no point 
arguing on it.  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, त्य जो हैं िे इसके विपरीत हैं। खुद माननीय 
मुख्य मांत्री महोदय ने कहा वक 2009 में नोवटविकेशन हुई। तब आप मुख्य मांत्री कहाां 
थे? मैं कहना नहीं चाहता था वक उस समय जो माननीय सदस्या केन्र में राजस्थान 
से चुनी गई थीं उन्होंने इस मामले को कां फ्यूज वकया अदरिाइज़ सारी बात सैटल्ड 
थी। कवपल वसब्बल जी इसकी िाऊां डेशन के वलए तैयार थे। --(व्यिधान)--     
Chief Minister:   Kindly don't take credit. At least go by history. 
...(Interruption)...  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  मैं यह कहना चाहता हूां वक मांत्री जी ज़रूर अक्तूबर, 2007 में 
आए। उन्होंने एनाऊां समैंट की। उसके बाद भारत सरकार की तरि से इांम्स्टट्यूशन्ज़ 
की दो वलस्टें वनकलीं, वजसमें वहमाचल का कहीं नाम नहीं था। बाद में जब हमारी 
सरकार ने टेक अप वकया तो 2009 में नोवटविकेशन हुई। यह तो बड़ी क्लीयर बात 
है  वक ई0एस0आई0 मेवडकल कॉलेज और आई0आई0टी0 हमारे टाइम में स्थावपत 
हुआ।  
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8.12.2014/1455/SS-AG/2 
Chief Minister:     What I am saying, I am saying with hundred per cent 
truth. It is in public knowledge. It is documented that in the function at 
Ridge the Prime Minister of India was to come, he could not come. In his 
place, Shri P. Chidambram, the then Union Finance Minister came. He 
made an announcement that the Central University will be set up in 
Himachal Pradesh and one I.I.T. There and then Cabinet discussed this 
matter that the Central University will be opened in Kangra district. After 
our Government, your Government came into power and only then the 
trouble started  वक यहाां पर भेजो, िहाां भी भेजो। उत्तर भेजो, पम्श्चम भेजो, दवक्षण 
भेजो otherwise it was only meant for Kangra.  
Speaker: Let the University be established at a suitable place. 
...(Interruption)...  रवि जी, प्लीज आप बैवठये।  ...(Interruption)... If 
University is established,  लोगों के वलए िायदा है।  
श्री रहिन्द्र ससि:  क्या माननीय मुख्य मांत्री महोदय बतायेंगे वक जो साइट वसलैक्शन 
कमेटी िहाां पर दौरा करके गई है। ---(व्यिधान)--- 
अध्यक्ष: कोई स्यूटेबल प्लेस देख लेंगे, कोई ऐसी बात नहीं है।  
Chief Minister: I don't want to say just now where it will be opened. But it 
will be opened in Kangra district. I stick to that. That's all. I am not party 
to any location and I don't want to divide Kangra in pieces as you want. 
...(Interruption)... 

प्रश्नकाल समाप्त 
जारी श्रीमती के0एस0 

08-12-2014/1500/केएस/जेटी/1 
(व्यिधान) के बाद----- 
Speaker: Order please. Mr. Kanwar, don't stand without the permission 
of the Chair. Why are you speaking? You can't speak without permission. 
..(interruption) ..  
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साप्ताहिक शासकीय काययसूची बारे िक्तव्य 
 

अध्यक्ष: अब माननीय मुख्यमांत्री, माननीय सदन को इस सप्ताह की शासकीय 
कायमसूची के बारे में िक्तव्य देंगें।  
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं मान्य सदन को इस सप्ताह की शासकीय कायमसूची 
से अिगत करिाता हूां जो इस प्रकार है:- 
सोमिार 8 वदसम्बर, 2014   शासकीय/विधायी कायम।  
मांगलिार 9 वदसम्बर, 2014  शासकीय/विधायी कायम।  
बुधिार 10 वदसम्बर, 2014   शासकीय/विधायी कायम।  
िीरिार 11 वदसम्बर, 2014   (1)शासकीय/विधायी कायम; 
      (2) गैर-सरकारी सदस्य कायम। 
शुक्रिार 12 वदसम्बर, 2014   शासकीय/विधायी कायम।  
 
08-12-2014/1500/केएस/जेटी/2 
 

कागजात सभा पटल पर रखे जाएांगे  
 

अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मांत्री महोदय कुछ कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। 
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनम्नवलवखत दस्तािेज़ों की एक-
एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां:- 

(i) वहमाचल प्रदेश राजकोषीय उत्तरदावयत्ि और बजट प्रबन्धन  
वनयम, 2005 के वनयम 7 के अन्तगमत प्ररूप-5;  

(ii) वहमाचल प्रदेश अधीनस्थ सेिाएां चयन बोडम, हमीरपुर के वनयम 
16 के उप-वनयम 12 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश अधीनस्थ 
सेिाएां चयन बोडम, हमीरपुर का िार्कषक  प्रवतिेदन िषम 2013-
2014; 

(iii) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 320 के खण्ड(3) के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश पम्ब्लक सर्किस कमीशन (एग्जैम्पशन फ्राम 
कां सलटेशन) अट्ठाईसिाां अमेंडमेंट रेगुलेशनज़ , 2014 जोवक 
अवधसूचना सांख्या: पर(एपी-बी)ए(3)2/2014 वदनाांक 
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13.11.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 
18.11.2014 को प्रकावशत;  

(iv) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 162 अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 
अवधनस्थ सेिाएां चयन बोडम, हमीरपुर के प्रवक्रया और सांचालन 
(वद्वतीय सांशोधन) वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना         सांख्या: 
पर(एपी-बी)डी(3)-4/2001 वदनाांक 13.11.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 18.11.2014 को 
प्रकावशत; 

(v) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 309 के परन्तुक के साथ पवठत, 
अनुच्छेद 162 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश अवधनस्थ सेिाएां चयन 
बोडम के गठन की बाबत अवधसूचना के पैरा 2  का सांशोधन  
जोवक अवधसूचना सांख्या: पर(एपी-बी)बी(1)-1/98-III वदनाांक 
13.11.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 
18.11.2014 को प्रकावशत; 

08-12-2014/1500/केएस/जेटी/3 
(vi) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 323(2) के परन्तुक के अन्तगमत  

वहमाचल प्रदेश लोक सेिा आयोग का 41िाां िार्कषक प्रवतिेदन , 
िषम 2011-12 (विलम्ब के कारणों सवहत); 

 

(vii) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 323(2) के परन्तुक के अन्तगमत  
वहमाचल प्रदेश लोक सेिा आयोग का 4 2िाां िार्कषक प्रवतिेदन , 
िषम 2012-13;  

(viii) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 
उच्चतर वशक्षा विभाग, सहायक आचायम (महाविद्यालय सांिगम ), 
िगम-I(राजपवत्रत) और सांविदा भती और प्रोम्न्न्त (प्रथम 
सांशोधन) वनयम, 2014  जोवक अवधसूचना सांख्या: ई0डी0एन0-
ए0-ख(3)5/1999-लूज-III वदनाांक  24.07.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 07.08.2014 को        
प्रकावशत; और 

(ix) जल (प्रदूषण का वनयन्त्रण एिां वनिारण) अवधवनयम , 1974  की 
धारा 40(7) तथा िायु (प्रदूषण का वनयन्त्रण एिां वनिारण) 
अवधवनयम, 1981 की धारा 36(7)  के अन्तगमत  वहमाचल प्रदेश 
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राज्य प्रदूषण वनयन्त्रण  बोडम के िार्कषक लेखे , िषम 2012-13 
(विलम्ब के कारणों सवहत) ।  

 
08-12-2014/1500/केएस/जेटी/4 
 
अध्यक्ष: अब माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्कत  एिां  उपभोक्ता मामले मन्त्री  कुछ 
कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत  एिां  उपभोक्ता मामले मन्द्त्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से वनम्नवलवखत दस्तािेज़ों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां:- 

(i) वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय (स्थापना और 
विवनयम) अवधवनयम, 2010 की धारा 50(2) के अन्तगमत  
वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय, हमीरपुर  का िार्कषक 
लेखा तथा बेलेंस शीट (Balance Sheet), िषम 2010-11; 

(ii) वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय (स्थापना और 
विवनयम) अवधवनयम , 2010 की धारा 50(2) के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय, हमीरपुर  का िार्कषक 
लेखा तथा बेलेंस शीट (Balance Sheet), िषम 2011-12; 

(iii) वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय (स्थापना और 
विवनयम) अवधवनयम , 2010 की धारा 50(2) के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय, हमीरपुर  का िार्कषक 
लेखा तथा बेलेंस शीट (Balance Sheet), िषम 2012-13; और 

(iii) बोडम अवधवनयम, 1986 की धारा 35 के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश 
तकनीकी वशक्षा बोडम, धममशाला  का िार्कषक प्रशासवनक 
प्रवतिेदन, िषम 2013-14 । 

 
08-12-2014/1500/केएस/जेटी/5 
 
अध्यक्ष: अब माननीय बहुउदे्दश्यीय पवरयोजनाएां एिां ऊजा  मन्त्री कुछ कागज़ात 
सभापटल पर रखेंगे। 
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बिुउदे्दश्यीय पहरयोजनाएां एिां ऊजा  मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
वनम्नवलवखत दस्तािेज़ों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां:- 

(i) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम 4) की धारा 45 के अन्तगमत  वहमाचल 
प्रदेश कृवष विश्िविद्यालय, पालमपुर की िार्कषक परीवक्षत लेखा , 
िषम 2008-09;  

(ii) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम 4) की धारा 45 के परन्तुक के अन्तगमत  
वहमाचल प्रदेश कृवष विश्िविद्यालय , पालमपुर की िार्कषक 
परीवक्षत वरपोटम, िषम 2007-08; 

(iii) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम 4) की धारा 45 के परन्तुक के अन्तगमत  
वहमाचल प्रदेश कृवष विश्िविद्यालय, पालमपुर की िार्कषक लेखा 
वरपोटम, िषम 2007-08;  

(iv) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम 4) की धारा 45 के अन्तगमत  वहमाचल 
प्रदेश कृवष विश्िविद्यालय , पालमपुर की िार्कषक परीवक्षत 
वरपोटम, िषम 2008-09; और 

(v) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम 4) की धारा 45 (4) के अन्तगमत  वहमाचल 
प्रदेश कृवष विश्िविद्यालय , पालमपुर की िार्कषक वरपोटम , िषम 
2009-10 । 

 
08-12-2014/1500/केएस/जेटी/6 
 
अध्यक्ष: अब माननीय िन मन्त्री कुछ कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। 
िन मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से भारत के सांविधान के अनुच्छेद 
309 के परन्तुक के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश मत्स्यपालन विभाग,मत्स्यजीिी,  िगम-IV 
(अराजपवत्रत) भती और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना सांख्या:-विश-
ए(3)-7/2005 वदनाांक 01.11.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में 
वदनाांक 14.11.2014 को प्रकावशत की प्रवत सभा पटल पर रखता हूां।   
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08-12-2014/1500/केएस/जेटी/7 
 
(माननीय सदस्य श्री रविन्र रसह जी वकसी वहन्दी अखबार की प्रवत वहलाते हुए 
अपने स्थान पर खड़े हो गए) 
Speaker: You can't display this. आप बैठ जाएां, यह सब्जैक्ट बाद में हैं।  Please 
don't display anything now without permission. You can place it on the 
Table of the House. 
Chief Minister: Sir, I want to make a submission. जो इन्होंने इश्यू रेज़ वकया 
है, उसके बारे में मैं आपसे कुछ अज़म करना चाहता हूां।  

Speaker, Sir, Shri Suresh Bhardwaj has given notice of the 
adjournment of business of the House under Rule 67. You are aware that 
under Rule 67 motion for an adjournment of the business of the House for 
the purpose of discussing a definite matter of urgent public importance 
may be made with the consent of the Speaker. 

On the same subject discussion has already taken place on notice 
given by Shri Ravinder Singh under Rule 130 which allows a motion for 
taking into consideration a particular situation. 

I would draw attention to Rule 69 (5) whereby the motion shall not 
revive discussion on a matter which has been discussed in the same 
Session. 

Since the discussion has already taken place on this subject in this 
Session itself, hence the motion for adjournment cannot be allowed to 
take place. 

 
08-12-2014/1500/केएस/जेटी/8 
 
अध्यक्ष: आप मेहरबानी करके अगर एक-एक करके अपनी बात कहेंगें तब तो मेरी 
समझ में आएगा वक आप क्या कहना चाहते हैं लेवकन अगर आप शोर मचाएांगें तो 
कुछ भी समझ नहीं आएगा। श्री सुरेश भारद्वाज जी आप कवहए। 
     श्री सुरेश भारद्वाज जी अ0ि0 की बारी में---- 
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08.12.2014/1505/jt-av/1 
 
श्री सुरेश भारद्वाज :  अध्यक्ष महोदय, 5 तारीख को मैंने वनयम 67 के अांतगमत कायम 
स्थगन प्रस्ताि वदया था। पीठ ने उस वदन रूरलग दी थी वक िह कायम स्थगन प्रस्ताि 
सरकार को कमैंट्स के वलए भेज वदया गया है। विर 6 तारीख को मैंने इसी मुदे्द को 
रेज़ वकया था। उस वदन भी आपने यह कहा था वक यह कायम स्थगन प्रस्ताि विवभन्न 
विभागों को कमैंट्स के वलए भेज वदया गया है और कमैंट्स आने के बाद आपकी 
रूरलग आयेगी। आज माननीय मुख्य मांत्री जी ने अपना जिाब वदया है। कमैंट्स तो 
आपके पास वरटन आने चावहए थे , उस वहसाब से यहाां मुख्य मांत्री जी ने जिाब दे 
वदया है। अब इस बात का वनणमय आपने करना है , हमने जो वनयम 67 के अांतगमत 
नोवटस वदया है िह इसवलए वदया है वक वहमाचल प्रदेश के जांगलों में आजकल जोरों 
पर अिैध कटान चला हुआ है। इस सदन में माननीय िन मांत्री जी ने जो अपना 
जिाब भी वदया है उसमें भी सदन को वमसलीड वकया गया है। आज के ही समाचार 
पत्रों में यह खबर छपी है और यह आपकी ही सूचना है। सरकार ने कहा है वक इनके 
ही वजला चम्बा के के्षत्र में 10 पेड़ नहीं बम्ल्क 101 पेड़ की एि.आई.आर. कल ही दजम 
हुई है। सारे प्रदेश में इसी प्रकार जांगल कट रहे हैं। उनके बारे में इस सदन को 
जानने का अवधकार है और इस सदन में उस पर चचा होनी चावहए। खासकर 
तारादेिी और चम्बा के जांगलों के बारे में जो हमने सूचना दी थी उसके ऊपर प्रोपर 
चचा हो। यहाां पर जो सी.डी. माननीय रविन्र रसह जी ने रखी है आपने उसके ऊपर 
वनणमय देना था। िह आपको यहाां सदन में ऑथेंवटकेट करके दी गई है। हम उसके 
ऊपर आपकी रूरलग चाहते हैं। चम्बा वजला में तो एक ही ब्लॉक ऑविसर को रेंज 
ऑविसर के अवधकार दे वदए गए हैं। जो अवधकार वमड वहमालयन प्रोजैक्ट के 
ए.सी.एि. को होने चावहए थे िह भी उसी व्यम्क्त को दे वदए गये। चम्बा वजला में 
वजस प्रकार से जांगलों का अन्धाधुन्ध कटान हो रहा है इस सदन को उस पर वनणमय 
करना है और आपको भी उस पर अपना वनणमय देना है। इसवलए मेरा आपसे वनिेदन 
है वक आपने जो 67 का नोवटस पैंरडग रखा था उसके ऊपर आपकी रूरलग आए 
और सदन में इस पर व्यापक चचा हो। उस सी.डी. को सबको वदखाया जाए तावक 
दूध-का-दूध और पानी-का-पानी हो जाए। क्योंवक हमारी बात उठाने के  
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बाद ऐविडैंस को वडस्रॉय वकया जा रहा है। िहाां जांगलों में प्रोपर इनक्िायरी नहीं हो 
रही है। बम्ल्क ऐविडैंस को खत्म करने का प्रयास वकया जा रहा है। इसको खत्म 
करने के स्थान पर उसकी प्रोपर जाांच हो और प्रोपर जाांच के वलए हमें आपकी 
रूरलग की आिश्यकता है; यही मेरा प्िाईांट है। 

समाप्त 
08.12.2014/1505/jt-av/3 

श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, जैसे माननीय सुरेश भारद्वाज जी ने अपना विषय 
रखा है, यह कायम स्थगन प्रस्ताि वनयम 67 के अांतगमत हम दोनों ने यहाां पर वदए थे। 
जो माननीय सदस्य ने कह वदया मैं उस पर न जाते हुए जैसे मैंने बार-बार आपसे 
अनुरोध वकया और सी.डी. ि पैन ड्राइि आपको वदखाया। विशेषकर चम्बा में जो 
अिैध कटान हुआ है उसके वलए सरकार मानी है वक िह वसतम्बर और अक्तूबर माह 
में हुआ है। लेवकन उसकी एि.आई.आर. आज दजम हो रही है। िह भी इस विषय को 
माननीय सदन में उठाने के बाद हुई है। मांत्री के जिाब में यहाां पर 10 पेड़ बताये गये 
थे जबवक मौके पर जाकर इन्होंने अब 101 पेड़ बताये हैं। जैसे मैंने पहले भी कहा है 
वक िहाां पर कुल 1016 सूखे पेड़ों की मावकिं ग की गई थी। मगर जो कटान वकया गया 
उसके बारे में मैंने आपको पैन ड्राइि तथा सी.डी. दी है और उसको मैंने आपके लैप 
टॉप पर डाउन लोड कर वदया है। 1016 पेड़ों के बाद माह जून, 2013 में जो िहाां पर 
कटान वकया गया िह शुभकरण व्यम्क्त के नाम से परवमट जारी वकया गया था। िहाां 
2200 वबल्कुल हरे पेड़ काट वदए। ये तो केिलमात्र 101 पेड़ की बात कर रहे हैं मगर 
2200 पेड़ काट वदए गए। मेरा आपसे यह वनिेदन है वक जैसे आपने कहा था मैंने िह 
सी.डी. और पैन ड्राइि; दोनों ही आपके लैप टॉप में आपके समक्ष हावजर कर वदए हैं। 
यहाां पर सारे अवधकारी बैठे हैं। मुख्य मांत्री, मांत्री, विधायक और सारा पै्रस मीवडया 
यहाां पर बैठा है। मेरा आपसे यह वनिेदन है वक उस सी.डी. और पैन ड्राइि को यहाां 
पर वदखाया जाए।  

समाप्त 

अध्यक्ष श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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अध्यक्ष: मैं आपसे वनिेदन करूां गा वक जो सी.डी. और पैन-ड्राईि आपके पास है, 
आपको मैंने कल भी कहा था वक आप इन दोनों चीजों को इस माननीय सदन में 
रवखए। I will study and then I will decide whether it is to be displayed or 
not. आप उसको पहले सदन के पटल पर रवखए। ....(व्यिधान)... Let me speak. 
आप (हांस राज  जी) बैठ जाइये प्लीज़ । हांस राज जी आप मेरी बात सुवनये। अगर 
आप वबना परवमशन से बोलेंगे तो विर मैं आपके वखलाि ऐक्शन लूांगा। आप वबना 
परवमशन उठ जाते हैं। ऐसे ही वकसी चीज़ का कोई समाधान थोड़ी होगा।  एक 
वमनट आप मेरी बात सुन लीवजए। ..(व्यिधान).. 
Chief Minister: We are not afraid of this discussion. एक बात 
सुवनए।....(व्यिधान)... नहीं, क्या,  Can this House be run by rule or law or by 
dhusli. ___(व्यिधान)... This matter has already been discussed on the 
Motion moved by Shri Ravinder Singh under Rule 130. Same issue has 
come here. Can it now be again discussed under Rule 67? और मैं आपको 
बता दूां। ये िे लोग हैं वजनके िक्त में बेतहाशा जांगल कटे हैं । बैम्लोई में पेड़ कटे, 
चीि वमवनस्टर के घर के नीचे , उसका क्या हुआ है ?  हमारे पास रूल और भी 
है।..(व्यिधान)..  I can hit you back.  मगर मैं यह कह सकता  हूां I welcome any 
disclosure. अगर कोई गलत काम हुआ है Government can take notice of that 
and take action. We have already taken action.  और यह बात नही है। मुझे 
पता है आपके पास पैन ड्राईि िगैरह कहाां से आया है ? I know it. I know it is not 
yours.  आपने तो जांगलों की शक्ल ही नहीं देखी है । ..(व्यिधान).. आपने तो 
आजतक जांगलों की शक्ल ही नहीं देखी है। I know who has provided it to you. 
I know it. ...(Interruption)...  
अध्यक्ष:  प्लीज़ सुवनए। Please keep quiet. ..(व्यिधान).. ............... 
..(व्यिधान).. रवि जी एक वमनट बैठ जाइये। ...................... ..(व्यिधान).. Let 
me speak.  
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मुख्य मांत्री : श्रीमती आशा कुमारी जी के पवरिार का जो जांगल है, िह प्राईिेट जांगल 
है। And if any exploitation has been done then they are responsible for it.  
The owners are responsible for that, not the Government.  
सांसदीय कायय मांत्री : अध्यक्ष महोदय, ..(व्यिधान).. वनयम-67 के अन्तगमत जो 
इन्होंने नोवटस वदया है उसका हमने आपको जिाब दे वदया है । अध्यक्ष महोदय, अब 
आप उसपर अपनी रूरलग दें।  
अध्यक्ष: मेरी बात सुवनए। आपने मुझसे क्िैश्चन वकया है। भारद्वाज़ जी ने जो रूल-67 
के बारे में कहा है , उसका जिाब तो मुझे देने दें। अगर आप ऐसे ही बोलते रहेंगे तो 
विर सॉल्युशन कैसे वनकलेगा? पहले आप मेरी बात सुवनए , उसके  बाद विर आप 
जो कहना चाहते हैं, कवहये। लेवकन मुझे पहले कहने दीवजए। शवनिार को श्री रविन्र 
रसह रवि तथा श्री सुरेश भारद्वाज़ , माननीय सदस्यों ने वनयम-67 के अांतगमत जो 
स्थगन प्रस्ताि के नोवटस वदए थे , उस सांबांध में आज सरकार से विस्तृत वटप्पणी 
वरपोटम प्राप्त हो गई है । इसके पूिम भी वदनाांक 05.12.2014 को वनयम-130 के 
अन्तगमत चचा का उत्तर देते हुए माननीय मुख्य मांत्री एिां माननीय िन मांत्री ने वजला 
वशमला ि वजला चम्बा में अिैध िन कटान के बारे में सरकार द्वारा तत्काल कारमिाई 
करके सदन को अिगत करिाया गया था। मुझे याद है वक जब माननीय मुख्य मांत्री 
महोदय वदल्ली जा रहे थे तो उससे पहले आप सबको विस्तृत रूप से बता वदया था 
वक  what  action he is taking.  उसके  बाद आज जो वटप्पणी माननीय िन मांत्री 
जी से प्राप्त हुई है वजसमें उस मामले से सांबांवधत त्यों एिां सरकार द्वारा की गई 
कारमिाई का विस्तृत ब्यौरा वदया गया है । इस सांदभम में, मुझे वहमाचल प्रदेश विधान 
सभा के  प्रवक्रया एिां कायम सांचालन वनयमों के अन्तगमत वनयम-69(5)   में प्रािधानों 
बारे सूवचत करना है वक वजस विषय पर सत्र के दौरान वकसी भी वनयम के तहत 
चचा हो चुकी हो , उसी सत्र के दौरान वकसी अन्य वनयम के तहत ऐसे विषय को 
चचा के वलए नही उठाया जा सकता इसवलए अब िह वनयम-67 के अन्तगमत स्थगन 
प्रस्ताि पर चचा का औवचत्य नही है । यह मेरा कहना है। दूसरी बात, मैं यह कहना  
 
08.12.2014/1510/नेगी/ए.जी./3 
चाहता हूां वक I have rejected the Motion under Rule 67.  क्योंवक इसपर चचा 
हो चुकी है । अब जो त्य सामने आए , मैंने वरपोटम सरकार को इसवलए भेजी थी वक 
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जो त्य हैं उसपर सरकार क्या कारमिाई कर रही है । सरकार ने यह वलखा है वक 
हम कारमिाई कर रहे हैं और 3-4 व्यम्क्त इसमें सस्पैंड भी हो चुके हैं और उसके 
ऊपर ऐक्शन भी ले रहे हैं।  
        श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.. 
08-12-2014/1515/यूके/एजी/1 
अध्यक्ष ---जारी ---- 
और उन पर ऐक्शन ले रहे हैं ।  उसमें सख्त से सख्त सजा दी जायेगी ऐसी माननीय 
मुख्य मांत्री जी ने ऐश्योरेंस भी दी  है और हाऊस में ऐश्योरेंस देने का मतलब है वक 
that means something from the Chief Minister. वक इस पर सख्ती से अपील 
करेंगे और वकसी को स्पेयर नहीं करूां गा ।  आपको इस चीज में (व्यिधान) 
Government has put all the resources at the disposal to find out this case. 
वजसने भी ऐसा वकया होगा उसको सजा दी जायेगी । 
श्री बी0के0 चौिान : िॉरेस्ट कोरपोरेशन के माध्यम से स्मगरलग हो रही है और 
अिैद्य कटान हो रहे हैं  
अध्यक्ष: आप उस पर ऐक्शन चाहते है? सरकार ने ऐश्योर वकया है वक हम उस पर 
सख्त से सख्त ऐक्शन लेंगे ।    (व्यिधान) 
श्री पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, आपने सही वनणमय वदया वक वजस विषय पर 
चचा हो गयी हो उस पर आप उसी सत्र में दोबारा चचा अलाऊ नहीं कर सकते । 
लेवकन क्या इसके कारण यह अिैद्य कटान जारी रहेगा ? जो नये त्य सामने आ 
रहे हैं उन पर  यह सदन चचा नहीं करेगा ? इसी प्रदेश में अिैद्य कटान का जब 
मामला उठा था तो एक मुख्य मांत्री बदले गए थे । दोषारोपण से कुछ नहीं होगा ।  
माननीय मुख्य मांत्री जी ने तैश में आकर कहा वक बैमलोई में कटे, िहाां कटे । आपकी 
सरकार है तो जहाां-जहाां कटे हैं आप िहाां कारमिाई करें । लेवकन इसका मतलब यह 
नहीं वक आप बाकी 
मुख्य मांत्री: हम कारमिाई कर रहे हैं । 
श्री पे्रम कुमार धूमल:  क्योंवक ऐसा है अगर आप परसनली कमेंट ऐसे करेंगे तो 
विपक्ष को तो बहुत खुली छूट होती है । मैं त्य ही सामने ला रहा हूां । आपने कहा वक 
प्राईिेट जांगल है आशा कुमारी जी का, मैने टी0एन0 गोदािरमन  की  एक जजमेंट  
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परसों भी कोट की थी उसमें सुप्रीम कोटम ने स्पष्ट तौर पर कहा है वक चाहे प्राईिेट 
हो चाहे पम्ब्लक िॉरेस्ट  हो अगर िहाां डैंस्ड िॉरेस्ट है 50 प्रवतशत से ज्यादा का 
और इससे ज्यादा बैनीविशरी ,  आपसे ज्यादा िॉरेस्ट की जानकारी कोई नहीं 
रखते हैं । 1980 के िॉरेस्ट कां जिेशन ऐक्ट के बारे में आप से ज्यादा कौन जानता है, 
आप मुख्य मांत्री 1983 में तभी बने थे ।  तो उसमें स्पष्ट कहा है वक अगर उसमें िृक्ष 
काटने हो तो भी हाई पॉिर कमेटी की परवमशन की जरूरत है ।  यहाां तक वक िहाां 
सॉ वमल भी उनकी परवमशन के वबना नहीं लग सकती है और यवद लग रही है तो भी 
िह रुकेगी और वपछले टमम में इस सरकार ने िह रोकी भी थी । जो बाद में हमने 
परवमशन सुप्रीम कोटम से ली थी ।  अध्यक्ष महोदय, यह वसलवसला रुक क्यों नहीं 
रहा? जैसे भारद्वाज जी ने कहा वक एक ब्लॉक िॉरेस्ट ऑविसर के पास 4 ब्लॉक 
का वजम्मा वदया गया है । आपके ध्यान में भी यह बात होगी वक 4 ब्लॉक का ठयोग 
रेंज में रेंजर लगे हैं, वडप्टी रेंजर लगे हैं , डी0एि0ओ0 लगे है। डैमेज वरपोटम के  2 
लाख रुपए सरकारी खजाने में जमा नहीं हुए हैं ।  चम्बा की वरपोटम दी है और इसमें 
डेमेज़ वरपोटम हुई और उसमें जो जुमाना लगा िह सरकारी खजाने में जमा नहीं हुआ 
है ।  िह कहाां गया ? 
 
Chief Minister: Are you allowing discussion on this matter. प्िाइांट ऑि 
आडमर था। आपने ऑलरेडी रूरलग दे दी है वक   This matter cannot be raised 
again. Why again he is raising this issue?  
 
अध्यक्ष: ये और बात कर रहे है , इसकी बात नहीं कर रहे हैं । ...व्यिधान....एक 
वमनट, जहाां  तक  मेरा अध्यक्ष के नाते सम्बन्ध है,  वनयम 67 तथा वनयम 130 के 
अन्तगमत कोई नोवटस मेरे पास आता है तो उस पर मैंने वडसीजन देना है ।  मैंने 
वनयम 67 के बारे में स्टेटमेंट दे कर आपको कह वदया है वक उसको मैने वरजैक्ट कर 
वदया है । अब उसके बाद जो आपके मुदे्द हैं, उनको आप टेकअप कर सकते हैं But 
there is a time for this. उसके वलए आप टाईम लीवजए । िह वकसी वनयम के  
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अन्तगमत तो हो सकता है लेवकन अभी जैसे माननीय मुख्य मांत्री जी कह रहे हैं वक 
this is not the time to discuss things.  

  एस0एल0एस0 द्वारा जारी ---- 
 

08.12.2014/1520/SLS-JT-1 
अध्यक्ष ....जारी 
This is not the time to discuss things. मेरे कहने का मतलब यह है वक अगर 
आप इसे वकसी और वनयम के अांतगमत उठाना चाहते हैं , कोई ऐक्शन लेने की बात 
कहना चाहते हैं तो ठीक है। मेरे ख़याल में सरकार ने जो स्टेटमैंट दी है, जो मुझे 
भेजी है उसमें हर कोवशश की गई है वक ऐसे मामलों से सख्ती -से-सख्ती बरत कर 
वनपटा जाए और दोवषयों को सजा वदलाई जाए। जो हो गया है, सरकार उन मामलों 
में दोवषयों पर कारमिाई भी कर सकती है। लेवकन अगर आप बहस करें और चाहें वक 
मैंने इस सब को रोकना है, िैसी बात नहीं है। िह आपको ही रोकना पड़ेगा। मैंने 
वनयमों के अनुसार म्स्थवत आपको बता दी है। जहाां तक चचा करिाने की बात है, 
आप रूल के अनुसार चचा माांगे। अगर रूल में होगा तो चचा कर लेंगे। 
 
Chief Minister:  Sir, I want to clarify certain things. 
Prof. Prem Kumar Dhumal:  I am already on my legs. 
Chief Minister:  I have every right to stand. He (Hon. Speaker) has 
already given his ruling. You should sit down.  I want to make a 
submission. 
श्री पे्रम कुमार धूमल :  अध्यक्ष महोदय, मैं यह बात आपके ध्यान में ला रहा हूां वक 
पहले वदन से यह मामला वजतना ध्यान में आया , उसके बाद लगातार यह चचा चल 
रही है।  'दुलमभ पररदों के अण्डों में सुई चुभोने से हड़कां प ' और यह वरपोटम चचा के 
दौरान आ रही है। लोग अपेक्षा कर रहे हैं वक हम इन मामलों को यहाां उठाएां। वनयम 
हाऊस की मरज़ी से ही चलते हैं।   हाऊस वकसी भी वनयम में छूट दे सकता है, 
House is supreme. आपकी अध्यक्षता में वकसी भी इसू पर चचा की जा सकती है।  
अध्यक्ष : लेवकन चचा वनयमों के अांतगमत ही हो सकती है। 
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श्री पे्रम कुमार धूमल : मैंने कहा वक वनयम भी हैं लेवकन हाउस की कन्िैंशन्ज भी 
होती हैं। अगर हाऊस चाहता है वक िन कटान न हो, हाऊस चाहता है वक अिैध 
कटान न हो, हाऊस चाहता है वक ऐसी इलीगल कारमिाई बांद हो, हाऊस चाहता है 
वक दुलमभ पररदों के अण्डों में सुइयाां न चुभोई जाएां, अगर हाऊस चाहता है वक   
डैमेज  वरपोटम  के  पैसे  सरकारी  खजाने  में आएां तो विर अिश्य उस पर चचा की 
जा सकती है। अध्यक्ष महोदय, हमने तो सी. डी. अथैंवटकेट करके आपके पास दे दी 
है, आप उसको वदखाएां। आप उसे जल्दी वदखाएां तावक सारा सत्तापक्ष भी देखे। अगर 
उनको लगता है वक जो कुछ हो रहा है िह ठीक है तो आप मैजोवरटी में हैं , ठीक है, 
लेवकन इस तरह से इतने महत्िपूणम मुदे्द को दबाया नहीं जा सकता। मेरा वनिेदन यह 
है वक इसमें रास्ता वनकाला जाए और पै्रस को भी , सारे मैंबज़म और ऑविसज़म को भी 
सी.डी. वदखाई जाए क्योंवक मीवडया में भी यह वरपोटम थी वक आपने कहा वक िह 
प्राईिेट िोरैस्ट है, हमें कारमिाई करने की ज़रूरत नहीं है। यह तो रप्रसीपल सैके्रटरी 
ने ऑडमर वकया वक कारमिाई की जाए और तब जाकर एि . आई. आर. दज़म हुई है।  
िह भी वकतने वदनों के बाद हुई ? इस तरह की जो बातें सामने आ रही हैं, उनसे 
स्पष्ट है (व्यिधान)  
 
िन मांत्री : भारद्वाज जी ने कहा है वक उसमें वमड वहमालय का भी दे वदया था जबवक 
वमड वहमालय का उसमें उल्लेख नहीं है। शुरू में जब यह स्टाटम हुआ था तब वदया 
था। (व्यिधान) 
 
अध्यक्ष : िन मांत्री जी, माननीय मुख्य मांत्री जी जिाब देंगे। 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल : मैं केिल तारादेिी िोरैस्ट की बात कर रहा हूां वजसकी चचा 
सारे अख़बारों की हैडलाइांज में थी वक पहले एि . आई. आर. दज़म नहीं हो रही थी , 
बड़े अवधकावरयों के कहने पर एि. आई. आर. दज़म हुई है। मेरे कहने का भाि यह है 
वक यह एक महत्िपूणम मुद्दा है वजसके कारण सारे प्रदेश और देश में बदनामी हो नही 
है। इसवलए इसमें चचा कराएां, सी . डी. वदखाएां और उसमें कुछ ठीक लगता है तो 
चचा करिाएां।  धन्यिाद। 
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अध्यक्ष : मुझे सरकार की ओर से जो कागज़ आए हैं, उनमें माननीय मुख्य मांत्री ने 
स्ियां आश्िासन वदया है वक हम उसमें पूरी कारमिाई करेंगे। 
 
मुख्य मांत्री : अध्यक्ष महोदय, यहाां पर ऐसे बयान वदए जा रहे हैं जैसे लगता है वक 
सरकार इस विषय पर चचा होने नहीं देना चाहती। ऐसी बात नहीं है। कल इसी बात 
को लेकर सुरेश भारद्वाज जी ने  अांडर रूल 67 एक एडजनममैंट नोवटस वदया था  जो 
आपके ज़ेरे गौर था।  उसके बाद इसी विषय को लेकर रविन्र रसह जी ने यही 
मामला वनयम-130 के अांतगमत उठाया और बाकायदा उसके ऊपर इस हाऊस के 
अांदर कारमिाई हुई है। 

जारी ..गगम जी 
08/12/2014/1525/RG/JT/1 
मुख्य मांत्री----क्रमागत 
 
और बाकायदा सदन में उसके ऊपर कायमिाही हुई है।  Who wants to stop it? 
Same thing which you want to raise under Rule 67 has been raised by 
Shri Ravinder Singh and others under Rule 130.  तो यह बात आ गई है और 
यह वसलवसला खत्म हो गया। दूसरी बात मैं यह कहना चाहता हूां ---------
(व्यिधान)----- 
 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हूां-----(व्यिधान)----- 
 
Speaker:  That is something else. Rule 67 cannot be revived once you 
have spoken on the issue under Rule 130. 
 
श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, विषय खत्म थोड़े ही हो गया। 
 
मुख्य मांत्री : अच्छा, आप ऐसा करो, आप बाहर मैदान में कैम्प लगाओ, सबको 
वदखाओ। मै भी आ जाऊां गा , आप एक वदखाएांगे, हम आपकी 20 सी.डी. वदखाएांगे। 
अध्यक्ष महोदय, मैं बड़े अदब के साथ कहना चाहता हूां वक कल जो चचा हुई, उसका 
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जिाब आ गया है। उसके बाद अब जो और मामले उठाए गए थे। अध्यक्ष महोदय, ये 
जो चम्बा के जांगल के बारे में जो सिाल उठ रहा है उसमें एक है लॉट नांबर 1/14 -15 
(सीकरी तथा रूपानी RF), मसरूां द रेंज, चम्बा के बारे में है। इसमें लॉट नांबर 1/14-
15 वदसम्बर महीने में िन वनगम के मण्डलीय प्रबन्धक, चम्बा को वदया गया। लॉट में 
978 सूख तथा वगरे पड़े पेड़ थे। िन पवरके्षत्र अवधकारी वदनाांक 27-11-2014 को लॉट 
की वनरीक्षण हेतु मौके पर पहुांचा वजसमें पड़तल (Spruce) के 78 पेड़ अिैध रूप से 
काटे हुए पाए गए।  वदनाांक 3-12-2014 को िन वनगम मण्डलीय प्रबन्धक, चम्बा तथा 
पवरके्षत्र अवधकारी भी इस लॉट के वनरीक्षण के वलए गए और 29 देिदार के हरे पेड़ 
अिैध रूप से काटे हुए पाए गए। लेवकन यह जो जांगल है यह िन वनगम को 
extraction के वलए वदया गया।  वदनाांक 4-12-2014 को डी.एि.ओ., चम्बा ने िन 
मण्डलीय प्रबन्धक को क्षवत वबल 100 प्रवतशत जुमाना सवहत मु. 82 लाख, 35 
हजार, 56 रुपये का वदया। वदनाांक 5-12-2014 को मामले की पुवलस में वरपोटम दजम  
 
08/12/2014/1525/RG/JT/2 
 
करिाई गई है। मामले की एि.आई.आर.  142/14 पुवलस द्वारा वदनाांक 7-12-2014 
को दजम की। वदनाांक 6-12-2014 को तत्कालीन िन रक्षक एिां उप-िन रजक (DR) 
को कारण बताओ नोवटस वदया गया और आगामी कारयिाई जारी िै। 
 
 अध्यक्ष महोदय, दूसरा जांगल एलमी लॉट, एलमी जांगल का नाम है, तो एलमी 
लॉट 1/2013-15, अपर चम्बा रेंज का है। लॉट का विस्तार 3840 हैक्टेयर में है। लॉट 
की मावकिं ग निम्बर, 2012 में हुई। लॉट सड़क से लगभग 20 वकलोमीटर की दूरी पर 
और दुगमम के्षत्र में है। वदनाांक 15-11-2014 को िन विभाग तथा िन वनगम ने वमलकर 
वनरीक्षण में 12 पेड़ अिैध रूप से काटे पाए वजसकी पुवलस में वरपोटम दजम कर दी है। 
क्षवत वबल िन वनगम को दे वदया गया है। वदनाांक 25 से 27 निम्बर, 2014 तक एक 
और सांयुक्त टीम ने वनरीक्षण वकया और 88 पेड़ कटे हुए पाए गए। इसकी भी पुवलस 
में सूचना दजम कराई गई वजसका क्षवत वबल भी िन वनगम को दे वदया गया है। िन 
वनगम को दोनों लॉट इसवलए वदए गए थे। They have been handed over to the 
Forest Corporation for extracting of timber.  और जो सूखा दरख्त है उसको 
ऐक्रैक्ट करने के वलए वदया गया।  िन हिभाग द्वारा एक िन पहरके्षत्र अहधकारी को 
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ससपैंड हकया गया तथा िन रक्षक को नौकरी से हनकालने की प्रहक्रया शुरू कर दी 
गई िै---------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी  

 

08/12/2014/1530/MS/ag/1 
मुख्य मांत्री जारी----- 
िन विभाग द्वारा एक िन पवरके्षत्र अवधकरी को सस्पैंड वकया तथा एक िन रक्षक को 
नौकरी से वनकालने की प्रवक्रया शुरू कर दी है। िन वनगम ने भी एक  विल्डमैन ि 
एक वडप्टी रैंजर को  वदनाांक 19-11-2014 को सस्पैंड कर वदया है। 
 
 अभी भी इस िक्त मौके पर िन विभाग और िन वनगम की सांयुक्त टीम 
वनरीक्षण कर रही है और िास्तविक म्स्थवत से अिगत करिाएगी और दोवषयों के 
विरूद्ध सख्त-से-सख्त कारमिाई की जाएगी। यह होता है, जहाां िनों की रक्षा के वलए 
पूरे कदम उठाए जाते हैं, कई असुरवक्षत जगहों पर, जैसे चम्बा तो बहुत असुरवक्षत 
और दूर-दराज़ के्षत्र है, िहाां पर िैध तरीके से लीगली the forest was handed 
over to Forest Corporation for exploitation. अगर उसमें कोई माक्सम रीज के 
अलािा कोई अन्य पेड़ कटे हैं तो उसके वलए िॉरैस्ट कारपोरेशन and all the 
employees of the Forest Corporation who are working there and the 
Forest Department के जो िहाां वनरीक्षक हैं, उनके वखलाि कारमिाई की जाएगी। 
यही मैं कहना चाहता हूां। 
 
श्री रहिन्द्र ससि: बड़ी-बड़ी मछवलयाां खा रही है और छोटी-छोटी मछवलयाां पकड़ी 
जा रही हैं।  मुख्य मांत्री जी एक्शन तो लेना पड़ेगा।  
 
मुख्य मांत्री: एक बात सुवनए। िह हम करेंगे। Let the inquiry report come to me. I 
can assure this House. . ...(Interruption)...  वरपोट्सम मेरे पास आएगी।  
Hundred percent I fought my entire political life fighting against the forest 
mafia. I am not going to allow any forest mafia to go and prosper in the 
State. I can say you that. But let us not hang on anybody because facts 
are before us. Let the facts come i.e. who are guilty and who are not  
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 39                                              e-Vidhan  

08/12/2014/1530/MS/ag/2 
 
guilty. Let us not throw aspersion on anybody. Matter is being 
investigated vigorously and action will be taken very soon as soon as the 
results are coming to us. But one thing is that जो चम्बा के दो जांगलों का 
वजक्र वकया गया है , उनको िन वनगम को सौंपा गया है, for exploitation. उनके 
ठेकेदार को सूखे हुए माकम  रीज  को काटना था। उसके अलािा िहाां कुछ अवधक 
दरख्त काटे हैं, उसके वखलाि भी कारमिाई की गई है। 
 
श्री रहिन्द्र ससि: मुख्य मांत्री जी 2200 पेड़ काटे गए हैं।  
 
मुख्य मांत्री: वजतने भी हैं। एक है या 2200 है I will get to have the final figure. I 
will take strict action against them. I have got zero tolerance so far as 
cutting of the trees is concerned. It is not to be allowed.  
 
श्री रहिन्द्र ससि: आप जैसा कह रहे हैं, आप वदखा दो जीरो टॉलरैंस। 
 
मुख्य मांत्री: आप भी मुझे वदखा देना। हम बैठकर अिलोकन करेंगे, देखेंगे। मैं आपको 
यह भी बता दूांगा वक आप िहाां खुद नहीं गए हैं इसकी जानकारी आपको वकसने दी 
है, यह भी मुझे पता है। 
 
Speaker: I request the Hon'ble Chief Minister that this is a very serious 
matter and action must be taken against the culprits. It is very important. 
(व्यिधान) 
 
श्री सुरेश भारद्वाज: अध्यक्ष महोदय, वनयम 67 का नोवटस वरजैक्ट कर वदया गया है। 
वनयम 130 की चचा खत्म हो गई थी। आज मुख्य मांत्री जी ने नये त्यों के साथ 
सुओ-मोटो स्टेटमैंट इस सदन में रख दी है। मेरा वनिेदन केिल इतना है वक इस 
स्टेटमैंट के ऊपर सदन चचा कर ले। सर, इस सुओ -मोटो उत्तर पर क्लैवरविकेशन 
तो मानी जा सकती है।   
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Speaker:  I request the Government to take very stringent action against 
the culprits.  वकसी को छोड़ा न जाए, यह मेरा वनिेदन है। सब पर एक्शन वलया 
जाए। 
      श्री रहिन्द्र ससि श्री जे0के0 द्वारा----- 
 
8.12.2014/1535/जेके/एजी/1 
 
श्री रहिन्द्र रहि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से एक बहुत बड़ा गम्भीर विषय 
इस माननीय सदन में लाना चाहता हूां। आजकल पूरे प्रदेश में खेलों का सीज़न शुरू 
हुआ है। माननीय मुख्य मांत्री महोदय यह विभाग भी आपके पास है। मैं आपके ध्यान में 
लाना चाहता हूां वक हमारे बच्चों में टेलैंट बहुत है औ अभी-अभी हाल ही में इस तरह 
की घटनाएां पहले भी घटती रही हैं। वजस लड़की का मैं यहाां पर उल्लेख कर रहा हूां 
यह पूजा बेदी, सुपुत्री श्री जगीदश राम , तहसील अम्ब, वजला ऊना से है। अध्यक्ष 
महोदय, मैंने इसका कारलग अटैंशन 5 तारीख का वदया हुआ है। आज तारीख 8 हो 
गई और चार वदन हो गए हैं लेवकन अभी तक नहीं लगा है।  टीमों की सलैक्शन हो 
रही है लेवकन इस लड़की को वरजैक्ट कर वलया गया है। मुख्य मांत्री महोदय वकसी 
के भविष्य का यह प्रश्न है, बच्चे के भविष्य का प्रश्न है।  
 
अध्यक्ष: इसकी सलैक्शन टेम्क्नकल बॉडी ने करनी है।  
 
श्री रहिन्द्र रहि:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे कहना चाहता हूां वक आप इस लड़की के 
सर्कटविकेट देवखये।  
 
अध्यक्ष:  इस मैटर पर माननीय मुख्य मांत्री जी बोलना चाह रहे हैं। माननीय सदस्य 
आप प्लीज बैठ जाएां।  
 
Chief Minister: I am not a Member of the Selection Committee.अगर इसमें 
कोई गड़बड़ हुई है I will look into it.  िम इसकी जाांच करिाएांगे।  िै।   अगर 
अन्द्याय िुआ।  I will see that justice is done.  
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सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन: 
 

अध्यक्ष: अब श्री रविन्र रसह, सभापवत, लोक लेखा सवमवत, लोक लेखा सवमवत के 
प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा  सदन के पटल पर 
रखेंगे। 

 

श्री रहिन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से लोक  लेखा सवमवत (िषम 
2014-15) के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करता 
हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां:- 

 
 

(i) सवमवत का 64िाां मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन  िषम 
2008-09 (राज्य के वित्त/वसविल/राजस्ि प्राम्प्तयाां) पर 
आधावरत तथा  पवरिहन विभाग से सम्बम्न्धत है;  

(ii) सवमवत का 65िाां मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)  जोवक 
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन               
िषम 2011-12 (राज्य के वित्त) पर आधावरत तथा  पांचायती राज 
विभाग से सम्बम्न्धत है;  

(iii) सवमवत का 66िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 253िें मूल प्रवतिेदन (निम् विधान सभा) में 
अन्तर्किष्ट वसिावरशों पर आधावरत तथा  लोक वनमाण विभाग से 
सम्बम्न्धत है;  

(iv) सवमवत का 67िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 223िें मूल प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा) में 
अन्तर्किष्ट वसिावरशों पर आधावरत तथा  रसचाई एिां जन 
स्िास््य विभाग से सम्बम्न्धत है;  

(v) सवमवत का 68िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 58िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) में  

8.12.2014/1535/जेके/एजी/3 
अन्तर्किष्ट वसिावरशों पर आधावरत तथा  पयमटन एिां नागवरक 
उड्डयन विभाग से सम्बम्न्धत है; और 
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(vi) सवमवत का 69िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 7िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) में 
अन्तर्किष्ट वसिावरशों पर आधावरत तथा  आबकारी एिां कराधान 
विभाग से सम्बम्न्धत है। 
 

अध्यक्ष: अब श्री अवनरूद्ध रसह, सदस्य, लोक  उपक्रम सवमवत, (िषम 2014-15),  के 
प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा  सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
 

 

श्री अहनरूद्ध ससि: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से लोक उपक्रम सवमवत (िषम 
2014-15) के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करता 
हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां:- 

 

(i) सवमवत का 25िाां मूल प्रवतिेदन (िषम 2014-15) जोवक भारत के 
वनयन्त्रण एिां महालेखा परीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2007-08(िावणम्ज्यक) के ऑवडट पैरा सांख्या:4.12  के 
स्ियांमेि उत्तरों की सांिीक्षा पर आधावरत तथा वहमाचल प्रदेश 
राज्य विदु्यत पवरषद् से सम्बम्न्धत है; और 
 

(ii) सवमवत का 26िाां मूल प्रवतिेदन (िषम 2014-15), जोवक भारत के 
वनयन्त्रण एिां महालेखा परीक्षक के प्रवतिेदन िषम 200 6-
07(िावणम्ज्यक) के ऑवडट पैरा सांख्या: 2.1  पर आधावरत तथा 
वहमाचल प्रदेश राज्य िन विकास वनगम से सम्बम्न्धत है । 

 

अध्यक्ष: अब श्री सांजय रतन , सदस्य, ग्रामीण वनयोजन सवमवत, ग्रामीण वनयोजन 
सवमवत के प्रवतिेदन की एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
 

 

8.12.2014/1535/जेके/एजी/4 
 
श्री सांजय रतन : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से ग्रामीण वनयोजन सवमवत , 
(िषम 2014-15), सवमवत का निम् कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) जोवक 
सवमवत के प्रथम् मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा) (िषम 2012-13) में अन्तर्किष्ट 
वसिावरशों पर आधावरत तथा  िन्य जीिन विभाग  से सम्बम्न्धत है की प्रवत सभा में 
उपस्थावपत करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां।  
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सरकारी हिधेयकों की पुर:स्थापना: 
 

अध्यक्ष: अब माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल 
प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 7) को पुर: स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
स्िास््य एिां पहरिार कल्याण मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वहमाचल 
प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 7) को पुर: स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 7 ) को पुर: स्थावपत करने की अनुमवत 
दी जाए।  

प्रस्ताि स्िीकार। अनुमहत दी गई। 
 

अध्यक्ष: अब स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री  वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण 
वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 7 ) को पुर: स्थावपत 
करेंगे। 
        श्री एस.एस. द्वारा जारी----- 
 
8.12.2014/1540/SS-JT/1 
 
स्िास््य एिां पहरिार कल्याण मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि 
करता हूां वक वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक-7) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-7) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत 
दी जाए।  
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 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-7) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत 
दी जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार 

अनुमवत दी गई। 

अध्यक्ष: अब माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता 
कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-7 ) को 
पुर:स्थावपत करेंगे।  

स्िास््य एिां पहरिार कल्याण मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वहमाचल 
प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक-7) को पुर:स्थावपत करता हूां।  

अध्यक्ष: वहमाचल प्रदेश अवधिक्ता कल्याण वनवध (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक-7) पुर:स्थावपत हुआ।  

8.12.2014/1540/SS-JT/2 
 
 अब माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-9) 
को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
स्िास््य एिां पहरिार कल्याण मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि 
करता हूां वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-9) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-9) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत 
दी जाए।  
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 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक-9) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार 

अनुमवत दी गई। 

अध्यक्ष: अब माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री वहमाचल प्रदेश न्यायालय 
िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-9 ) को पुर:स्थावपत 
करेंगे।  

स्िास््य एिां पहरिार कल्याण मन्द्त्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-9 )  
को पुर:स्थावपत करता हूां।  

अध्यक्ष: वहमाचल प्रदेश न्यायालय िीस (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-9) पुर:स्थावपत हुआ।  

8.12.2014/1540/SS-JT/3 
 
 अब माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्कत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री प्रस्ताि करेंगे 
वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक-13) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-13) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-13) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक-13) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
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प्रस्ताि स्िीकार 

अनुमवत दी गई। 

अध्यक्ष: अब माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्कत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री  वहमाचल 
प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-13) को 
पुर:स्थावपत करेंगे।  

खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-13)  को पुर:स्थावपत करता हूां।  

अध्यक्ष: वहमाचल प्रदेश तकनीकी विश्िविद्यालय विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक-13) पुर:स्थावपत हुआ।  

8.12.2014/1540/SS-JT/4 
 
 अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
(होटल और आिास गृह) विलास-िस्तुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक-8) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
आबकारी एिां कराधान मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह) विलास-िस्तुएां कर वद्वतीय सांशोधन 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-8) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत 
दी जाए।  

अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-
िस्तुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-8 ) को 
पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-िस्तुएां 
कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-8 ) को 
पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
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प्रस्ताि स्िीकार 

अनुमवत दी गई। 

अध्यक्ष: अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री वहमाचल प्रदेश (होटल और 
आिास गृह) विलास-िस्तुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक-8) को पुर:स्थावपत करेंगे।  

आबकारी एिां कराधान मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वहमाचल प्रदेश 
(होटल और आिास गृह) विलास-िस्तुएां कर वद्वतीय सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक-8) को पुर:स्थावपत करता हूां।  

8.12.2014/1540/SS-JT/5 
 
अध्यक्ष: वहमाचल प्रदेश (होटल और आिास गृह ) विलास-िस्तुएां कर वद्वतीय 
सांशोधन विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-8) पुर:स्थावपत हुआ।  

 अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक-11) को 
पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
 
आबकारी एिां कराधान मांत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता 
हूां वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक-11) को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए।  

जारी श्रीमती के0एस0 

08-12-2014/1545/केएस/जेटी/1 
 
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) 
विधयेक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 11 ) को पुर:स्थावपत करने की अनुमती 
दी जाए। 
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 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) विधयेक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 11) को पुर:स्थावपत करने की अनुमती दी जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार। 
अनुमवत दी गई। 

 अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्कधत कर 
(सांशोधन) विधयेक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 11) को पुर:स्थावपत करेंगें। 
आबकारी एिां कराधान मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वहमाचल प्रदेश 
मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) विधयेक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 11) को 
पुर:स्थावपत करता हूां। 
अध्यक्ष:  वहमाचल प्रदेश मूल्य पवरिर्कधत कर (सांशोधन) विधयेक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 11) पुर:स्थावपत हुआ। 
 
08-12-2014/1545/केएस/जेटी/2 
 
अध्यक्ष: अब माननीय ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री प्रस्ताि करेंगें वक 
वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 12)को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
प्रस्ताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक 12)को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 12)को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 12)को पुर:स्थावपत करने की अनुमवत दी जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार। 
अनुमवत दी गई। 

अब माननीय ग्रामीण विकास एिां पांचायत राज मांत्री वहमाचल प्रदेश पांचायती 
राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 12 )को पुर:स्थावपत 
करेंगें। 
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ग्रामीण हिकास एिां पांचायती राज मांत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 12)को पुर:स्थावपत करता हूां। 
अध्यक्ष: वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 12)पुर:स्थावपत हुआ। 
 
08-12-2014/1545/केएस/जेटी/3 
 

हनयम-130 के अन्द्तगयत प्रस्ताि 
 

अध्यक्ष: अब वनयम 130 के अन्तगमत प्रस्ताि होगा। अब श्री महेश्िर रसह जी वनयम 
130 के अन्तगमत प्रस्ताि प्रस्तुत करेंगें । 
श्री मिेश्िर ससि: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  वनयम 130 के अन्तगमत 
प्रस्ताि करता हूां वक: 
    " प्रदेश में बन्दरों, आिारा कुत्तों ि पशुओां की बढ़ती सांख्या एिां आतांक से उत्पन्न 
म्स्थवत पर यह सदन विचार करें।" 
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक  " प्रदेश में बन्दरों, आिारा कुत्तों ि पशुओां की बढ़ती 
सांख्या एिां आतांक से उत्पन्न म्स्थवत पर यह सदन विचार करें। " इस विषय पर 
माननीय सदस्य श्री सुरेश भारद्वाज से भी सूचना प्राप्त है । िे चचा में भाग ले सकते 
हैं । इस पर कोई मतदान नहीं होगा तथा माननीय िन मांत्री जी के उत्तर के साथ ही 
चचा को समाप्त कर वदया जाएगा। मैं अब श्री महेश्िर रसह जी से कहूांगा वक अपने 
प्रस्ताि को आरम्भ करें।  
 
08-12-2014/1545/केएस/जेटी/4 
 
श्री मिेश्िर ससि: अध्यक्ष महोदय, वजस प्रकार से प्रदेश भर में बन्दरों, आिारा कुत्तों 
और आिारा पशुओां की बढ़ती हुई सांख्या अकस्मात बढ़ गई है उससे सचमुच 
वकसानों और बागिानों का ही नहीं बम्ल्क अब तो शहरों में रहने िाले सभी वनिावसयों 
का भी वदन का चैन खो गया है और दूसरी ओर रात के समय में सूअर, नील गाय 
इत्यावद अनेकों ऐसे जांगली जानिर हैं वजनके आतांक के कारण अनेकों वकसानों ने 
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िसल बीजना छोड़ वदया है और विशेषकर काांगड़ा, हमीरपुर ऊना आवद ऐसे के्षत्र हैं 
जहाां पर लोगों ने खेती करना ही छोड़ वदया है। 

(माननीय उपाध्यक्ष महोदय पदासीन हुए) 
उपाध्यक्ष महोदय, धीरे-धीरे अब यह बीमारी वजला वसरमौर और वशमला में भी 

िैल गई है। यह इतना महत्िपूणम मुद्दा बन गया वक आज राजनीवतक दलों को अपने 
चुनािी घोषणा पत्र में भी इस प्रकार के िचन देने पड़े वक अगर हमारी सरकार बनेगी 
तो हम इस समस्या का समाधान करेंगें और इससे वनजात वदलाएांगें। इस समस्या के 
चलते हुए। 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी-- 
08.12.2014/1550/ag-av/1 
श्री मिेश्िर ससि ------ जारी 
 
इस समस्या के चलते हुए पूिम सरकार ने प्रयास वकए लेवकन सिलता हाथ नहीं 
लगी। माननीय मांत्री जी को भी प्रयास करते हुए दो िषम बीत गए लेवकन अभी तक 
कोई ठोस सिलता प्राप्त नहीं हुई है। केिल बांदरों के नसबांदी कें र खोलने से तथा 
उनकी अब और 2 सांख्या बढ़ाने से इस समस्या का समाधान होगा या नहीं होगा; यह 
एक अत्यांत महत्िपूणम प्रश्न है। मुझे लगता है वक वजस प्रकार से जानिरों की सांख्या 
बढ़ रही है तो यह इसका समाधान नहीं है अवपतु इसके वलए कुछ और कवठन-से-
कवठन पग उठाने पड़ेंगे। यहाां तो एक कहाित चवरताथम होती है वक 'ज्यों-ज्यों दिा 
की, मज़म बढ़ता गया।' आप वजतनी दिा कर रहे हैं यह मज़म उतना ही बढ़ता जा रहा 
है। इसके वलए सरकार वनम्श्चत रूप से कोई ठोस कदम उठाये, हम आपके साथ हैं। 
(---व्यिधान---) मैं सुझाि दूांगा, सर (माननीय मुख्य मांत्री जी को कहा। ) मैं 
सजैशन्ज दूांगा।  
 उपाध्यक्ष महोदय, जैसे मैंने कहा वक आज वकसानों ने खेती करना छोड़ दी है। 
सारे जानिर इतने खूांखार हो गये हैं वक अब िे डरते भी नहीं। इनमें विशेषकर बांदर 
वजस प्रकार से लोगों पर अटैक कर रहे हैं िह सब आपके सामने हैं। गत मानसून 
सत्र में मैंने इस बात का उल्लेख वकया था वक वशमला म्स्थत वरपन अस्पताल में 
अकेले एक माह में 100 बांदर बाईट के केस आये थे। बाद में यह सांख्या बढ़कर            
ढाई-तीन सौ तक पहुांच गई।  आज वशमला में कुल वमलाकर इसकी सांख्या करीब  
2000 तक पहुांच गई है। गत िषम मण्डी में आई.आर.डी.पी. पवरिार की एक लड़की ; 
वजसका मैंने उल्लेख भी वकया था। उसको बांदर ने खदेड़ा। िह जमा दो में पढ़ती थी 
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और नौकरी लगने िाली थी।  िह अपनी माां का एकमात्र सहारा है मगर िह आज 
अपांगता का जीिन व्यतीत कर रही है। मैंने सरकार से आग्रह वकया वक उसकी 
भरपूर मदद की जाए लेवकन सरकार ने केिल 8 हजार रुपये देकर छुटकारा पा 
वलया। उसके बाद लोगों ने चन्दा डालकर उसका इलाज करिाया। इसके अवतवरक्त 
वदनाांक 4.11.2014 को वशमला वमवडल बाजार में 35  
 
08.12.2014/1550/ag-av/2 
 
िषीय मवहला बांदर के खौि के कारण अपने घर की बालकनी से वगरी और उसकी 
मौत हो गई। उसे विभाग ने मेरी जानकारी के अनुसार अभी तक कोई मदद नहीं दी 
है। ऐसी ही घटना कुछ समय पहले हमीरपुर वजले में भी घटी। िहाां वजलाधीश 
कायालय के समीप 71 िषीय एक मवहला को बांदरों ने खदेड़ा और घर में उसके 
ऊपर वचमनी वगर गई। आज िह घायल अिस्था में आई.जी.एम.सी. अस्पताल 
(वशमला) में उपचाराधीन है। गत मौनसून सैशन से पूिम रामपुर में एक पागल कुते्त ने 
18 लोगों को काटा। िह कुत्ता पागल सावबत हो गया। लोगों को डॉक्टरों ने सलाह दी  
वक आपको पागल कुते्त ने काटा है, इसके वलए कसौली में िैक्सीन बनती है और 
आपको िही इांजैक्शन लगाना पड़ेगा। आपकी जानकारी के वलए कहना चाहूांगा वक 
उस इांजैक्शन की कीमत 25 हजार रुपये से लेकर 32 हजार रुपये तक है।  
मुख्य मांत्री : माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य के ध्यान में लाना चाहूांगा 
वक इस िैक्सीन की ितममान में क्या कीमत है यह मुझे अभी पता नहीं है। मगर मुझे 
यह मालूम है वक इसकी कीमत 24000रुपये  या 25000 रुपये नहीं है।  
श्री मिेश्िर ससि :  उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मुख्य मांत्री जी के ध्यान में 
लाना चाहता हूां वक मैं स्ियां एक मरीज को देखने अस्पताल गया था। उन्होंने मुझे 
बताया था वक 23,000/- रुपये का इांजैक्शन लगेगा और इसकी कीमत इससे भी 
ज्यादा हो सकती है। इसकी छानबीन की जा सकती है। अगर गलत सूचना होगी तो 
मैं अपने शब्द िावपस ले सकता हूां मगर पहले आप कनिमम कर लें। प्रश्न यह है वक 
जब आप इन चीजों को पालेंगे तो विर आपको लोगों को राहत के पैसे भी देने होंगे। 
कुते्त और बांदर विशेषकर आपके पाले हुए हैं तो आप इनके वलए खचम भी करें। बांदर  
का तो मैं समझ --- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
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08.12.2014/1555/नेगी /जे.टी./1- 
श्री मिेश्िर ससि जारी.... 
 
बन्दर का तो मैं समझ गया था , थोड़ा  इसमें धार्कमक भािना है । लेवकन अब कुत्तों से 
आपको क्यों प्यार हो गया , यह मेरी समझ से बाहर है। इसके अवतवरक्त मैं आपको 
बताना चाहूांगा वक आज भालू भी पीछे नही है। आनी के्षत्र के कराणा पांचायत में  
भालुओां ने टीन की छत उतार दी और 4 घरों के दरिाज़े तोड़ वदए। उन 4 घरों में 
लोगों ने वजतना सेब इकट्ठा करके रखा था , िो सारा खा गए। शुक्र है , भालू उस 
कमरे में नहीं गए जहाां आदमी  थे। अब उस सेब की भारपाई कौन करेगा? उनकी 
सारी मेहनत बबाद हो गई। इसी तरह से आनी में एक अन्य पांचायत है , िहाां पर 
5.12.2014 को भालू ने छत तोड़ी, कमरे में गया और गाय को बुरी तरह से नोच 
वदया। दूसरी घटना उसी गाांि में घटी है वक भालू छत तोड़ कर अन्दर गया और 
गऊशाला में गाय का बछड़ा मार वदया और साथ में दो बछड़ों को और घायल कर 
वदया। विर लोगों ने डी.एि.ओ. , लूहरी को इस चीज़ की वरपोटम दी, डी.एि.ओ. ने 
कहा वक हम रपजरे भेजेंगे और भालू पकड़ेंगे। अब मुझे नहीं मालूम वक वकतने भालू 
पकड़े गए? उन वदनों  उस पांचायत के गाांिों में जगह-जगह घायल और मरे हुए 
पालतु पशु पाये गए। महोदय, मेरा कहना यह है , मेरा एक प्रश्न लगा था, उसके 
जिाब में स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री जी ने यह कहा, िैसे प्रश्न तो मैंने आपसे 
पूछा था, उन्होंने यह सूचना दी वक जांगली जानिर वजनको खाते हैं/ काटते हैं अगर 
उनका उपचार करना पड़े तो मैम्क्समम रावश 10,000/- रूपये दी जाती है । इसके 
अवतवरक्त और िालतू रावश लगेगी तो उसके वलए कोई वजम्मेिार नही है । आपकी 
तरि से तो केिल 10 हजार रूपये दी जाती है। प्रश्न यह है वक यह रावश भी क्या 
समय पर दी जा रही है या नहीं दी जा रही है ? िैसे यह बात मैं आगे कहूांगा। लेवकन 
महोदय, एक बात वनम्श्चत है वक जब इांजैक्शन में इतने खचम हो जाएांगे या उसकी 
ऐसी हालत है वक िह अपांग हो जाता है और िह सारा जीिन अपांगता में व्यतीत 
करेगा तो आप क्या करेंगे ? क्या आप उसको स्पैशल पैंशन लगिाएांगे? आप उसको 
कहेंगे वक कल्याण विभाग में चले जाओ। क्या उससे उनका गुज़ारा पूरा होने िाला 
है? 
 
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 53                                              e-Vidhan  

08.12.2014/1555/नेगी /जे.टी./2- 
 
 अध्यक्ष महोदय, एक केस मैं आपके पालमपुर तहसील का बताना चाहूांगा,गत 
िषम एक भालू ने एक व्यम्क्त को अटैक वकया। मैं डी.एि.ओ. साहब के पास उसको 
ले गया। मैं उसके सारे वबल ले गया, उनसे कहा वक इतना खचम हो गया और अभी 
दोबारा इसका ऑपरेशन होगा क्योंवक इसकी टाांग सारी चबा दी है, िह अपांग हो 
गया है । उन्होंने कहा हम इसका इलाज़ कर देंगे। इलाज़ वकया गया लेवकन पैसे 
नहीं वदए ।  5 हजार का सैंक्शांड वबल इसवलए नहीं दे पाये क्योंवक आज पालमपुर में 
उनके पास 95 केवसज़ ऐसे हैं वजनके वलए लगभग 4 लाख रूपये वदया जाना है और 
उसमें यह 5 हजार रूपये भी सम्म्मवलत है। मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन 
करना चाहूांगा वक इस बात की छानबीन करें और कम से कम तुरन्त इस पैसे को दें। 
आप कह देते हैं वक हम इलाज़ करिा देते हैं। अगर िषम भर तक पैसा नहीं वमलेगा तो 
आपका उस इलाज़ करिाना वकस तरीके से काम आएगा और गरीब कैसे बचेगा ? 
इसपर आप विचार कवरये। जहाां तक बन्दरों की सांख्या की बात है, कहाां से ये आांकड़े 
आते हैं मुझे समय में नहीं आता।  वकस-वकस को अवधकार है घोषणा करने का यह 
भी समझ में नहीं आता। एक वदन हमीरपुर से आपको िोरेस्ट कॉरपोरेशन के 
उपाध्यक्ष महोदय ने भी सांख्या दी है । िह सांख्या और आपकी सांख्या , आपस में मेल 
नहीं खाती। ये कहाां से आते हैं? रात को स्िप्न देख करके ये सांख्या दी जाती है । 
विर आपके जो िाइल्ड लाईि के  चीि कां ज़िेटर हैं उन्होंने भी एक वदन इस प्रकार 
की सांख्या दी । कहा गया वक कुल 87546 बन्दरों के ऑपरेशन हुए और साथ में यह 
भी कहा वक पहले बन्दरों की सांख्या बहुत अवधक थी । यह सांख्या केिल रसह 
पठावनया जी ने बताया  है  और कहा वक बन्दरों की समस्या केिल काांगड़ा... 
 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
08-12-2014/1600/यूके/एजी/1 
श्री मिेश्िर ससि ---जारी ---- 
केिल काांगड़ा, हमीरपुर, ऊना और वसरमौर में है । वशमला और मांडी को भलू गए है। 
जहाां ये सारे इम्न्सडैंट हुए उनका नाम इन्होंने नहीं वलया । इसवलए कौन इस प्रकार 
के बयान देता है, उस पर थोड़ा कां रोल कवरए ।  कौन-कौन अवधकृत है ।  (व्यिधान) 
जहाां तक बन्दरों की कुल सांख्या का प्रश्न है । आप तो इतने आगे चले गये, आपने 
यह बताने में भी सिल हो गए हैं वक वकतने बन्दर और वकतनी बन्दवरया हैं । यह 
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आपने कैसे वकया यह एक विवचत्र बात है । आपके अवधकारी महोदय ने कहा वक 
बन्दरों की सांख्या पहले ज्यादा थी ।  2004 में 3,17,500 बन्दर थे । यह उनकी पै्रस 
िाता छपी हुई है । अगर आप देखना चाहें तो िषम 1-12- 2014 की अखबार उठा कर 
देख सकते हैं और कहते हैं वक िह सांख्या घट कर 2 ,26,086 हो गयी है । अब यह 
समझ नहीं आया वक ये बन्दर कहाां चले गये क्योंवक आपकी सांख्या पहले 2004 की 
दी विर 2007 की दी विर इसके मुतावबक को 91,436 बन्दर कम हो गए ।  व्यिधान 
तो िह तो आपने 87,000 कहा । यह 91 कहाां से हो गया । आप पवढ़ए इन अखबारों 
को उठा कर । केिल लोगों को सांख्या दे कर गुमराह कर रहे हैं । इसवलए सही 
सांख्या दीवजए । यह अनाप शनाप बोलना बन्द कवरए । इसके वलए तो हमारे यहाां 
कहते हैं रागो भलूी रागनी गाए आल बताल । इस प्रकार के आांकड़े कहाां से आप 
लाते हैं । विर एक और बात कही वक अब इसके वलए 200 करोड़ रुपए की योजना 
स्िीकृत हो गयी है । आपके उपाध्यक्ष कहते हैं वक योजना स्िीकृत हो गयी है और 
चरणबद्ध तरीके से 5 िषों में हम बन्दरों के वलए एवरया बनाएांगे िहाां िैं रसग करेंगे । 
तो वजतने करना हार रसगार वततणे िुकणा सारा बजार । वजस तरह से सांख्या बढ़ 
रही है कौन 5 सालों तक इांतजार करेगा ? और इसको कौन करता है ? आपके 
रप्रवसपल चीि महोदय, िाईल्ड लाईि िे कहते हैं वक िह योजना रद्द हो गयी ।  
इसमें कौनसी सत्यता है आप हमें बताना ।  क्या सचमुच कोई योजना है या नहीं । 
(व्यिधान ) सरकार की योजना ठांडे बस्ते में पड़ गयी । अखबार में हैं, मैं नहीं कह 
रहा  । जहाां आपने कहा है वक यवद कोई बन्दर को पकड़ कर लायेगा । तो 500 रुपए 
देंगे । यवद उसी बन्दर ने काट वदया ? तो सारी उम्र आपको कोसेगा । आप 500 रुपए  
 
08-12-2014/1600/यूके/एजी/2 
 
भी पता नहीं कब देंगे लेवकन उसके हजारों खचम हो जाएांगे । इसवलए इस काम को 
बन्द कवरए ।  मुख्य मांत्री जी ने कहा वक सुझाि दो । अब मैं कुछ सुझाि देना चाहूांगा । 
मांत्री जी, आप सुवनए । सुझाि के बारे में कहा गया तो सबसे पहले मेरा सुझाि यह है 
वक आप इनको 500 रुपए की  प्रोत्साहन रावश देने का काम बन्द कवरए । आज युग 
बदल गया है । आप के पास रेनकुलाईज़र गन है ।  िह बाजार में वमलती है ।  आप 
उपलब्ध करिा सकते हैं । तावक उससे तो इांजैक्शन वनकलता है िह जानिर को 
बेहोश कर देता है ।  यह काम आप क्यों नहीं करते । क्यों आप लोगों को बेकार में 
प्रोत्सावहत कर बन्दरों से कटिा रहे हैं । इस काम को बन्द कर के गन से काम 
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कवरए। यह भी वसद्ध हो गया है वजस बन्दर की आप नसबांदी करते हैं उससे उसकी 
जो शम्क्त बढ़ती है । िह खूांखार हो जाता है । यह प्रकृवत का वनयम है नहीं तो आप 
बताइए बैलों की नसबन्दी क्यों की जाती है?  तावक िह ताकतिर रहे और हल के 
काम आए । बन्दर का भी िहीं सिाल है वक जब शम्क्त बढ़ेगी तो उसके साथ उसका 
नेचर बदलता है और आप देख लीवजए वक वजतने अवधकाांश लोग बताते हैं िह उन्हीं 
बन्दरों के द्वारा काटे गए होते हैं । िे उस शम्क्त के कारण इतने बड़े-बड़े दूत बन गए 
हैं ।  
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ---- 
08.12.2014/1605/SLS- JT -1 
श्री मिेश्िर ससि ...जारी 
 
इनको इस प्रकार से खुले मत छोवड़ए। आप एनक्लोजजम बनाइए और बड़ी जगह पर 
इनको बांद कवरए। िैं रसग ऐसी कवरए वजसमें करांट छोड़ा गया हो तावक अगर बांदर 
उसके साथ छूएगा तो िावपस चला जाएगा, उसको बाहर वनकलने का रास्ता नहीं 
वमलेगा। (व्यिधान) कब करेंगे ? इसको आप वजतनी जल्दी कर सकें , कवरए। ऐसा 
करने पर पता लगेगा वक असल में वकतने बांदरों की आपने नशबांदी की है। यह 
साथमक काम आप कवरए और बांदरों को एनक्लोजजम में बांद कवरए तावक कम-से-कम 
िह लोगों को तो न काटें , आतांक न िैला सकें । इस काम को वजतना जल्दी करोगे, 
उतना अच्छा रहेगा। इसके साथ है, लाांग टमम के वलए, जांगलों में जो िल होते हैं, जो 
इस प्रकार के पौधे होते हैं वजनमें जांगली िल होते हैं, उनको लगाइए। लेवकन तुरांत 
उसमें बांदर मत छोवड़ए क्योंवक िह उन्हें जड़ से उखाड़ देगा, विर िल कहाां से 
लगेंगे। इनको पहले िहाां छोवड़ए जहाां िन सांपदा में यह चीजें पहले से ही पयाप्त 
मात्रा में उपलब्ध हैं और जब तक उनको िहाां रहने की आदत न पड़े तब तक उनको 
िहाां पर खान-पान देते रवहए। 
 एक समाचार-पत्र मुझे पढ़ने को वमला था - खुला पत्र। यह माननीय शाांता 
कुमार जी ने मुख्य मांत्री जी के नाम पर वदया था। शायद आपको भी प्रवत भेजी होगी। 
उन्होंने कहा था वक बांदरों के वनयात की अनुमवत पर जो प्रवतबांध लगा है, उसको 
हटा दें। मैंने उनको खुला पत्र वलखा और आपको भी प्रवत भेजी वक यह कायम 
वहमाचल प्रदेश सरकार नहीं कर पाएगी।  वहमाचल सरकार प्रस्ताि पावरत कर भेज 
सकती है लेवकन यह अवधकार के्षत्र कें र सरकार का है जहाां िह स्ियां बैठे हैं तथा 
िहाां हमारे और भी माननीय साांसद हैं। इसके अवतवरक्त शायद यह समस्या 
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उतराखण्ड में भी हो। इसवलए अगर सभी इकटे्ठ होकर इस प्रकार का प्रस्ताि िहाां 
लाते हैं तो वनम्श्चत रूप से यह अनुमवत वमल सकती है।  
 आज आप वकसानों को कह रहे हैं वक तुम मुकाबला करो। मैं आपसे एक प्रश्न 
पूछना चाहता हूां। मानो वक कोई भालू हम पर या आप पर हमला कर दे   तो हम क्या  
 
08.12.2014/1605/SLS- JT-2 
 
अरहसा परमो धमम: का जाप करेंगे ? उसका मुकाबला कैसे करेंगे ? क्या वनहत्थे इन 
जीिों का मुकाबला हो सकता है ? कोई कानून नहीं रोकता वक अगर िह आप पर 
आक्रमण करे और हम हाथ खड़े कर दें। तो विर आपि गन लाइसैंवसज क्यों नहीं 
देते? आप सभी वकसानों को यह क्यों नहीं देते? कम-से-कम क्रॉप प्रोटैक्शन के वलए 
और ऐसी म्स्थवत में अपने जीिन की रक्षा करने के वलए उसके पास क्या हवथयार है। 
िह िसल की रक्षा कैसे करे ? अगर आप वशमला में बांदरों को थोड़ा रौब दो तो 
आपको भागना पड़ता है और कमरे में छुपकर जान बचानी पड़ती है। विर बेचारा 
वकसान क्या करेगा? इसवलए वजतना जल्दी हो सके, यह लाइसैंस वदया जाए। आगे 
एक कां वडशन है वक जहाां पर िाइल्ड लाईि सैंचुरी हैं िहाां पर लाइसैंस वबल्कुल मत 
दो।  अथात िहाां आत्महत्या कर लो और अांदर घुस जाओ। क्या ऐसा करें ? िहाां पर 
तो ज्यादा ज़रूरत है।  जो-जो लोग िाईल्ड लाईि सैंक्चुरीज में रह रहे हैं , वजनके 
घर नजदीक हैं, इसमें आपने 10 वकलोमीटर का रेवडयस रखा है।   अगर उस 10 
वकलोमीटर की रेवडयस में िाईल्ड लाईि सैंक्चुरी है, उसका जो क्लीयर वडसटैंस 
होगा, जैसे वक कुल्लू 10 वकलोमीटर है, विर लाईसैंस वकसको वमलेगा? मैं कई बार 
इस बात को कह चुका हूां लेवकन इतना सा काम करिाने में भी आप, मांत्री जी, 
असिल रहे हैं।  इसको  कवरए। केिल वसर वहलाने से बात नहीं बनेगी। दृढ़-सांकल्प 
लेकर इस समस्या से वनजात वदलाइए। मेरा एक और सुझाि है। प्रदेश के हाईकोटम ने 
आपसे जानना चाहा है क्योंवक वकसी ने पी आई एल की है। सांभित: वसरमौर में बांदर 
मारे गए और उसके ऊपर वकसी ने पी आई एल कर दी वक बांदरों की हत्या कर दी 
गई। इसमें धार्कमक भािना जुड़ी हुई है।  हाईकोटम ने सरकार ने जिाब चाहा था वक 
आपका क्या कहना है। मुझे मालूम नहीं वक अब क्या जिाब वदया होगा लेवकन चार 
महीनों तक आपका कोई जिाब नहीं था। क्यों चुप्पी साधे बैठे रहे ? मुख्य मांत्री जी ने 
स्ियां एक बैठक में कहा था वक तुरांत जिाब दीवजए। और हम इस पक्ष में है वक जो 
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नुकसान करता है, उसको जीने का अवधकार नहीं है। जहाां तक धार्कमक भािनाओां 
की बात है, यह सत्यता है वक आजकल का इांसान न तो उस प्रकार का राम भक्त  
 
08.12.2014/1605/SLS- JT-3 
 
रहा जैसा था और न ही ये बांदर हनुमान भक्त हैं। यह कवलयुक का असर है। युगाांतर 
हो गया है। 

जारी ..गगम जी 
08/12/2014/1610/RG/AG/1 
श्री मिेश्िर ससि-------------क्रमागत 
 
युगान्तर हो गए। अब कोई भी इस प्रकार से नहीं रह रहे। आज का बन्दर तो 
माांसाहारी हो गया है। क्या हनुमानजी की सेना माांसाहारी थी ? ये तो दुकान से 
उठाकर अण्डे खा जाते हैं और होटल में मीट भी खा जाते हैं। अब कहाां की यह उस 
प्रकार की धार्कमक आस्था रही? उपाध्यक्ष महोदय, रामायण में एक प्रसांग आता है जो 
मैं आपके समक्ष रखना चाहता हूां। िैसे आपको जानकारी होगी वक क्या बाली और 
सुग्रीि दोनों बन्दर जावत से नहीं थे और जब बाली दुराचारी हो गया , तो उसको 
वकसने धोखे से मारा ? अगर भगिान राम ने उसको मार वदया , यवद कोई दुराचारी 
बन्दर है और उसको आप मार देंगे, तो कौन सा पाप हो जाएगा? एक उदाहरण और 
मैं इस माननीय सदन में देना चाहूांगा। महाराजा अशोक वजन्होंने  'अरहसा परमोधमा' 
का पालन वकया , उनके राज में क्या सजा थी  वक अगर कोई चोरी करेगा, तो हाथ 
काट वदए जाएांगे तावक उसको देखकर चोरी का कोई दूसरा मामला सामने न आए। 
तो इससे कुछ सीखना होगा। मैं जानता हूां वक यह एक बहुत कठोर वनणमय होगा। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से यहाां एक सुझाि रखना चाहूांगा। यवद 
आप स्ियां वनणमय लेने में सक्षम नहीं हैं , तो इस माननीय सदन की एक उप-सवमवत 
बनाइए और िह 15 वदन या एक महीने में इन सुझािों पर विचार करे। और भी सुझाि 
आते हैं, जैसा मुख्य मांत्री जी ने कहा , तो सभी सुझािों पर एक मुश्त वनणमय लेना 
चावहए। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मुझे याद है, सुजान रसह जी  शायद उस समय सर्किस में 
होते थे या शायद उसके बाद सर्किस में लगे होंगे। उस समय हमारा काांगड़ा वजला 
एक था, हम लोग जब इस वजले में थे, तो कुल्ले में सबसे ज्यादा समस्या चमगादड़ों 
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की आई। मैंने एक वदन मांत्री जी को भी यह बताया था। चमगादड़ों की इतनी समस्या 
आ गई वक सारे बगीचे खाली हो गए, कोई िल नहीं रहा और तत्कालीन सरकार ने 
पांजाब से आदेश भेजा वक कुल्लू में पता करो, वकतने लाइसैंस होल्डजम हैं , उस समय 
िहाां अवससटैंट कवमश्नर बैठते थे, सभी को िहाां अवससटैंट कवमश्नर के कायालय 
में बुलाया और मेरी आयु उस समय लगभग 8-10 साल की थी , लेवकन मुझे अभी भी 
याद है वक अवससटैंट कवमश्नर के यहाां सभी बन्दूक होल्डजम आए। एक-एक 
बन्दूकधारी को 25 cartridges का वडब्बा वदया गया और वजनको टोपीदार बोलते हैं, 
उनको बारूद और टोपी इतनी दी गई वक कम-से-कम 25 चमगादड़ मारे जाएां।  
 
08/12/2014/1610/RG/AG/2 
 
इसमें सबकी वडयुटी लगाई और एक शतम रखी वक उस चमगादड़ का राइट पांजा 
लाकर जमा करना होगा जो प्रमावणत करेगा वक इसने 25 चमगादड़ मारे हैं। सबने 
यह काम वकया वजससे आज तक हमको उनसे वनजात वमली हुई है। अब धीरे-धीरे 
सांख्या बढ़ रही है , मेरी भगिान से प्राथमना है वक कम-से-कम आपके नेतृत्ि में तो न 
बढ़े, आपने कहना वक इनको न मारो और हमारा भी सत्यानाश हो जाए। एक वदन 
उनको मारना पड़ेगा। इसी प्रकार से कुछ विचार कवरए। ऐसे ही काम नहीं चलने 
िाला। इसके अवतवरक्त जो आप स्टरलाईजेशन कर रहे हैं इसके वलए भी ये 5 केन्र 
या 7 केन्र, इतने केन्र बढ़ाने की जरूरत नहीं है। यह देवखए वक वजतनी उस केन्र 
की क्षमता है क्या उसने उतने ऑपरेशन िे कर रहे हैं ? जब आप बोलेंगे, तो इस पर 
मैं आपका उत्तर भी चाहूांगा । यवद िह उतने ऑपरेशन नहीं कर रहा है , तो विर आप 
इसके वलए ड्राईि क्यों नहीं चलाते ? जैसे वशमला में आज सबसे बड़ी समस्या हम 
सबके सामने है वक ये लोगों पर अटैक कर रहे हैं , कहीं और अटैक कर रहे हें। सब 
लोगों को जो रेंड हैं , उनको बुलाइए या विर ये गन्ज़ मांगाइए और इनको इकट्ठा 
कवरए, कहीं तो सावबत कर दीवजए वक इस जगह पर इनसे वनजात वमल गई। आज 
आप कहते हैं वक हमने 87,000 बन्दरों की नसबन्दी की और जो 87,000 बाहर रहे, 
पता नहीं उन्होंने वकतने बच्चे पैदा कर वदए होंगे। यवद साल में दो बार दो ने कर 
वदए, तो चार बच्चे एक ही के हो गए। अब पता नहीं दो बार बच्चे देते हैं या चार बार, 
यह तो इनको ज्यादा पता होना चावहए। 
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 उपाध्यक्ष महोदय, मैं इन्हीं शब्दों के साथ , यहाां जो मैंने अपनी बात रखी है , 
मुझे आशा ही नहीं िरन् पूणम विश्िास है वक आप भी दलगत राजनीवत से ऊपर 
उठकर दृढ़ता से राजधमम वनभाइए तावक लोगों को इनसे वनजात वमले अन्यथा इस 
प्रकार के बेकार के स्टेटमेंट देने से कोई मसला हल होने िाला नहीं है। आपने मुझे 
बोलने का अिसर वदया , मैं आपके प्रवत आभार व्यक्त करता हूां। आप सभी ने मुझे 
सुना, इसके वलए भी मैं आप सबका आभार व्यक्त करता हूां और अपना स्थान ग्रहण 
करता हूां। धन्यिाद। 

समाप्त 
अगले िक्ता एम.एस. द्वारा शुरू 

08/12/2014/1615/MS/JT/1 
 
उपाध्यक्ष:  अब इस चचा में माननीय सदस्य श्री सुरेश भारद्वाज जी भाग लेंगे। 
श्री सुरेश भारद्वाज:  उपाध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य महेश्िर रसह जी ने वनयम 
130 के अन्तगमत जो प्रस्ताि इस सदन में प्रस्तुत वकया है, उसकी चचा के वलए मैंने 
भी नोवटस वदया था और मैं इस चचा में अपने आपको शावमल करता हूां।  
 उपाध्यक्ष जी, मुख्य रूप से वशमला वजला का वजक्र यहाां बार-बार वकया गया 
है। वशमला वहमाचल प्रदेश की राजधानी है और वकसी समय यह विवटश साम्राज्य 
की राजधानी हुआ करती थी।  अांतरराष्रीय ख्यावत प्राप्त यह पयमटन स्थल है और 
आज वजस प्रकार से यहाां पर बांदरों के कारण आतांक की म्स्थवत पैदा हो गई है, 
उसके कारण स्थानीय लोग ही नहीं बम्ल्क बाहर से आने िाले पयमटक भी बहुत 
परेशान हैं।  

इसके साथ-साथ आिारा कुत्तों का भी यही हाल है। म्युवनवसपल कारपोरेशन 
वशमला से पूिम यहाां म्युवनवसपल काउां वसल होती थी।  म्युवनवसपल कमेटी  की टीम 
जब कुत्तों को मारने के वलए जाती थी तो िे दही इत्यावद में उनको दिाई देते थे , 
वजसको खाकर कुते्त मर जाते थे। कुते्त भी कई बार टीम को ही पहचान लेते थे और 
भाग जाते थे। लेवकन अब उनको मारने पर भी बैन है और अब आिारा कुते्त पूरी-की-
पूरी टीम बनाकर सारे वशमला में घूमते हैं।  
 इसके अवतवरक्त भेवड़ए भी वशमला के अलग-अलग स्थानों पर लोगों को वमल 
रहे हैं। यहाां पर बैठे अवधकाांश लोग तो गावड़यों में चलते हैं। रात के समय यवद वकसी 
आम आदमी को पैदल चलना पड़े या सुबह के समय वकसी को कहीं जाने के वलए 
यवद बस पकड़नी हो तो उसको चलने से पहले कई बार सोचना पड़ता है। िह 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 60                                              e-Vidhan  

सोचता है वक अगर िह अकेला जाएगा तो उसे बांदर और आिारा कुते्त तो वमलेंगे ही 
परन्तु कहीं भेवड़या न वमल जाए। पहले वशमला के ऊपरी एवरया में जहाां सेब के 
बगीचे हैं, िहाां बहुत कम बांदर हुआ करते थे। लेवकन आजकल बगीचों को बचाना भी 
 
08/12/2014/1615/MS/JT/2 
 
मुम्श्कल हो रहा है। यह सारी समस्या इतनी गम्भीर हो गई है वक इसके कारण 
वशमला के मालरोड पर भी चलना मुम्श्कल हो गया है। इसके बहुत सारे कारण हैं। 
बहुत सारी बातें माननीय महेश्िर जी ने यहाां कही हैं, मैं उनको वरपीट नहीं करूां गा। 
उन्होंने ज्यादातर उदाहरण वशमला के ही वदए हैं लेवकन म्स्थवत इतनी भयांकर हो 
गई है वक अब बच्चे स्कूल तक जाने से डरते हैं। वजन लोगों के पास तो गावड़याां हैं 
और वजनके बच्चे कॉन्िैंट स्कूलों में पढ़ते हैं , िे तो गावड़यों में अपने बच्चों को स्कूल 
छोड़ देते हैं लेवकन गरीब बच्चे वजनके माता-वपता दोनों कामकाजी हैं, िे अपने 
बच्चों को स्कूल तक नहीं छोड़ पाते हैं। जो बच्चे सरकारी स्कूलों में पढ़ते हैं, उनको 
गावड़यों में छोड़ने िाला कोई नहीं होता है। उनका इन जानिरों की िजह से रास्ते में 
चलना दूभर हो जाता है।  

उपाध्यक्ष जी, इस समस्या के बढ़ने में मैं समझता हूां वक एक कारण हम भी हैं।  
हम तीन-चार वदन से यहाां चचा कर रहे हैं वक पेड़ों का अिैध कटान हो रहा है। यह 
कटान अगर इसी तरह से होता रहेगा तो इन जानिरों का जो नेचुरल हैवबटेट  है, 
जहाां पर ये रहते थे, उन स्थानों को हमने समाप्त कर वदया है। हमने पेड़ समाप्त कर 
वदए हैं और िहाां पर कां करीट के बड़े-बड़े जांगल बना वदए हैं। वशमला के जाखू के 
के्षत्र में पहले भी बांदर हुआ करते थे लेवकन िे बांदर खूांखार नहीं होते थे। उस समय 
जब लोग मांवदर जाते थे तो िे बड़े आराम से लोगों की ऐनक िगैरह उतार लेते थे 
और यवद मवहला है तो उसका पसम ले लेते थे लेवकन आजकल िे आदवमयों पर 
झपटते हैं। िहाां पर बहुत सारे लोग बांदरों को चने इत्यावद  देते हैं, वजसके कारण जो 
बाकी लोग भी िहाां जाते हैं , िे उन पर भी झपटते हैं। लेवकन पहले िहाां पर घने 
जांगल हुआ करते थे इसवलए िे अवधकतर जांगलों में ही रहते थे। कहा भी जाता है वक 
िे झुांडों में रहते हैं और उनके अपने नेता होते हैं। लेवकन जब जांगलों की जगह 
मकान बन जाएांगे और जांगलों में पेड़ कट जाएांगे या पेड़ों को रसायन डालकर सूखा  
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08/12/2014/1615/MS/JT/3 
 
वदया जाएगा तो ये जांगली जानिर कहाां जाएांगे? नेचुरल कोसम में ये शहरों में ही 
आएांगे, चाहे ये मरने के वलए आएां। आज ये मर नहीं रहे हैं। 
        जारी श्री जे0के0 द्वारा------ 
8.12.2014/1620/जेके/जेटी/1 
श्री सुरेश भारद्वाज:----जारी------ 
आज ये मर नहीं रहे हैं। आज म्स्थवत यह आ गई है वक उनके ऊपर वकसी भी प्रकार 
की ढील नहीं होनी चावहए। इनके जो कुदरती स्थान थे, जहाां पर यह रहा करते थे 
उनको मनुष्यों ने समाप्त कर वदया है। अब ये उस स्थान को छोड़ करके शहरों में 
मानि के बीच में आ रहे हैं तो वनम्श्चत रूप से िहाां पर कुछ न कुछ तो करेंगे  ही। 
पहले वदल्ली में कई दफ्तरों में लांगूर को एक्िायर वकया जाता था और बाकायदा 
उनकी तन्ख्िाह लगी होती थी, क्योंवक िह बांदरों को डराता था और बन्दर उसके 
डर से नहीं आ पाते थे। अगर आज आप वशमला में देखें तो आपको बन्दर भी िहीं 
वमलेंगे,लांगूर भी साथ वमलेंगे और साथ-साथ आिारा कुते्त भी वमलेंगे। कुत्तों से बन्दर 
डरते थे। लेवकन आज तो कुते्त, बन्दर और लांगूर सब साथ-साथ रह रहे हैं। उनकी 
अब अपनी पाटी बन गई है।  आिारा कुते्त भी उनके साथ हो गए हैं। माननीय मुख्य 
मांत्री जी तो बहुत अच्छी तरह से इस बात को जानते हैं क्योंवक सबसे ज्यादा बन्दर 
तो जाखू के एवरया में ही हुआ करते थे। यवद जाखू के एवरया में कां करीट के मकान 
बन जाएांगे तो बन्दर कहाां जाएांगे? अब िह जांगल खत्म हो रहे हैं और बन्दर नीचे की 
ओर आ रहे हैं । अब रात को जब थोड़ी-थोड़ी आिाज होती है तो बन्दरों की आिाजें 
शुरू हो जाती है। जब भेवड़या शहर की तरि आता है तो उस डर से बन्दर ज्यादा 
डरता है और बन्दर के जो बच्चे होते हैं  उनको  बचाने के वलए िह शहर के मकानों 
की छतों पर बैठे होते हैं।  
मुख्य मांत्री: बन्दरों और आिारा कुत्तों की समस्या है, लेवकन इसका समाधान क्या 
है? ये जो आिारा पशु और कुते्त हैं इनका क्या समाधान है ? What is the way out 
and what should we do,  इस बारे में सुझाि दीवजए।  
श्री सुरेश भारद्वाज:  माननीय मुख्य मांत्री जी ने यहाां पर ठीक कहा है और माननीय 
महेश्िर रसह जी ने भी यहाां पर कुछ सुझाि वदए हैं। लेवकन यह जो समस्या है यह 
क्यों हुई है और इस समस्या को रोकने की जरूरत है। पहला मेरा सुझाि यही है वक 
जांगलों से पेड़ों के कटान पर वबल्कुल पूरी तरह से प्रवतबन्ध लगा करके इसमें सख्ती  
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से वनपटा जाए, तावक ये बन्दर अपने-अपने हेवबटेट में रहें और जहाां पर मानि रहता 
है उस ओर ये  न आएां। वशमला में हाई कोटम की इन्टरिेंशन थी और िहाां पर एक 
कुत्ता घर टूटीकण्डी में बना वदया गया था, लेवकन उनको िहाां पर पूरा अनाज़ नहीं 
वमलता था और न ही रोटी वमलती थी इस कारण से िह योजना भी समाप्त हो गई। 
इसी तरह से बन्दरों के वलए तारादेिी के वनकट एक स्थान बना वदया गया था, 
लेवकन िहाां पर भी कोई िें रसग की व्यिस्था नहीं हो पाई और िह योजना थी समाप्त 
हो गई। यवद बन्दरों को एक जगह में पकड़ कर रखना चाहते हैं तो कोई भी जानिर 
रपजरे में नहीं रहना चाहता है , भले ही आप उनको रखने की कोवशश करें।  यवद 
आप इस तरह से उनको रखना चाहते हैं तो विर उनकी िें रसग का प्रबन्ध भी उसी 
तरह से करना पड़ेगा, वजससे िे बाहर न जा सकें । उनको खाने-पीने की पूरी 
व्यिस्था सरकार और समाज को करनी होगी।  
 
 दूसरा मेरा सुझाि यह भी है वक सेन्रल ऐवनमल बोडम की मीरटग बहुत सालों 
से नहीं हो पा रही है, जो वक मेरी सूचना है। प्रदेश के मुख्य मांत्री और अन्य माननीय 
भी उसके मेम्बर होते हैं। यवद उस बोडम की मीरटग बुला ली जाए तो कुछ समाधान हो 
सकता है। क्योंवक िह गिनममैंट को वरकोमैंड करता है वक इन जानिरों को वकस 
प्रकार से रोका जा सकता है। उसके वलए मैं, माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन 
करना चाहूांगा वक इस मीरटग को बुलाने के वलए सेन्रल ऐवनमल बोडम से आग्रह करें। 
क्योंवक बहुत सारी एन0जी0ओज़0 और कानून सेन्रल लैिल पर िे ऑपे्रट करते हैं। 
वहमाचल प्रदेश में बन्दरों को मारने की छूट दे दी गई थी, लेवकन वकसी 
एन0जी0ओ0 ने हाई कोटम में पी0आई0एल0 कर दी और उसके बाद उनको मारने 
पर पाबन्दी लगा दी गई। उसमें धार्कमक भािना हो सकती है और अांधविश्िास   के 
आधार पर हो सकती है। जैसे वक यहाां पर श्री महेश्िर रसह जी कह रहे थे वक  बाली 
बन्दर था। बाली और सुग्रीि बन्दर नहीं थे िह िानर जाती थी। िे बन्दर कोई पशु के 
रूप में नहीं थे।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी-------  
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श्री सुरेश भारद्वाज क्रमागत:  
उनको मारना , राम के साथ इक्िेट करना , एक बहुत अलग -सी म्स्थवत है। मैं 
समझता हूां वक हम बन्दर के साथ हनुमान जी को इक्िेट करके ठीक बात नहीं कर 
रहे। खास करके जो रघुनाथ जी के महाकारदार हों और िे इस प्रकार की बात करें 
तो मुझे उवचत नहीं लगता है। इसवलए इस पर हमको प्लान तैयार करना पड़ेगा। इस 
िक्त स्टरलाईजेशन के कैम्पस बहुत कम हैं। पहले िह वशमला में ही था। लेवकन 
देखा यह गया है वक उसमें स्टरलाईजेशन इिैम्क्टि नहीं है। उसका कारण क्या है ? 
स्टरलाईजेशन एक्चुअली होती है या नहीं होती है इस पर विभाग को ध्यान देने की 
आिश्यकता है। हम कहते हैं वक हमने इतने बन्दर स्टरलाईज़ कर वदए हैं लेवकन 
िास्ति में िे स्टरलाईज़ होते नहीं हैं। वशमला में तो बन्दरों की स्टरलाईजेशन का 
केन्र कािी सालों से है लेवकन उसके बािजूद िहाां पर बन्दर कािी बढ़ रहे हैं। आप 
देखेंगे वक जो मादा बन्दरी होती है उसके साथ 4-4 या 5-5 बच्चे होते हैं। उसके 
साथ ज्यादा सांख्या में बच्चे वदखाई देते हैं। अब हो सकता है वक िह शायद प्रोटैक्शन 
के वलए करती होगी लेवकन इस प्रकार से बहुत सारे बन्दर वदखाई देते हैं। हम प्रदेश 
के विवभन्न एवरयाज़ में स्टरलाईजेशन के ज्यासदा -से-ज्याशदा सैंटर बनाएां। आिारा 
जानिरों को जैसे कुत्तों के वलए पहले म्युवनवसपल कमेटी थी, पहले कुत्तों को कुछ 
वखलाकर मार वदया जाता था, मैं समझता हूां वक इससे उनको सद्गवत प्राप्त होगी। 
उसके वलए अगर केन्र सरकार का कोई वनयम या कानून है अगर उसमें कोई 
सांशोधन करना है तो उसके वलए प्रयत्न वकया जा सकता है  अथिा प्रदेश सरकार 
को कोई वनयम या कानून बनाना है तो यहाां पर कोई राजनीवत की बात नहीं है। यह 
सारे प्रदेश की समस्या है। आम लोगों की समस्या है। अब यह सड़क पर चलने िालों 
की समस्या हो गई है। वकसानों की समस्या तो है ही लेवकन अब यह सब की समस्या 
हो गई है। इसवलए हम सब को वमल कर इसके वलए कदम उठाना चावहए। केन्रीय 
स्तर पर हमारे साांसद अनुराग ठाकुर जी ने सांसद में कुछ वदन पहले बहुत जोर-शोर 
से इस विषय पर चचा लाई थी। इस विषय को उठाया था। लेवकन प्रदेश स्तर पर हम 
केन्र सरकार से इस पर कारमिाई करने का आग्रह करें। उनसे वनयम या कानून  
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बनाने के वलए वरक्िैस्ट करें। या विर इसकी बहुत सारे बाहर के देशों में वरसचम 
इत्यावद के वलए आिश्यकता होती है। ऐसा कहा जाता है, मुझे जानकारी नहीं है 
लेवकन हम ऐसा पढ़ते और सुनते थे वक बन्दरों को बाहर एक्सपोटम वकया जाता था। 
परन्तु अब शायद िह बन्द हो गया है। यह सारी समस्या बता कर अगर उसको पुन: 
खोलने के वलए प्रयत्न वकया जायेगा तो उससे कुछ समस्या कम हो सकेगी।  इस 
प्रकार से हम सब को वमलकर इस समस्या पर बड़ी गम्भीरता से विचार करने की 
आिश्यकता है। अगर हम गम्भीरता से सब वमलकर कोई वनणमय लेंगे तो वनम्श्चत 
रूप से मैं समझता हूां वक हम इस समस्या से वनजात पा सकें गे। इससे वनजात पाना 
बहुत आिश्यक है। आजकल बहुत सारे वकसानों ने अपनी िसल को इसीवलए बोना 
बांद कर वदया है क्योंवक जब िसल बीजते हैं तो उसके बाद बन्दरों का पूरे-का-पूरा 
झुांड आ जाता था। पहले वकसी जमाने में एक -आध बन्दर आता था लेवकन अब िे 
पूरे-के-पूरे झुांड में चलते हैं और सारा खेत एक बार में ही साि हो जाता है। उसको 
रोकने के वलए प्रयत्न वकये जाएां। अगर उसमें मारने के वलए या डराने के वलए 
व्यिस्था होनी चावहए। जैसे महेश्िर रसह जी ने एक अच्छा सुझाि वदया वक कोई नशे 
की बुलेट टाइप की बन्दूक हो और उसको सब को दे वदया जाए तो िह भी एक 
अच्छा सुझाि हो सकता है। अगर बन्दरों को मारने की वदशा में कुछ लम्बा समय 
लगता है तो इन उपायों का इस्तेमाल करेंगे। वनम्श्चत रूप से चाहे इसकी करलग हो, 
चाहे इसके वलए एक्सपोटम हो अथिा इनकी स्टरलाईजेशन हो लेवकन इस कायम को 
िार लेिल पर उठाने की आिश्यकता है। तभी मैं समझता हूां वक हम प्रदेश के 
वकसानों की और प्रदेश में आने िाले पयमटकों की रक्षा कर सकें गे और प्रदेश में जो 
स्कूलों या कॉलेजों में बच्चे जाते हैं, िे िहाां आराम से जा सकें गे।  आदरणीय 
उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  
उपाध्यक्ष: अब श्री कुलदीप कुमार जी चचा में भाग लेंगे।  

जारी श्रीमती के0एस0  
08-12-2014/1630/केएस/एजी/1 
 
श्री कुलदीप कुमार: उपाध्यक्ष महोदय,  श्री महेश्िर रसह जी और श्री सुरेश भारद्वाज 
जी ने जो वनयम 130 के अन्तगमत प्रस्ताि इस माननीय सदन में रखा है, आपने उस 
पर मुझे भी बोलने का समय वदया, आपका धन्यिाद। जैसे वक उक्त दोनों माननीय 
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सदस्यों ने भी कहा और माननीय मुख्य मांत्री जी ने भी वचन्ता व्यक्त की है, उसी पर 
मैं भी बोलने के वलए खड़ा हुआ हूां। वहमाचल प्रदेश खेती पर आधावरत बाहुल्य के्षत्र है 
और यहाां पर लगभग 90 प्रवतशत वकसान है। चाहे उनके पास थोड़ी जमीन है या 
बहुत जमीन है।  आजकल वकसान  बन्दरों और आिारा पशुओां तथा अन्य जांगली 
जानिरों के आतांक से बहुत परेशान है । लोगों को समझ नहीं आ रहा है वक िे अपनी 
खेती की बांदरों से रक्षा करें या अपने घर में रखी चीजों की रक्षा करें। वजस तरीके से 
हमारे बॉडमर पर आतांकिावदयों का आतांक बढ़ रहा है उसी तरह से यहाां पर बांदरों 
का आतांक बढ़ता जा रहा है । आतांकिावदयों को तो गोली से मार सकते हैं लेवकन 
बांदरों को गोली से नहीं मार सकते।  जहाां तक स्टैवरलाईजेशन सैंटज़म खोलने की 
बात आई, मुझे भी ऑिर वमली की इस तरह का एक सैंटर आपके एवरया में भी खोल 
देते हैं, िीरेन्र कां िर जी के एवरया में भी खुला हुआ है। मैंने िहाां पर लोगों से पूछा वक 
क्या िहाां पर स्टैवरलाईजेशन सैंटर खोल दें तावक िसलों का बांदरों से बचाि हो 
सके तो लोग हाथ जोड़ने लगे वक यह बीमारी यहाां मत लाना क्योंवक यहाां-िहाां से 
बांदरों को इकट्ठा करके इन सैंटरों में लाया जाता है, िहाां स्टैवरलाईजेशन होती है या 
नहीं, यह शांका तो अभी मेरे से पूिम माननीय सदस्यों ने जावहर की लेवकन 
स्टैवरलाईजेशन करने के बाद बांदरों को िहीं पर छोड़ देते हैं और िहाां बांदरों की 
सांख्या कम होने की बजाय बढ़ जाती है। मेरे चुनाि के्षत्र में उक्त सैंटर को खोलने के 
वलए माननीय िन मांत्री जी ने मुझे कहा था लेवकन मैंने मना कर वदया वक इसके 
खुलने से तो बीमारी हमारे गले पड़ जाएगी। बांदरों का इतना आतांक है वक बांदर 
वकसी भी चीज़ को नहीं छोड़ते। यवद लोगों ने गांदम बीजी हो तो बांदर अपनी 
ऊां गवलयों से उसको उखाड़कर खा जाते है । उनकी पूरी िौज खेतों में आ कर 
उसको तबाह कर देती है।  
 
08-12-2014/1630/केएस/एजी/2 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, अभी हाल ही में मैंने अपने चुनाि के्षत्र में एक एवग्रकल्चर 
की वलफ्ट इवरगेशन का वशलान्यास वकया । िह गाांि एक पहाड़ी के्षत्र में था। िहाां पर 
जब मैंने कहा वक आपको मैंने एक वलफ्ट इवरगेशन स्कीम दे दी है। यहाां पर 
इवरगेशन होगी, आप सम्ब्जयाां बीजेंगें, बाकी िसल उगा सकें गें और अब यहाां के 
नौजिानों को नौकरी ढूांढने की आिश्यकता नहीं पड़ेगी लेवकन जब मैं यह बातें कर 
रहा था तो सारे लोग मुझसे कहने लगे वक पहले बन्दरों का ईलाज़ कर लो तब 
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इवरगेशन का िायदा होगा।  वलफ्ट इवरगेशन की स्कीम का कोइ िायदा नहीं है 
क्योंवक वकसान जो कुछ भी खेतों में उगाता है, बांदर उसको तबाह कर देते हैं। 
आजकल वकसानों ने िसल उगाना बन्द कर वदया है। सारे खेत बांजर हो गए हैं । यह 
एक बहुत ही गम्भीर समस्या है।  
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
 

08.12.2014/1635/ag-av/1 
श्री कुलदीप कुमार------ जारी 
यह बहुत ही गम्भीर समस्या है। माननीय मुख्य मांत्री जी ने कहा वक ये इस बारे में 
वचम्न्तत हैं तथा यह हमारी काांगे्रस पाटी के मेवनिैस्टो में भी है। पूरा सदन इस बारे में 
एकमत है। वपछली सरकार ने भी इस बारे में उपाय वकए थे। वपछली सरकार के 
समय में कहा गया था वक एक बांदर पकड़ कर लाओ , उसकी जगह 500 रुपये 
वमलेंगे। मगर िह स्कीम भी िेल हुई। आज 500 रुपये क्या यवद वकसी व्यम्क्त को 
बांदर काट जाए तो उसका इांजैक्शन भी बहुत महांगा है , इस करके िह स्कीम िेल 
हो गई। यहाां पर आिारा पशुओां की बात की गई। लोग अपने पशुओां को सड़कों पर 
छोड़ देते हैं। इन आिारा पशुओां का सारा-का-सारा झुण्ड वकसानों के खेतों में 
घुसकर िसल तो बरबाद करता ही है मगर आजकल इनकी िजह से सड़कों पर 
ऐम्क्सडैंट हो रहे हैं। सड़कों पर आिारा पशुओां के झुण्ड-के-झुण्ड खड़े रहते हैं और 
उनकी िजह से रेविक जाम हो रहा है। हमारी तरि बाघ का एक और आतांक है। 
कभी एक गाांि से, कभी वकसी दूसरे गाांि से आिाज आ रही होती है वक बाघ हमारी 
भेड़ खा गया, हमारी बकरी खा गया, हमारा पशु खा गया, हमारा बैल खा गया। पीछे 
वशमला में विधान सभा के पास ही बाघ आ गया था। हमारे िहाां एक गाांि में  बाघ का 
आतांक होने पर मैंने जब डी.एि.ओ. से टेवलिोन पर बात की तो उन्होंने बताया वक 
हमारे पास एक ही रपजरा है। िह रपजरा मैंने बांगाणा की तरि लगाया हुआ है, अब 
दूसरा रपजरा मैं कहाां से लाऊां । जब बांगाणा िाला बाघ पकड़ा जायेगा तो मैं उस 
रपजरे को आपके के्षत्र में लगा दूांगा। मेहरबानी कीवजए, आपने (माननीय िन मांत्री जी 
को कहा।) इतने बाघ छोड़ वदए तो कम-से-कम रपजरों की सांख्या तो बढ़ा दीवजए।            
(---व्यिधान---) बाघ आपके (श्री वबक्रम रसह जी को कहा। ) ही आते हैं और बांदर 
भी आपके ही आते हैं, हम पड़ोसी हैं। मेरा आपसे वनिेदन है वक आप रपजरों की 
सांख्या बढ़ायें तावक िहाां पर बाघों को पकड़ा जा सके और लोगों का नुकसान होने से 
बचे। यह बहुत गम्भीर मसला है और आप इस मसले को कें र सरकार से उठाइये। 
कें र सरकार बांदरों के ऐक्सपोटम की परवमशन दें। यह बात भी सही है वक कइयों को  
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08.12.2014/1635/ag-av/2 
 
बांदर बहुत स्िाद लगते हैं। हमारे िहाां ऊना और अम्ब सड़क बनाने के वलए एक  
चाइवनज कम्पनी आई। िहाां कोई कुत्ता नहीं बचा। उस कम्पनी के लोग िहाां के सारे 
कुत्तों को खा गये। अगर आप उनको बांदर देंगे तो उनके वलए यह बहुत बवढ़या होगा। 
िे लोग उनकी सब्जी बनाकर खा जायेंगे। इस करके आप इस मसले को कें र 
सरकार से उठाइए। अगर बांदर ऐक्सपोटम हो जाए तो बहुत अच्छी बात है। जैसे यहाां 
कहा गया वक अगर लोगों को सबवसडी पर रेंम्क्िलाइजर गन दे दी जाए तो िे 
इनको बांदर भगाने में इस्तेमाल कर सकते हैं। एक बांदर को बेहोश करने पर बाकी 
खुद डर कर भाग जाते हैं। अत: यह वकसानों की एक गम्भीर समस्या है तथा यह 
मसला हर सत्र में उठता है। इस सदन के सभी माननीय सदस्य इसके प्रवत गम्भीर 
है। हम सभी को इस पर गम्भीरता से विचार करना चावहए तावक ----------  

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
08.12.2014/1640/ नेगी/ए.जी./1 
श्री कुलदीप कुमार... जारी... 
तावक यह जो मसला है इसका हल वनकाला जा सके। अांत में, इन्हीं शब्दों के साथ, 
उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे बोलने के वलए समय वदया , मैं आपका बहुत-बहुत 
धन्यिाद करता हूां, धन्यिाद। 

समाप्त 
08.12.2014/1640/ नेगी/ए.जी./2 
उपाध्यक्ष: अब श्री िीरेन्र कां िर जी इस चचा में भाग लेंगे। 
श्री िीरेन्द्र कां िर: माननीय उपाध्यक्ष जी, एक महत्िपूणम चचा वनयम 130 के अन्तगमत 
आज सदन में लायी है और पूिम िक्ताओां ने बहुत विस्तृत रूप से इस पर चचा भी की 
है। मुझे लगता है वक जब भी सदन लगता है तो हर िषम यह चचा आती है। लेवकन 
इसके ऊपर वकतनी कारमिाई होती है, ज़रा इस पर भी हमें थोड़ा विचार कर लेना 
चावहए। यह मज़ाक का विषय नहीं है वक आज जहाां प्रदेश में बन्दरों के कारण, 
आिारा कुत्तों के कारण और आिारा पशुओां के कारण, विशेषकर गाय को जो छोड़ 
वदया जाता है  वजससे आम आदमी और वकसान परेशान है। हमें एक ठोस नीवत इस 
सदन में बनानी चावहए क्योंवक कभी यह विषय वनयम- 101 के अन्तगमत आ जाता है 
और कभी वनयम-130 के अन्तगमत चचा के वलए आ जाता है । हम सुझाि भी देते हैं। 
वपछली सरकार ने भी इस वदशा में प्रयास वकया था। िैसे तो हम गाय को गऊ-माता 
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कहते हैं, अब हम उसको आिारा कैसे कह सकत है , यह थोड़ा विवचत्र विषय है । 
बरसात के वदनों में गावड़यों की गावडयाां गऊओां से भर कर सड़कों पर छोड़ देते हैं। 
अभी कुलदीप कुमार जी ने ठीक कहा, हमारे यहाां हर िषम 8-10 एक्सीडैंट्स गाय के 
कारण होती हैं। यहाां तक वक बैलों को भी लोगों ने छोड़ना शुरू कर वदया है। वपछली 
बार सरकार ने बड़ी एक्ससाइज़ की।  पशु-पालन विभाग ने उनकी नम्बररग भी की 
और उसके ऊपर सदन में कानून भी लाया । लेवकन उस कानून को इम्पलीमैन्ट नहीं 
वकया। विषय यह है वक उसको इम्प्लीमैन्ट वकया जाए। कम से कम हम यह भी थोड़ा 
वरसचम/स्टडी करें वक गऊओां को लोग छोड़ते क्यों हैं? वहमाचल प्रदेश के अन्दर 
सरकार की और पशु-पालन विभाग की पॉवलसी है वक हम जरसी गाय और  उच्च्तम 
नस्ल के गायों को  बढ़ािा दें। अब हमारी गाय उस श्रेणी में आती है या नहीं लेवकन 
आज न गाय को अपने मावलक से लगाि है और न ही मावलक को गाय से लगाि है । 
दूध ज्यादा देने के कारण िह  हाईविड गाय 4 या 5 बार सूने के बाद बेकार हो जाती 
है । उसका जो बछड़ा है िह भी वकसी काम नहीं आता। उसकी भी मार्ककट िैल्यू शून्य 
है । उसको भी हल जोतने के काम में नहीं लाया जाता है। इसके कारण लोगों की भी 
यह समस्या पैदा हो गई है । यहाां पर पशु-पालन विभाग के मांत्री बैठे हैं, आप  
 
08.12.2014/1640/ नेगी/ए.जी./3 
 
इसके ऊपर एक वरसचम/ स्टडी करिाएां। वजतनी भी हमारी िैटरीनरी 
वडस्पैंसरीज़/हॉम्स्पटल्ज़ हैं िहाां पर जो ऑर्कटविवशयल इन -सेवमनेशन की जाती है 
उसमें जरसी और एच.एि. कैटेगरीज़ का ही  बढ़ािा देते हैं। हमारी अपनी देसी गऊ 
है, पहाड़ी गऊ है और वहन्दुस्तान की अलग-अलग गऊओां की नस्लें हैं। आज विदेशों 
में जहाां  8 लीटर से 60 लीटर तक दूध देने िाली गऊओां को पहुचा वदया गया है । 
आप यह वरसचम वहन्दुस्तान में क्यों नहीं करते? िह इतना बवढ़या है वक उसका अपने 
मावलक से भी लगाि होता है । हमारे यहाां बैल जोतते थे और जब बैल बूढ़ा हो जाता 
था तब भी हम उसको मरने तक अपने घर में रखते थे। ऐसे ही हम गाय का भी 
इन्तज़ाम करते थे। लेवकन इस तरह की जो विड है इससे बाांझपन बढ़ा है और उसके 
कारण न इसके बैल काम आते हैा और न ही बाद में गाय काम की रहती है ।इस 
करके मेरा सरकार से यह वनिेदन रहेगा वक जहाां जो एक्ससाइज़ आपने पहले की 
है ... 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.. 
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08-12-2014/1645/यूके/एजी/1 
श्री हिरेन्द्र कुमार ---जारी ---- 
जो ऐक्सरसाईज़ आपने पहले की है । कानून आप इस विधान सभा के अन्दर ले कर 
आए हैं । आप उस कानून की इम्पलीमैंटेशन सख्ती से कराइए । इनकी नम्बररग 
कराइए वक कौन उनको छोड़ता है । कौन बेचता है ।बरसात के वदनों में सारे बैल 
और गायें रास्तों में छोड़ जाते हैं और जैसे ही िसल का समय होता है िे उन बेलों 
को ले कर चले जाते हैं । इसमें जो दोषी पाया जाए उसको सजा होनी चावहए ।  इसी 
तरह से जसी गायों को बढ़ािा देने की जो हमारी िैटरनरी की जो पॉवलसी है हमको 
उसके ऊपर भी गहराई से विचार करना होगा ।  
 मेरा तीसरा वनिेदन है वक बन्दरों के ऊपर हम हर बार चचा करते हैं । हम 
क्यों नहीं एक नेश्नल कम्पेन शुरु करते हैं बजाय इसके वक हमने एक 
स्टरलाईजेशन सेंटर  बना वदया लेवकन एक साल से िहाां पर एक भी डॉक्टर नहीं । 
िहाां पर उनको रपजरों में पकड़ कर लाते हैं । अभी श्री कुलदीप कुमार जी यहाां पर 
ठीक कह रहे थे वक बन्दरों को पकड़ कर वजस जगह छोड़ना है यवद हम िहाां पर 
नहीं छोड़ कर िहीं आसपास  छोड़ देते हैं वजससे यह समस्या और भयानक कहो 
गयी है ।  अगर हमारे पास बहुत से सैंन्टर है उनमें इतनी केपेवसटी है, तो यवद हम 
उनको नहीं पकड़ पाते हैं तो जैसे कहा गया है उनको गन से बेहोश करके उनकी 
स्टरलाइजेशन वकया जाए तावक उनकी सांख्या कम हो सके । और भी कई उपाय 
वकए जा सकते हैं ।  अगर आप कहते हैं वक िहाां पर बड़ी बाढ़ लगानी है तो मैं तो यह 
कहूांगा वक श्री मुकेश अम्ग्नहोत्री जी के चुनाि के्षत्र मे एक खाली जगह है पहले से भी 
बहुत सारे बन्दर िहाां पर हैं तो हमारे पूरे एवरए के बन्दरों को पकड़ कर िहाां पर 
छोड़ दो और िहाां पर बाढ़ कर लगा दो ।  तावक हमारे एवरया की समस्या का भी 
समाधान हो सके । इन सैंटरों की ऐिरेज भी दे दी है वक एक साल में इन सैंटर में 
इतने बन्दर स्टरलाईज वकए हैं । लेवकन िहाां कुछ नहीं हो रहा है ।  कभी कहते हैं 
वक बजट नहीं है, कभी कहते हैं वक डॉक्टर नहीं है । िहाां पर कुछ भी नहीं हो रहा है 
। मैं खुद िहाां सैंटर में गया हूां । सरकार को काम करना चावहए । सरकार को प्रयास  
 
08-12-2014/1645/यूके/एजी/2 
 
करना चावहए । वपछली धूमल जी की सरकार थी तो हमने इस के वलए बार-बार 
प्रयास वकए यह ठीक है वक हम उन प्रयासों के बहुत ज्यादा सिल नहीं हो पाए । 
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लेवकन प्रयास तो वकए हैं । मेरा यही वनिेदन है वक हम बार-बार इस मुदे्द को चचा में 
लाएां,  हम जो यह चचा ले कर आए हैं इस पर एक साथमक चचा होनी चावहए । नहीं 
तो जब हम जनता के बीच में जाते हैं  तो  जनता पूछती है वक इस विषय पर आप 
क्या कर रहे हैं तो हम कहते हैं वक हम इस पर चचा ला रहे हैं । लेवकन जनता 
कहती चचा तो ला रहे हैं लवकन इस पर काम क्या हो रहा है ? तो आज इस बात की 
जरूरत है वक इस विषय पर कोई न कोई कारमिाई जरूर होनी चावहए । आिारा 
कुत्तों और बन्दरों के स्टरलाईजेशन के ऊपर भी हम वसिम  चचा करते हैं प्रयास नहीं 
करते । जब तक हम प्रयास नहीं करेंगे तब तक कुछ नहीं होगा । तो माननीय अध्यक्ष 
जी, मेरा सरकार से यही वनिेदन रहेगा वक इस के ऊपर गांभीरता से विचार करे 
तावक इस समस्या का समाधान जनता को वमल सके । आपका धन्यिाद । जयवहन्द ।  
 
08-12-2014/1645/यूके/एजी/3 
 
उपाध्यक्ष : अब श्री बलिीर रसह िमा जी चचा में भाग लेंगे । 
श्री बलबीर ससि िमा: माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वनयम 130 के अन्तमगत जो प्रस्ताि 
माननीय श्री महेशिर रसह जी और श्री सुरेश भारद्वाज जी ने लाया है , उस पर मैं 
बोलने के वलए उठा हूां । आपने मुझे मौका वदया, इसके वलए आपका धन्यिाद । 
 
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जो यह बन्दरों, आिारा कुत्तों और पशुओां की 
समस्या है, यह पूरे प्रदेश में हैं । सबसे ज्यादा समस्या ग्रामीण के्षत्र में आ रही है । 
ग्रामीण के्षत्रों में जो लोग वकसान हैं, िसलें उगाते हैं ।  
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी ---- 
 
08.12.2014/1650/SLS-AG-1 
श्री बलबीर ससि िमा...जारी 
िह िसलें उगाते हैं, सुबह से शाम तक मेहनत करते हैं। वकसी भी िसल के वलए 
िह  6-8 महीने मेहनत करते हैं। हमारे के्षत्र में जो मक्की वनकलती है, वजसे सुखाने 
के वलए लोग उसे  छत पर रखते हैं, उसे सूखने के वलए 10-15 वदन लगते हैं पर 
बांदर अब छत से भी िसल उड़ा रहे हैं। अब तो यह म्स्थवत हो गई है वक हमारे घर के 
ऊपर जो छत है, िहाां भी िसलें सुरवक्षत नहीं हैं।  यह बहुत गांभीर समस्या है। ग्रामीण 
के्षत्र में जो लोग रहते हैं, इस समस्या से िह वदन में कई बार जूझ रहे हैं। बांदरों की 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 71                                              e-Vidhan  

टोली आती है, छत पर जो िसल सुखाने के वलए लगाई जाती है , िह चाहे मक्की 
हो, दालें हों ; बांदर उसे 10 वमनट में नष्ट कर देते हैं।  वकसानों की नौ महीनों की 
मेहनत अब छत पर भी सुरवक्षत नहीं है।  
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, यह चचा  इस सदन में कई बार हुई लेवकन अभी 
तक इसका कोई ऐसा ठोस हल नहीं वनकला जो गाांिों में वकसानों तक पहुांचा हो। 
बांदरों के नुकसान से बचने के वलए माननीय सदस्यों ने बहुत सारे सुझाि वदए। मेरा 
यह सुझाि है वक इसके वलए कोई स्पैशल एवरया वडमाकेट वकया जाए। उसमें 
िलदार पौधे लगाए जाएां। उसके चारों ओर िैं रसग हो। िैं रसग में करांट वदया जाता 
है। मैंने यह न्यूजीलैंड में देखा था। कोई भी जानिर करांट के कारण उस िैं रसग के 
नजदीक नहीं जा सकता। िह पहले ही उसे दूरे भगा देती है। अगर इस तरह का 
कोई प्रािधान हमारे यहाां भी हो , तो अच्छा होगा। वकसी बड़े जांगल में चारों ओर से 
िैं रसग हो  तो उसमें बांदरों को रखा जा सकता है।  अगर माननीय मांत्री महोदय इस 
समस्या को जल्दी हल नहीं करेंगे तो आने िाले िक्त में वकसान िसलें बीजना बांद 
कर देंगे और इसका खवमयाज़ा िहाां के जन-प्रवतवनवध को भगुतना पड़ेगा।  
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दूसरी समस्या आिारा पशुओां की है। आिारा 
पशुओां के वलए माननीय मुख्य मांत्री महोदय ने बजट में भी प्रािधान रखा था लेवकन 
अभी तक भी ग्रामीण के्षत्रों तक उसका असर नहीं पहुांचा है। ग्रामीण के्षत्रों में अभी तक 
भी पशुओां के वलए कोई ऐसे शैड नहीं बनें। मेरी यह विनती है वक ग्रामीण के्षत्रों में जो 
  
08.12.2014/1650/SLS-AG-2 
पशु हैं उनके वलए भी उन के्षत्रों में कोई प्रािधान वकया जाए, उनके वलए शैड बनें, 
उसकी रवजस्रेशन हो, सरकार उसके वलए ज़मीन उपलब्ध करिाए और उनमें जो 
कममचारी लगाए जाएां उनके वलए िेतन वनधावरत हो। पशुओां से और बांदरों से 
वकसानों की िसल को बचाने के वलए सरकार की ओर से ठोस कदम उठेंगे तभी 
गाांिों में वकसान िसलें उगाएांगे। गाांि में जो िसल उगती हैं िह आगेवनक होती है।  
उनमें न तो कोई खाद होती है, न कोई स्पे्र होता है। हम-सब उसका लाभ उठा 
सकते हैं।  
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मेरी विनती है वक सरकार यह भी सुवनम्श्चत करे 
वक शहरी के्षत्रों से बांदरों को उठाकर ग्रामीण के्षत्रों में न छोड़ा जाए। आज की तारीख 
में बहुत सारे बांदर ग्रामीण के्षत्रों में छतों पर भी िसलों को सुरवक्षत नहीं रहने देते। 

जारी ..गगम जी  
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08/12/2014/1655/RG/AG/1 
श्री बलबीर ससि िमा-----------क्रमागत 
 
आज की तारीख में बहुत सारे बन्दर छतों पर चले जाते हैं इसवलए छतों पर भी हम 
िसलें नहीं उगा पाते। इसके अवतवरक्त शहरी के्षत्रों से जो बन्दर ग्रामीण के्षत्रों में 
छोड़े जाते हैं उनकी िजह से भी बहुत समस्या आ रही है। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री महोदय से यह आग्रह 
है वक बन्दरों की इस बढ़ती आबादी पर एक बहुत गहन वचन्तन करने की 
आिश्यकता है। यवद यह वचन्तन नहीं वकया गया, तो आने िाले समय में हम सबको 
बहुत बड़ी समस्या उत्पन्न हो जाएगी। ग्रामीण स्तर पर इसके वलए बहुत बड़े-बड़े 
आांदोलन होंगे और हम सबको उनका सामना करना पड़ेगा। आपने मुझे इस विषय 
पर बोलने का मौका वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

धन्द्यिाद 
 
08/12/2014/1655/RG/AG/2 
 
उपाध्यक्ष : अब श्री सतपाल रसह सत्ती जी चचा में भाग लेंगे। 
श्री सतपाल ससि सत्ती :  उपाध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के अन्तगमत श्री महेश्िर रसह 
जी एिां श्री सुरेश भारद्वाज जी ने जो प्रस्ताि चचा के वलए यहाां पर रखा है , िह एक 
बहुत ही महत्िपूणम विषय है। मुझसे पूिम कािी िक्ताओां ने इस विषय पर अपने विचार 
प्रस्तुत वकए हैं। मेरा आग्रह बन्दर, सुअर, आिारा कुते्त या आिारा पशुओां सभी के 
बारे में है। इस विषय पर यहाां विस्तार से चचा की गई है , मुझसे पूिम श्री िीरेन्र कां िर 
जी ने भी कहा है वक अनेक बार इस विषय पर सदन में चचा हो चुकी है , चचा करने 
िाले लोग बदल जाते हैं और कारमिाई करने िाले लोग अलग होते हैं। क्योंवक वपछले 
12 िषों से तो हम भी देख रहे हैं और मुझे लगता है वक इस विषय पर हर सत्र में चचा 
होती है। लेवकन अब तक इस पर क्या कारमिाई हुई है, जब माननीय मांत्री जी उत्तर 
देंगे, तो उनको इस बारे में वपछला ब्योरा अिश्य देना चावहए। इसमें राजनीवतक 
दृम्ष्ट से विषय को न रखते हुए वकस सरकार ने इसमें क्या वकया और वकस सरकार 
ने क्या नहीं वकया। जैसा श्री कुलदीप कुमार जी बोल रहे थे वक जहाां इरीगेशन होती 
है, इरीगेवटड लैण्ड है , उन के्षत्रों में भी लोगों ने िसलें उगाना आज बन्द कर दी हैं। 
अनेक स्थान ऐसे हैं , यावन सैंकड़ों कनाल नहीं बम्ल्क हजारों कनाल जमीन हमारे 
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के्षत्र की ऐसी है वजसको लोगों ने अब  बीजना ही छोड़ वदया है। उसका कारण एक 
ही है वक आिारा पशु या विर हमारे के्षत्र में नील गाय बहुत हैं। वहमाचल प्रदेश का जो 
प्लेन एवरया है जहाां ठण्ड कम पड़ती है उस के्षत्र में नील गाय का बहुत प्रभाि है। 
इनके दो नुकसान हैं एक तो नील गाय िसलों को बहुत नुकसान पहुांचाती हैं और 
दूसरा इनके कारण दुघमटनाएां भी बहुत होती हैं। आज भी गाांिों में अनेकों लोग ऐसे हैं 
वजनका इनके कारण ऐक्सीडेंट हुआ, कोई कौमा में चला गया,  वकसी की मृत्यु हो 
गई, कोई अपावहज हो गया, कोई बैड पर पड़ा हुआ है। इन सब बातों पर ध्यान देकर 
हमें उवचत कारमिाई करनी चावहए। इसके अवतवरक्त जो आिारा कुते्त हैं िे बड़े शहरों 
में बहुत हो गए हैं जैसे वशमला, धममशाला इत्यावद। वशमला में हमने भी देखा वक 
विधान सभा के बाहर दोनों गेटों के बाहर जब हम लोग सुबह वनकलते हैं , तो 10-12 
कुते्त ऐसे ही बैठे होते हैं। हमने वशमला में देखा है वक प्रवतवदन सैर करने िाले लोग 
वबना लाठी या डण्डे वलए बाहर नहीं वनकलते , लेवकन आम व्यम्क्त जैसा श्री सुरेश 
भारद्वाज जी ने बताया वक यवद सुबह कोई व्यम्क्त बस लेने के वलए पाांच बजे वनकले  
 
08/12/2014/1655/RG/AG/3 
और उसको कुते्त पड़ जाएां, तो शायद उसको कोई छुड़ाने िाला भी नहीं वमलेगा 
क्योंवक सुबह कोई अन्य व्यम्क्त भी नहीं होगा। इसवलए कुत्तों के बारे में तो मेरा 
सुझाि यही रहेगा वक अगर हम उनकी स्टरलाइजेशन करेंगे, तो ठीक रहेगा। 
क्योंवक उनको आसानी से पकड़ा जा सकता है। इनका ऑपरेशन करके धीरे-धीरे 
इनकी सांख्या कम की जा सकती है। इनकी उम्र भी 8 या 10 साल की होती है। यवद 
इनका स्टरलाइजेशन होगा, तो इनकी बढ़ती सांख्या पर रोक लगाई जा सकती है। 
वशमला में पीछे इनके कारण कािी दुघमटनाएां भी हुई हैं, स्कूल जाते समय बच्चों को 
खाया है और इस बारे में समाचार-पत्रों में भी इस तरह के समाचार छपते रहते हैं। 
इसी तरह की दुघमटनाएां अन्य स्थानों पर भी प्राय: सुनने को वमलती रहती हैं। आिारा 
पशुओां का मामला हमारे सीमा के्षत्रों में बहुत अवधक है। पांजाब से बहुत लोग आकर 
गावड़या-की-गावड़याां हमारे के्षत्र में छोड़ते हैं , हमने सीमा के्षत्र में हमीरपुर से लेकर 
कालाअांब तक देखा है। गाय तो थीं ही, लेवकन अब बहुत बड़े-बड़े साांड़ भी आ गए हैं 
और उनके कारण वपछले एक-डेढ िषम में लोगों के कई ऐक्सीडेंट्स हो रहे हैं। 
मैहतपुर के्षत्र में हमने देखा वक कारों के साथ उनके ऐक्सीडेंट्स हुए  और उनको 
इतनी चोट लगी वक हम कल्पना भी नहीं कर सकते----------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 74                                              e-Vidhan  

08/12/2014/1700/MS/JT/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती जारी---------- 
 
मैंने तो अपने एवरया में देखा है वक कारों के साथ एक्सीडैंट हुए और कारों िालों को 
इतनी चोट लगी वक हम कल्पना नहीं कर सकते वक यह व्यम्क्त वकसी पशु से 
टकराया है या पहाड़ी से टकराया है। यानी इस तरह का हाल उस एवरया में हुआ है 
और िे साांड प्रत्यक्ष रूप से भी लोगों को मारते हैं। उन साांडों के मारने से एक-दो 
लोगों की मौत तो अस्पताल में भी हुई है और कई लोगों की अपांग होकर जान बची 
है। इसवलए इस पर गम्भीरता से ध्यान देने की जरूरत है।  

इसके अवतवरक्त जो आिारा गायें हैं, उनका हल गऊशाला हो सकता है 
क्योंवक हमारे प्रदेश में सौभाग्य से वरलीवजयस टूवरज्म बहुत ज्यादा है। वचन्तपूणी, 
नैनादेिी जी, ज्िाला जी और बाबा बालकनाथ मांवदर ऐसे हैं वजनकी इन्कम प्रवतिषम 
15 करोड़ रूपये से लेकर 25 करोड़ रूपये है। जो इन्कम ध्यान में आती है बाकी उस 
में से चोरी वकतनी होती है और लूट वकतनी होती है , आप सब लोग जानते हैं वक 
िहाां सारा क्या मामला चलता है। अगर उस पैसे को हम ठीक जगह पर  लगाना 
चाहते हैं तो हमें रस्टों को बाध्य करना चावहए वक िे िहाां पर गऊशालाएां खोलें। हम 
यह मानते हैं वक आज हम भािनात्मक बातें बहुत करते हैं वक इन पशुओां को लोग 
क्यों छोड़ देते हैं।  आज तो हालत यहाां तक पहुांच गई है वक लोग बुजुगम माां-बाप को 
खाना वखलाकर राजी नहीं है। जैसे कां िर जी ने अभी बताया वक पहले हम खेतों में 
बैलों द्वारा हल चलाते थे, वजसके कारण बैलों की इतनी वरस्पैक्ट होती थी वक जब 
गाांि में वकसी के पशु की मौत होती थी तो उस  घर में आदमी के मरने जैसा मातम 
होता था। बच्चे और बुजुगम वजन्होंने उस पशु को पाला होता था िे रोते भी थे। लेवकन 
अब िह इमोशनल वरलेशन नहीं रहा है। िास्ति में अब बैल की जरूरत ही नहीं रही। 
हमने देखा है वक अब मशीनरी युग आ गया है और अब मशीनों को रोका नहीं जा 
सकता। हमारे एवरया में तो बड़े-बड़े रैक्टजम पहले से चलते हैं लेवकन मैंने पहाड़ों में 
भी ऐसा ही देखा है। अभी हाल ही में मैं रोहडू गया था। िहाां मैंने छोटे-छोटे रैक्टजम 
देखे। 
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08/12/2014/1700/MS/JT/2 
 
िहाां एक व्यम्क्त हाथ से पकड़कर रैक्टर को चलाए जा रहा था। उसके आगे छोटा 
सा इांजन लगा हुआ था और छोटी सी एक डीजल की टांकी थी , िह उसी से हल 
चला रहा है। जब पहाड़ों में हल की जगह रैक्टर आ गया तो बैल वकस काम का 
रहा? गाय के वलए हमारी एक धार्कमक आस्था है। अगर भैंसों के मामले में भी यही 
धार्कमक भािना होती तो जो भैंसे दूध नहीं देती हैं, िे भी सड़कों में इतनी ही तादाद में 
होती। एक िगम ऐसा है जो भैंसों को मीट के रूप में प्रयोग कर लेता है उसके कारण 
भैंसें सड़कों पर नहीं है लेवकन गाय के मामले में हम इसकी अनुमवत नहीं दे सकते 
क्योंवक हमारी धार्कमक भािनाएां इसमें जुड़ी हुई है। खासकर उत्तर भारत या वहन्दी 
भाषी के्षत्र में यह सांभि ही नहीं है। यहाां गाय का इस मामले में उपयोग नहीं है। लेवकन 
मुझे लगता है वक इस हेतु एक पै्रम्क्टकल एप्रोच सरकार की ओर से होनी चावहए।  
इसमें ऐसा करना चावहए वक कुछ जगहें रस्ट को दी जाए।  िहाां पर हम इतने सारे 
ट्यूबिैल इरीगेशन के वलए लगा रहे हैं तो इसके वलए भी चाहे हमें कुछ आर्कथक 
सहयोग भी करना पड़े, करना चावहए। िैसे रस्ट में कािी पैसा है। वपछले कल ही 
इस बारे में एक प्रश्न लगा था वजसमें मुतावबक ण्क्िटल के वहसाब से इन मांवदरों में 
सोना-चाांदी है। शायद कुलदीप कुमार जी का  इस बारे में प्रश्न लगा था। मैं अखबार 
में इस बारे में बड़ी लम्बी-चौड़ी खबर देख रहा था। इनके पास पैसों की कोई कमी 
नहीं है। अगर ये गऊशालाएां खोलेंगे तो मेरे ख्याल में वहमाचल प्रदेश में कई ऐसी 
धार्कमक शम्ख्सयतें हैं जो इसमें अपना योगदान देंगी लेवकन इसमें सरकार को 
मोटीिेट करना पड़ेगा। अगर मुख्य मांत्री जी के लैिल से लेकर मांत्री जी उनसे बात 
करेंगे, तो हो सकता है क्योंवक मोवटिेशन का विषय है। धार्कमक लोगों को लगता है 
वक कीतमन करना और भागित कथा करना ही हमारा काम है। िे लोगों से अपील 
करते हैं वक आप गायों को पालो  लेवकन उन्होंने खुद वकतनी गायें पाली हैं? उनसे 
जब हम बात करेंगे तब उनके ध्यान में आएगा वक हमारा भी यह िज़म है। िे तो 
इसीवलए काम कर रहे हैं। िे कोई पावरिावरक व्यम्क्त नहीं हैं। उनके पास पैसा भी है 
और सेिा करने िाले लोग भी हैं। मुझे लगता है वक जो हमारे धार्कमक रस्ट हैं अगर  
 
08/12/2014/1700/MS/JT/3 
हम उसके माध्यम से इसका कुछ हल ढूांढेंगे तो शायद इसमें बहुत ज्यादा कामयाबी 
वमल सकती है। धार्कमक दृम्ष्ट से लोग ऐसे काम करना भी चाहते हैं अन्यथा इस तरह 
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का एक आांकड़ा बार-बार आता है वक प्रदेश में इतनी आिारा गाय हैं , इतने बांदर हैं। 
हम इसमें न उलझे रहे लेवकन यह आांकड़ा बार-बार आता है वक 200 करोड़ और 
500 करोड़ रूपये की िसलों का नुकसान हो गया।  अगर सरकार बजट में से 10-20 
करोड़ रूपया हर साल खचम करे तो इस 400 करोड़ रूपये को बचाया जा सकता है। 
इससे वहमाचल प्रदेश की गरीब जनता का भला भी होगा और िसलें भी बचेंगी। 
इससे गाांिों में लोगों को रोजगार भी वमलेगा और लोग बाहर भागना भी बन्द करेंगे। 
अन्यथा हर व्यम्क्त ने आज िसल का काम करना छोड़ वदया है। िह मनरेगा में 
लगना चाहता है लेवकन िसल बीजना नहीं चाहता। िह 500 रूपये में िाटर कैवरयर 
लगना चाहता है लेवकन जमीन पर काम नहीं करना चाहता। आप अगर वकसी का भी 
इांटरव्यु लेकर देखेंगे तो पाएांगे वक हरेक व्यम्क्त मनरेगा में काम करने को तैयार है।  
500 रूपये में िाटर कैवरयर का काम करने के वलए पूछेंगे तो भी तैयार रहेंगे। इसका 
कारण यह है वक आज वजतनी भी खाद और गेहूां हम खेतों में डालते हैं, िह भी 
िावपस नहीं आती है वजसके कारण शायद हम पॉवलवटकल लोगों के ऊपर,  
       जारी श्री जे0के0 द्वारा----- 
8.12.2014/1705/जेके/जेटी/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती:-----जारी------- 
 इस प्रदेश के प्रशासन पर लोग ऊां गली भी ऊठाते है वक कोई भी इसका हल नहीं 
ढूांढ पा रहे हैं। उपाध्यक्ष महोदय, मेरा सरकार से आग्रह रहेगा वक इसमें कारगर 
कदम उठाए और कोई ऐसी नीवत बने तावक इसका प्रॉपर हल वमल सके। कोई भी 
सरकार हो और कोई भी सरकार आए िह कॉम्न्टन्युवट में इस कायम को करती रहे। 
इसमें विपक्ष में बैठे लोगों को भी लेकर एक कमेटी बनाए। कोई ऐसा न करो वक एक 
पाटी ने इसको वकया और जब दूसरी पाटी सत्ता में आए तो िह उस योजना को 
समाप्त कर दें। हमने िील्ड में कई बार देखा है वक गऊशाला जब कोई खोलता है 
लवकन मैं इसमें राजनीवत में नहीं जाना चाहता। उस विषय में कहा जाता है वक यह 
तो बे0जे0पी0 या वहन्दू पवरषद् िाले होंगे। इसमें कोई अड़ांगा न डाले। जो भी कोई 
अच्छा काम कर रहा है उसको प्रोत्साहन वमलना चावहए। िह कोई भी व्यम्क्त करे। 
यह सरकार करे या आने िाली सरकार करे उसका लाभ हम सबको होगा। िसलें 
बोना हम सबने बन्द कर दी है। आप लोगों ने भी की और हमने भी िसलें बोना बन्द  
की हैं। इसमें कोई कारगर नीवत बना करके प्रशासवनक अवधकावरयों के साथ-साथ 
राजनीवतक लोगों को भी इसमें डाला जाए। उस नीवत की इम्पवलमेंटेशन  हो तब जा 
करके वहमाचल प्रदेश के लोगों का भला हो सकता है। हमारे ऊपर जो नौकरी का 
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पै्रशर आता है िह आने िाले समय में भी आता रहेगा लेवकन लोगों का रुझान खेती-
बाड़ी की तरि जा सकता है। यहाां पर जो मुद्दा श्री महेश्िर रसह जी और श्री सुरेश 
भारद्वाज जी ने उठाया है उस पक्ष में बोलने के वलए आपने मुझे मौका वदया, इसवलए 
उपाध्यक्ष महोदय मैं आपका धन्यिाद करता हूां।   
 
8.12.2014/1705/जेके/जेटी/2 
 
उपाध्यक्ष: अब श्री जगजीिन पाल, मुख्य सांसदीय सवचि चचा में भाग लेंगे।  
श्री जगजीिन पाल (मुख्य सांसदीय सहचि ):  आदरणीय उपाध्यक्ष महोदय, 
आदरणीय िवरष्ठ माननीय सदस्य, श्री महेश्िर रसह जी और श्री सुरेश भारद्वाज जी 
ने जो यहाां पर प्रस्ताि लाया है उसके पक्ष में मैं बोलने के वलए खड़ा हुआ हूां और 
आपने मुझे मौका वदया आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  
 उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री जी ने बड़ी अच्छी बात की वक बड़े -बड़े 
भाषण न वदए जाए बम्ल्क सुझाि वदए जाएां। सबसे पहले तो मैं यह सुझाि देना 
चाहता हूां वक वपछली सरकार के समय में बन्दरों को मारने के आदेश वदए गए थे। 
एक एन0जी0ओ0 है वजसने हाई कोटम में पी0आई0एल0 करके स्टे वलया है।  मेरा 
अनुरोध रहेगा वक सबसे पहले उसके ऊपर हाई कोटम में ज़िाब वदया जाए और 
वजतना जल्दी हो उस स्टे को हटाने की कोवशश की जाए , क्योंवक इस समस्या से 
लोगों को बहुत मुम्श्कल का सामना करना पड़ रहा है। मेरे अनुभि के मुतावबक जो 
एन0जी0ओ0 है िह कोई िसल बीजने िाले नहीं है। िे लोग गावड़यों में घूमने िाले 
लोग हैं और िे न ही बन्दरों से तांग आ चुके हैं। उनको आम वकसान का कुछ भी पता 
नहीं होता है वक वकसान को क्या तकलीि है ? उस एन0जी0ओ0 में उस प्रकार के 
लोग है। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी और िन मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता हूां वक 
इसमें तुरन्त कारमिाई करके हाई कोटम से जो स्टे लगा है उसको  हटाया जाए। जहाां 
तक यहाां पर आिारा कुत्तों की बात की गई है उस बारे में मैं यह कहना चाहता हूां वक 
मैं िषम 1978 में प्रधान हुआ करता था।  उस समय एक दिाई पी0एच0सी0 के माध्यम 
से आती थी। उसमें प्रधानों को विश्िास में वलया जाता था उनके साथ पांचायत का 
चौकीदार साथ जाता था और उन आिारा कुत्तों को िह दिाई पकौड़े में डाल कर 
वखलाई जाती थी। मरने के बाद उनको गड्डों में दबा वदया जाता था। हमारी जो 
केन्रीय मांत्री, आदरणीय मेनका गाांधी जी हैं उन्होंने कोई एन0जी0ओ0 बना रखी है।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी---  
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8.12.2014/1710/SS-AG/1 
श्री जगजीिन पाल, मुख्य सांसदीय सहचि क्रमागत: 
क्या है िह ? शायद कोई एन0जी0ओ0 है। मेरा ख्याल है वक मेनका गाांधी जी को 
वकसी पागल कुते्त ने खाया नहीं होगा। अगर उनको वकसी पागल कुते्त या आम कुते्त 
ने खाया होता तो िे िाकई कहतीं वक इनको मार वदया जाए। िह भी एक 
अनुभिहीनता की बात है। जो गाांि में कुते्त आिारा हैं , एक वचकनी दिाई आती थी, 
उसे दोबारा चालू वकया जाए और यहाां विधान सभा में कोई कठोर कानून पास वकया 
जाए क्योंवक हम सब इस समस्या से परेशान हैं।  एक कुत्ता पागल हो जाता है तो िह 
एक गाांि से सीधा चलता हुआ कई गाांिों में जाकर पशुओां को या जो भी उसके सामने 
आया काट देता है। उसके सामने कोई गाय, कुत्ता, बकरी या आदमी आ गया, िह 
सब को काटता चला जाता है और हम सब जन प्रवतवनवधयों को िोन आने शुरू हो 
जाते हैं वक पागल कुते्त ने काट वदया। हम बोलते हैं वक अस्पताल जाओ तो अस्पताल 
िाले बोलते हैं वक इसके पैसे लगेंगे। कई लोग उनमें से बी0पी0एल0 में हैं या कई 
अन्य गरीब िैवमलीज़ से सांबांवधत हैं। लोगों को परेशानी आती है। मेरे चुनाि के्षत्र 
सुलह में एक व्यम्क्त की मौत हो गई क्योंवक उस व्यम्क्त को कुते्त ने गदमन के पास से 
काटा। यहाां पर अगर कोई पागल कुत्ता काटता है तो उसकी मौत बहुत जल्दी हो 
जाती है। हमने उस व्यम्क्त को सुलह होम्स्पटल पहुांचा वदया और उसके बाद टाांडा 
में भी ले गए लेवकन िह नहीं बच सका। उसके बहुत छोटे-छोटे बच्चे पीछे छूट गए। 
मैं उसके घर गया। उसकी घरिाली भी रो रही थी। यह अनुभि मेनका गाांधी जी को 
नहीं है। अगर मेनका गाांधी जी को यह बात वदखाई जाए तब िह कहेंगी वक ऐसे 
पागल कुत्तों को मार दें। --(व्यिधान)-- हमें अहसास है। विधान सभा में दोनों तरि 
से इकटे्ठ हो कर हम कानून पास करें। वजसने कुत्ता पालना है उसको लाइसैंस जारी 
हो चाहे पांचायत से हो या एस0डी0एम0 से हो। िह अपने कुते्त को पागल न होने के 
पूरे इांजैक्शन लगिाए। उसे घर पर बाांध कर रखे और उन्हें आिारा खुला न छोड़े तो 
कुते्त अपने आप खत्म हो जायेंगे। हम यह बोल रहे हैं वक कोई चाईना िाले आयेंगे, 
कोई नागालैंड िाले आयेंगे, वजसके वखलाि हम बोलते हैं िे धरना करते हैं। जैसे 
एक बार रवि जी को भगुतना पड़ा। वपछली बार इनकी जुबान विसल गई थी और  
 
8.12.2014/1710/SS-AG/2 
इन्होंने वकसी के बारे में कहा था तो लोग धममशाला में बाहर धरने पर बैठ गए थे। 
इसवलए क्यों हम ऐसी बातें करें। हम पै्रम्क्टकल काम करें वक उनको छोड़ें न। कुत्तों 
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को स्टरलाईज़ करने की क्या ज़रूरत है ? हम क्यों ऐसी वजम्मेदारी अपने ऊपर ले 
लें? उनको मारो। उनके साथ तो वकसी की धार्कमक भािना नहीं है। जो उन्हें पालता 
है उन्हें लाइसैंस दो। िे कुत्तों को अपने घर ठीक से पाल कर रखें। हमारे मुख्य मांत्री 
महोदय के घर पर भी हैं। िे ठीक से पाल कर रखे हैं। उनका पूरा इलाज करिाते हैं। 
उन्हें इांजैक्शन लगिाते हैं। वजस वकसी ने भी िे रखे हैं िे उन्हें आिारा न छोड़ें। मैं एक 
वनिेदन करना चाहता हूां वक मेरी बात को मजाक में न वलया जाए। मुख्य मांत्री जी 
आप कोई-न-कोई सख्त कानून बनाएां। पांचायत िालों को कहें, प्रधानों को पािरें दें 
तो िे काम को करेंगे। जहाां तक आिारा पशुओां की बात है मैं इसके बारे में सुझाि 
दूांगा। यह सब को पता है, हमारे सामने इस विषय पर कई बार चचा हो चुकी है। मैं भी 
छठी बार इस चचा में वहस्सा ले रहा हूां। मैंने तो गम्भीर से गम्भीर यह भी कह वदया 
वक मेरे को एक वदन का मुख्य मांत्री बना दो तो वहमाचल प्रदेश के ये जो सारे बन्दर हैं 
--(व्यिधान)-- 
मुख्य मांत्री: मैं आपको मुख्य मांत्री नहीं बना सकता लेवकन मैं आपको एक वदन के 
वलए इस चीज़ के वलए मुख्य मांत्री की पािर दे सकता हूां।          
श्री जगजीिन पाल, मुख्य सांसदीय सहचि: मेरी थोड़ी-सी जुबान विसल गई। मैं यह 
कहना चाहता था वक बन्दरों, आिारा पशुओां और कुत्तों का मांत्री बना वदया जाए। 
मुख्य मांत्री बोलकर मेरी जुबान विसल गई। मुख्य मांत्री िाली बात नहीं है लेवकन मैं 
मांत्री की बात कर रहा था। आपने सुझाि माांगें हैं, मैं यह सुझाि दे रहा हूां वक अब हमें 
कठोर होने की ज़रूरत है। कठोर वनणमय लेने की ज़रूरत है। अब भाषणबाजी का 
समय खत्म हो गया। अब मैं सुझाि दे रहा हूां।  

जारी श्रीमती के0एस0       
 

08-12-2014/1715/केएस/एजी/1 
श्री जगजीिन पाल जारी--- 
अब सुझाि देने और उसके ऊपर एक्शन लेने का समय है। जहाां तक आिारा पशुओां 
की बात है। आिारा पशुओां के बारे में जैसे सत्ती जी ने कहा, मैं इनसे सहमत हूां। पहले 
बड़े-बड़े पािर वरलर चले थे, विर थोड़े छोटे आए और अब तो उससे भी छोटे आ 
गए हैं। 90 हजार का पािर वरलर हमारी सरकार 40 हजार रुपये में दे रही है। उनसे 
खेतों को जोता जाता है। अब बैलों की जरूरत नहीं रहेगी। अब तो वहमाचल प्रदेश में 
नन्दी की पूजा करने के वलए भी वहमाचल प्रदेश में बैल नहीं वमलेगा क्योंवक पािर 
वरलर का उपयोग ही अब लोग ज्यादा से ज्यादा कर रहे हैं। बैलों को खरीदने िाला 
आज कोई नहीं है  इसवलए लोग बैलों को आिारा छोड़ेंगें। श्री िीरेन्र कां िर जी ने 
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ठीक कहा वक जसी गाय से पैदा हुए बैल से खेत जोतना लोग पसन्द नहीं करते। 
लेवकन एक तरि जब हम सबवसवड दे कर कह रहे हैं वक आप पािर वरलर लो विर 
अगर उन्होंने पािर वरलर ले वलया तो िह बैल क्यों रखेगा ? तो उसके बैल को कहाां 
भेजना है,  िह हमारी वचन्ता है  क्योंवक लोग अपने बैल को जांगलों में  आिारा छोड़ 
रहे हैं।  
 उपाध्यक्ष महोदय, पहले क्या होता था वक अगर कोई गाय या बैल मरता था 
तो उसका कारोबार करते थे। कारोबार करने िालों को उसका चमड़ा वमलता था,  
चबी वमलती थी जो वक पांजाब के लोग ले जाते थे। उसका माांस पांछी खाते थे, कुते्त 
खाते थे और उनकी हवड्डयों को व्यापारी आ कर ले जाते थे जो वक उद्योगों में काम 
आती थी। अब जब पशु मरता है तो लोग उसे दबा देते हैं। दबाने से उसके सारे अांग 
नाकाम हो जाते हैं। उसका समाज को कोई िायदा नहीं वमलता। जहाां तक अभी 
यहाां पर सुझाि वदया गया वक जैसे हमारे मांवदर है, वचन्तपूरनी माता का मांवदर है, 
हमीरपुर में बाबा बालकनाथ जी का मांवदर है, चामुांडा माता का मांवदर है, ज्िाला 
माता का मांवदर है और अन्य भी बड़े-बड़े मांवदर है जहाां बहुत ज्यादा चढ़ािा चढ़ता है, 
आमदनी होती है। इनके आसपास गऊशालाओां का वनमाण करिाया जाए और इस 
सम्बन्ध में बड़े-बड़े उद्योगपवतयों से सम्पकम  साधा जाए क्योंवक जो गऊशाला को  
 
08-12-2014/1715/केएस/एजी/2 
 
पैसा देता है उसको इन्कम टैक्स में रीबेट वमलती है। इसके अलािा अगर हम ऐसी 
गऊशालाएां खोलेंगें तो िहाां पर लोगों को रोज़गार भी वमलेगा। लोगों को पैसा वमलेगा 
तो िहाां पर काम भी खुशी से करेंगें।  दूसरी चीज है वक िह जो गोबर, जो आजकल 
कें चुआ खाद बन रही है िह जब 500-600 पशुओां का एन्क्लोज़र होगा, उनको 
ठहरने की व्यिस्था होगी उनका जो गोबर ि गौमूत्र है, उससे जो कें चुआ खाद बन 
रही है, उससे इन्कम भी होगी। िहाां एक ऑगेवनक खाद बनाने का प्रबन्ध वकया जा 
सकता है और गौमूत्र का भी िहाां पर एक छोटा सा कारखाना साथ में लग सकता है। 
िहाां पर पशु मरेगा उसको दबाया नहीं जाए उसकी भी सारी चीजों को उपयोग में 
लाया जा सकता है। यह बहुत अच्छा सुझाि है और मेरा भी यही सुझाि है । 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, जहाां तक बन्दरों की बात है, जब मैं वपछले टैन्योर में था 
मुख्य मांत्री जी ने उस समय िैसला वलया था वक सड़कों पर बन्दरों को िैड और चने 
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नहीं डाले जाए लेवकन  इसके बािजूद भी मैंने देखा है वक जब लोग पांजाब से हर 
शवनिार और रवििार को वचन्तपूरनी माता के दशमनों के वलए आते हैं , िे बन्दरों को 
िैड और चने डालते हैं।   तो िहाां वचन्तपूरनी   से आगे एक जांगल है िहाां बन्दरों के 
वलए एक  बड़ा  सा एनक्लोज़र बनाया जाए  । उसको छोटे छेदों की जाली से बनाया 
जाए  । लोग जो आते-जाते हैं िे दान देते रहेंगें। िहाां एक-दो आदवमयों को वबठा दो। 
तब उनको चने डालो , रोटी डालो , चाहे जो मजी डालो।  ठीक है , लोग धार्कमक 
भािना के साथ जुड़े हुए हैं।  
         श्रीमती अ0ि0 द्वारा--- 
08.12.2014/1720/jt-av/1 
श्री जगजीिन पाल (मुख्य सांसदीय सहचि)------ जारी 
भािना से जुड़े हुए हैं। मगर वजनके मकान स्लेटों के हैं क्योंवक आप जानते हैं वक 
हमारे काांगड़ा, हमीरपुर, वबलासपुर में तथा आप सभी लोगों के वनिाचन के्षत्रों में कई 
जगह स्लेटों के मकान हैं। ये बांदर उन स्लेटों के मकान के वलए बड़े खतरनाक 
सावबत हो रहे हैं। लोगों की मजबूरी हो गई वक िे सी.जी.आई. डालें। िह इसवलए वक 
सी.जी.आई. में बांदर अांदर नहीं आ सकता। नहीं तो उनके साथ ऐसे होता है वक लोग 
खाना बनाकर अपने खेतों में जाते हैं। िावपस आने पर देखते हैं वक बांदर स्लेट 
हटाकर अांदर से खाने की चीजें ले जा चुके होते हैं। इसवलए इस बारे में कोई-न-
कोई कारमिाई करनी पड़ेगी। इनके वलए ऐनक्लोजर बनाने पड़ेंगे। पालमपुर में 
गोपालपुर नामक स्थान पर जानिरों के वलए ऐनक्लोजर बनाये हुए हैं। िहाां भालुओां, 
वचतों, शेरों, तेन्दुओां आवद सभी जानिरों के वलए अलग-अलग ऐनक्लोजर बने हुए 
हैं। िहाां पर ही एक बहुत बड़ा ऐनक्लोजर बांदरों के वलए भी बनाया जाए। गोपालपुर 
में एक स्टैवरलाईजेशन सैंटर भी है। वजन बांदरों को पकड़ा जा रहा है उनको 
स्टैवरलाईजेशन के बाद िहीं ऐनक्लोजर में रखा जाए। उनको कहीं दूसरी जगह न 
छोड़ा जाए। अगर आवहस्ता-आवहस्ता इस तरीके से रखे जायेंगे तो जो आरोप हम 
कभी वकसी पर या िन मांत्री पर लगा रहे हैं ; इन आांकड़ों में कमी आ सकती है। इस 
िक्त हमारे सामने यह बहुत ही गम्भीर समस्या है। अगर हम चचाएां ही करते रहेंगे 
और इसके समाधान के वलए कुछ नहीं करेंगे तो यह समस्या और ज्यादा गम्भीर रूप 
ले लेगी। अभी यहाां पर ऐम्क्सडैंट की बात हुई वक आिारा पशुओां के कारण कािी 
ऐम्क्सडैंट हो रहे हैं। यह सही बात है। रात को आिारा पशु सोने के वलए सूखी जगह 
ढूांढते हैं इसवलए सड़क के बीच में जाकर सो जाते हैं। लोग रात को जो ड्राइि करके 
आते हैं चाहे िे गाड़ी में हो या मोटरसाइवकल पर हो ; िे बहुत ज्यादा स्पीड से चले 
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होते हैं। मगर आगे आिारा पशु बैठा होता है और सीधे उसका ऐम्क्सडैंट होता है। 
कई लोग इस तरह से ऐम्क्सडैंट में मारे जा रहे हैं। इस विषय पर बहुत ज्यादा विचार 
विमशम न वकया जाए बम्ल्क ऐक्शन वलये जाएां। (---व्यिधान---) आप लोग तो 
मजाक की बात कर रहे हैं लेवकन मैं आपके सामने  
 
08.12.2014/1720/jt-av/2 
 
असली बात कहना चाहता हूां। (---व्यिधान---) चचा पे चचा तो हम करते रहेंगे, 
यह कभी खत्म नहीं होगी। एक बार बांदरों पर चचा आई थी। मैं, बुटेल जी और धूमल 
जी इसी हाउस में बैठे थे। मैं उस बात को यहाां बताना चाह रहा हूां। यहाां पर हमारे पूिम 
मुख्य मांत्री श्री पे्रम कुमार धूमल जी माननीय बुटेल साहब के ऊपर नाराज हो गये 
और कहने लगे वक क्या बांदरों को मार देना है ? बुटेल साहब ने कहा वक हाां, मार 
देना है। मैं भी खड़ा हो गया और मैंने कहा वक मार देना है। आप समय की नज़ाकत 
देवखए, समय बदला और धूमल साहब भी मुख्य मांत्री बन गये। इनको बांदर मारने की 
इजाजत देनी पड़ी। हालात बदले तो मारने की इजाजत देनी पड़ी मगर बाद में उस 
पर हाई कोटम ने रोक लगा दी। इसवलए इस पर कािी सोचने की जरुरत है और यह 
बहुत अच्छी पहल है। आप गाांि में वजतना बवढ़या काम कर दो, सड़क बना दो, कुआां 
बना दो; जो मजी अच्छे काम कर दो मगर लास्ट में एक-दो व्यम्क्त खड़े हो जाते हैं 
और पूछते हैं वक आपने बांदरों का क्या वकया ? यह पूछने पर हम सबकी जुबान बांद 
हो जाती है। 
 उपाध्यक्ष महोदय, आपने समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

समाप्त 
श्री पे्रम कुमार धूमल जी श्री बी.जे.द्वारा जारी 

 

08.12.2014/1725/नेगी/ए.जी./1 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल : उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य, श्री महेश्िर रसह जी 
और श्री सुरेश भारद्वाज़ जी का इस महत्िपूणम चचा को प्रारम्भ करने पर धन्यिाद 
करता हूां। ठीक कहा गया वक जहाां भी आप जाएांगे, चाहे सामावजक कायमक्रम हो और 
चाहे राजनीवतक कायमक्रम हो , बन्दरों, आिारा कुत्तों ि आिारा पशुओां की समस्या 
का समाधान की लोग अपेक्षा करते हैं वक आप कुछ  कहें वक कैसे इसका समाधान 
हो। अगर इसको राजनीवतक दृम्ष्ट से देखेंगे तो इस समस्या का समाधान सम्भि 
नही है । समस्याएां क्या-क्या पैदा हो रही है, हम सब जानते हैं। बहुत सारे लोगों को 
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लगता है वक मनरेगा में दो वदहाड़ी लगा दो तो महीने का सस्सा राशन वमल जाता है 
और आिारा पशुओां से , बन्दरों से िसलों की रखिाली करने की आिश्यकता नही 
है। श्री कुलदीप कुमार जी जैसे कह रहे थे वक िसल ि िल लगने के बाद ही 
नुकसान नहीं होता बम्ल्क जो बीज़ वकसान बीजते हैं , उसको भी उखाड़ कर खा 
जाते हैं। समस्या इतनी भयांकर हो गई है । मैं समझता हूां वक इसका सामूवहक प्रयास 
करके हमें समाधान वनकालना चावहए। जहाां तक गौ-िांश की बात है, इसके साथ 
सारे समाज की धार्कमक भािनाएां जुड़ी हुई है। मैं तो अक्सर जहाां सम्बोवधत करता हूां 
िहाां कहता भी हूां वक यह गौ-भम्क्त भी क्या है , जब तक गाय दूध दे तब  तक हमारी 
है, जब दूध देना बन्द कर दे, तब सरकारी है । गाय में भी हमें अन्तर करना होगा। जो 
विदेश से ज्यादा दूध के वलए इम्पोर्कटड गाय है , िह इस पूजा िाली कैटेगरी में नहीं 
आती । जो हमारी पहाड़ी गाय है वजसको हम बोलते हैं ठूांठ वजसके पीठ में होती है 
िह सूयम की वकरणों को आकर्कषत करती है और पवरणाम-स्िरूप उसका दूध, दही, 
मक्खन ि घी पीला होता है । स्िणम के औषधीय गुण उसमें आ जाते हैं। जो विदेशी 
गाय हम रखते हैं उसका दूध और भैंस के दूध में कोई अन्तर नही है । विदेशों में इन 
गायों को तब तक पाला जाता है जब तक िह दूध देती है। विदेशों में गाय  2-3 बार 
बछड़ा देती है और दूध देती है और उसके बाद उसको काट कर उसका माांस खा 
जाते हैं। हमारी कुछ समस्याएां तो हमने बढ़ायी है।  सतपाल रसह सत्ती जी िैन गाय 
का वजक्र कर रहे थे। िह गाय की म्स्पवसज़ में नही आती । चूांवक शब्द िैन-गाय है 
और इसमें गाय शब्द जुड़ गया है तो हम कहते हैं वक इसको नहीं मारना चावहए। इस  
 
08.12.2014/1725/नेगी/ए.जी./2 
 
करके एक िैज्ञावनक दृम्ष्टकोण अपनाना होगा । गाय के वलए मैं समझता हूां वक गौ-
सदन या गौ-शालाएां अवधक से अवधक खोले जाएां।  इसका वजक्र बहुत सारे माननीय 
सदस्यों ने वकया है । गाय से जो आमदनी होती है िह केिल दूध से ही नही होती । 
मुझे एक बहुत बड़े िैज्ञावनक ने कैल्कुलेशन करके बताया था वक साल में इतना 
गोबर गाय देती है । इतना गौमूत्र होता है । अगर गाय दूध नहीं भी देती है तो भी 
उसका गोबर और गौमूत्र कॉमर्कशयल एम्क्टविटी के तौर पर बहुत बवढ़या है, जो 
आमदनी का साधन बन सकता है । आज वजतनी भी बीमावरयाां िर्कटलाइज़र के 
कारण हो रही है । हम जो रसायवनक खाद डालते हैं उसके कारण 30-40-50 वदन 
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तक सम्ब्जयों, िलों ि अनाज़ पर उसका असर रहता है। अब जब उसका उपभोग 
हम करते हैं तो उन दिाइयों का असर हमारे अन्दर भी जाता है। 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
08-12-2014/1730/यूके/एजी/1 
श्री पे्रम कुमार धूमल---जारी ---- 
तो िह दिाइयों का असर हमारे अन्दर भी जाता है । मैं तो अक्सर देखता हूां गाांिों में 
जैसे हम मक्की बीजते हैं तो हम यूवरया खाद डालते हैं और 10-15 वदन के अन्दर 
मक्की का पौधा वकतना बढ़ जाता है । तो कैवमकल वमट्टी में वकतना वरएैक्ट करता 
होगा वजसके कारण एक पौधे में इतनी शम्क्त आ जाती है, इतना बढ़ जाता है तो 
मानिीय शरीर में जब िह यूवरया चाहे िह वकसी िल ि सब्जी के माध्यम से जाए, 
चाहे दूध के माध्यम से जाए तो िह वबल्कुल िैसे ही इिैक्ट करता है िैसे ही एडिसम 
इिैक्ट होता है और इस कर के बहुत सारे कैं सर तथा अन्य गांभीर बीमावरयों के 
कारण बनते हैं । इसवलए आगैवनक िावमिंग को प्रोत्साहन देने की आिश्यकता है । 
जो सब्जी मांवडया बनी हैं िहाां पर आगेवनक  बीज, जैविक बीज अलग से रखे जाएां । 
जैविक खाद का प्रािधान हो । लोगों को ऐजुकेट वकया जाए कैवमकल िर्कटलाईज़र 
अगर इम्पोटम करना बन्द करेंगे तो हमारी एैक्सेचेंज बचेगी और अगर हम जैविक 
खाद का इस्तेमाल करना शुरू करेंगे, इिन कीड़ामार दिाई की जगह गौ-मूत्र 
इस्तेमाल वकया जा सकता है । उसका वछड़काि कर के कीड़े मरते हैं । तो यवद हम 
गौ-मूत्र का गौ अकम  से कर सकते हैं । मेरे चुनाि के्षत्र में  कुछ गौशालाएां चल रही हैं । 
कुछ अच्छे लोग स्ियांसेिी काम कर रहे  हैं और उन्होंने गौ-मूत्र का अकम  लगाया है । 
कई टीम्ज़ भी आ कर देख कर गयी है । ऐलोिीरा िगैरहा भी पैदा करना शुरु कर 
रहे हैं तो हमने उनको कहा है िे भी ये सारी दिाइयाां बनाना शुरु कर रहे हैं । लेवकन 
मैं अभी इसे हैल्थ तक ही सीवमत रखना चाहूांगा वक एक मवहला को कैं सर हो गया 
था और िह उसका रीटमैंट वदल्ली में करिा रही थी । कुछ वदनों बाद डॉक्टर ने भी 
जिाब दे वदया था । उसके बाद वकसी ने कहा वक तुम गौ-मूत्र का अकम  लो । उसने 
वनयवमत तौर पर िह गौमूत्र अकम  वलया और कुछ महीनों के बाद जब िह वदल्ली 
चैकअप करिाने के वलए गयी तो डॉक्टर ने कहा वक आपकी तो समस्या का हल हो 
गया,  आपने वकया क्या ? तो यवद सही मात्रा में सही ढांग से अकम  बनाया जाए तो 
गौ-मूत्र का अकम  बहुत बवढ़या औषवध के तौर पर भी काम कर सकता है और अगर 
आर्कथक तौर पर सांभि होगा चाहे िह गौशाला में हो चाहे  
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08-12-2014/1730/यूके/एजी/2 
 
व्यम्क्तगत तौर पर हो अगर हम गौ का पालन करेंगे और केिल दूध पर ही वनभमर 
नहीं करेंगे केिल गौ-मूत्र और गोबर को भी कमर्कशयली यूज़ करेंगे तो उसके कारण 
एक कमर्कशयल एैम्क्टविटी बढ़ सकती है वजससे गौ सांरक्षण ऑटोमैवटकली होगा । 
िह तो तब मर रही है जब उसके ऊपर खचम करना पड़ रहा है और यह बात सतपाल 
जी कह रहे थे वक आज के युग में लोग माां-बाप को भी रोटी देने को तैयार नहीं है 
और िह इस कर के तैयार नहीं है वक उनको कोई पैंशन नहीं वमलती उनकी कोई 
आमदन नहीं है । वजस बुजुगम माां-बाप को कोई पैंशन लगी होगी उनकी सेिा करने के 
वलए सब तैयार होते हैं तो गाय को भी हम उस दृम्ष्ट से विकवसत करें और िह 
मानिीय दृम्ष्टकोण को बदलें, इन्सान उस नजवरये से देखे तो जहाां तक गौ की बात 
हैं, उस समस्या को हल वकया जा सकता है । बैलों के बारे में बात आयी है  । अभी 
उत्तर प्रदेश में प्रयास वकया गया जैसे घराट चलाते हैं, उससे वबजली पैदा हो जाती 
है िैसे जैसे कोल्हू के बैल का इस्तेमाल करते थे, िहाां स्मॉल स्केल पर वबजली पैदा 
करने में सिलता पायी है । इन चीज़ों को स्टडी वकया जाए ।  जो विनाईल आप 
इस्तेमाल करते हैं िह गौ-मूत्र से भी बनती है । बद्दी में एक गौशाला खोलकर इस 
प्रकार का प्रयास वकया गया था । िहाां से विनाईल बनाने का िह भी बड़ा इिैम्क्टि 
था, प्रभािशाली था । मैं चाहूांगा वक सरकार इस पर भी जाांच करे देखे अगर काम हो 
तो उसको और आगे बढ़ाया जाए । इसी प्रकार से आिारा कुत्तों को वनयांवत्रत करने 
या उनकी नसबांदी करने का सुझाि आया, बहुत अच्छा है और जो एन0जी0ओज़ 
इस मामले में आिाज उठाते हैं उनको भी वनमांवत्रत वकया जाए । वशमला के माल रोड 
पर घुमाया जाए । 
      एस0एल0एस0 द्वारा जारी ---- 
 

08.12.2014/1735/SLS-AG-1 
श्री पे्रम कुमार धूमल...जारी 
जाखू में हनुमान जी के दशमन करिाए जाएां। और हो सकता है वक एकाध अनुभि 
वकसी-न- वकसी को ऐसा हो जाए तो उनका हृदय पवरितमन हो सकता है। उनको 
कहा जाए वक इसका समाधान बताएां, सुझाि दें, और हम उसको ठीक ढांग से करेंगे।  
एक बात सरकार के ध्यान में भी आई होगी। जैसा कहा गया, बांदरों की नशबांदी के 
कें र खुले हैं। अगर िहाां पर िुल कैपेवसटी में काम वकया जाए और सारी शतों को 
लागू भी वकया जाए तो समस्या का समाधान है। यहाां िाईल्ड लाईि के आविसज़म 
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बैठे होंगे। मैं वनिेदन करना चाहूांगा, मेरे अपने वजले में एक सैंटर हैं , िहाां पर आपे्रशन 
होने के बाद आपने बांदरों को छोड़ने का काम आऊटसोसम कर रखा है। एक वदन 
गाांि के लोग मेरे पास आए वक हमारे यहाां पर बांदर नहीं थे, आज यहाां भी आ गए ; 
कोई रात को छोड़ गया। मैंने कहा, ऐसा कैसे सांभि हो सकता है। मैंने िाईल्ड लाईि 
के आविसज़म को िोन वकया और पूछा वक यह कैसे सांभि हो सकता है। उन्होंने कहा 
वक हम तो जहाां से ऑपे्रशन के वलए बांदर लाते हैं, िहीं छोड़ते हैं क्योंवक इसमें 
कां वडशन है वक जहाां से पकड़ कर लाओ, िहीं छोड़ो। लेवकन जब आप आऊटसोसम 
करके अपने गले से उतार देते हैं वक अब यह उनका ही वजम्मा है तो वजसको 
आऊटसोसम करते हो, उसको जहाां पर छोड़ना होता है िह िहाां न छोड़कर रात को 
जहाां मौका लगता है, बांदरों को कहीं भी उतार देता है। खासकर िह आबादी के पास 
उतारता है। दूसरी बात, जो बात आप टैम्क्नकली कह रहे थे।  मुझे बताया गया था 
वक जब मांकी को हू्यमन टच होती है, बांदर को जब इांसान का हाथ लगता है तो 
उसको एक पर्कटकुलर समैल लग जाती है और  विर उसको दूसरे बांदर अपने समूह 
में शावमल नहीं करते। आप बांदर  पकड़ कर लाए हो। जब उसका आपे्रशन वकया 
गया, उसको हाथ लगा तो आपकी बॉडी की समैल उसको लग गई। विर िह वजस 
भी गु्रप में जाता है तो िह झगड़ते हैं और उसको अक्सैप्ट नहीं करते। जैसे महेश्िर 
रसह जी कह रहे थे वक कई बांदर बहुत ज्यादा खूांखार हो जाते हैं। शायद यह तभी 
होता है जब िह अपने गु्रप में अक्सैप्टेबल नहीं है, िहाां उसका झगड़ा होता है तो िह 
दूसरा गु्रप बनाता है क्योंवक बांदर रहता गु्रप्स में ही है। इसवलए मेरा आग्रह रहेगा वक 
नशबांदी कें र में उसके आपे्रशन के बाद , प्रािधान के अनुसार जहाां से उसको लाया 
गया है , िहीं छोड़ा जाए।  जहाां  बांदर  को  पकड़ने  पर  वकसी व्यम्क्त द्वारा 500 
रुपया  
 
08.12.2014/1605/SLS- JT -2 
 
कमाने के चक्कर में अगर बांदर उसको काट दे और उसको 1000 रुपये के इांजैक्शन 
लगाने पड़ें, उसके बजाये यह बात बहुत अच्छी है अगर गन से राांक्युलाइजजम के 
जवरये उसको बेहोश वकया जा सकता है।  यह अच्छी बात है जो अपनाई जानी 
चावहए। अगर आऊटसोसम करने िाला व्यम्क्त बांदरों को छोड़ने का कायम ठीक से 
नहीं करता तो विभाग एक व्यम्क्त की वजम्मेबारी वनम्श्चत करे। आपने आऊटसोसम 
कर वदया। विर नशबांदी के बाद यह कौन सुवनम्श्चत करता है वक बांदर को उसी 
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स्थान पर छोड़ा गया जहाां से उठाया गया था। विभाग का केिल यह कहना वक हमारे 
विभाग की गाड़ी वजसे लाती है उसे हम अिश्य डैम्स्टनेशन पर छोड़ते हैं, लेवकन 
वकसी और ने िहाां  छोड़ वदया होगा, यह ठीक नहीं है। इसवलए यह सुवनम्श्चत करने 
की आिश्यकता है।  
 एक सुझाि जो आया है, मैं उसका समथमन करता हूां। हम भी अपने िक्त में 
प्रयास करते रहे वक सैंरल िाईल्ड लाईि बोडम की मीरटग हो। उसकी अध्यक्षता 
प्रधान मांत्री करते हैं। वपछले 10 साल तक िह मीरटग नहीं हुई और अब भी इन 6 
महीनों में नहीं हुई है।  इस मामले को सरकार भारत सरकार के साथ उठाए और 
समस्या की जो गांभीरता है, उसका वज़क्र वकया जाए वक यहाां ऐसी समस्या आ गई है 
वजसके कारण रजदगी ख़तरे में है। कई घटनाएां सुनाई गईां जहाां बांदर ने वकसी को 
दौड़ाया और व्यम्क्त मर गया या जख्मी हो गया ; कोई अपांग हो गया। अगर िह 
मीरटग होगी और इसे हम गांभीरता के साथ िहाां रखेंगे  तो समाधान वनकल सकता 
है। अगर इनका एक्सपोटम अलाऊ वकया जाता है , िह भी एक समाधान है। एक 
इांटरनेशनल लेिल के एक्सपटम है जो बहुत सारे बोडों में जाते हैं। उनसे  पूछा गया 
था वक इन आिारा कुत्तों और बांदरों का हल क्या है? उन्होंने कहा वक culling is the 
only solution. उन्होंने कहा वक मैं साऊथ अफ्रीका गया था। िहाां पर हावथयों की 
सांख्या बढ़ी और उन्होंने िालतू हाथी मार वदए। 

जारी ...गगम जी 
 
08/12/2014/1740/RG/JT/1 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल------------क्रमागत 
तो उन्होंने िालतू हाथी मार वदए। जगजीिन पाल जी कह रहे थे वक हमें भी मजबूरी 
में बन्दरों को मारने की इजाजत देनी पड़ी , उन्होंने कहा वक हम गुस्से हो गए, मैं 
गुस्सा नहीं हुआ होऊां गा , मैं वनम्श्चत तौर पर कहूांगा वक क्या ऐसा करना चावहए। 
लेवकन हमें इजाजत देने की जरूरत नहीं है , यह कानून में प्रािधान है, ऐक्ट में ही है 
और कुछ लोगों ने वशमला में वहम्मत की थी। उन्होंने कहा वक हम मारना चाहते है , 
हमने कहा वक ऐक्ट में इसकी अनुमवत है। जो क्रॉप प्रोटैक्शन या सैल्ि प्रोटैक्शन के 
वलए वजक्र आया वक यवद आपके ऊपर अटैक हो जाए तब भी आप सैल्ि प्रोटैक्शन 
में मार सकते हैं, आपकी िसल को तबाह कर रहा है, तो भी मार सकते हैं। मगर इस 
पर कोटम में जब केस वकया, तो कोटम ने इस पर स्टे कर वदया। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध रहेगा वक इस मामले को सरकार गांभीरता के 
साथ टेक अप करे और कोटम से वरक्िैस्ट की जा सकती है वक इस मामले में शीघ्र 
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वनणमय दे। क्योंवक यह जन-समस्या पैदा हो गई है और लोगों के वलए यह एक बहुत 
बड़ी समस्या है। मैं समझता हूां वक इसमें सारे समाज का सहयोग वमलेगा। क्योंवक 
आज लोग हा-हाकर कर रहे हैं और इनसे बहुत दु:खी हैं। सब लोग इस समस्या के 
जानकार हैं। जब अपने-अपने चुनाि के्षत्रों में जाते हैं, तो लोग पूछते हैं वक इस 
समस्या का क्या हल है ? आपने मुझे बोलने का समय वदया, आपका धन्यिाद इस 
उम्मीद के साथ वक हम सब अगर गांभीर प्रयास करेंगे और जनमानस को इस बारे में 
और जानकारी देंगे और भारत सरकार से भी इस बात को सुवनम्श्चत करिाएांगे वक 
बन्दरों का ऐक्सपोटम शुरू हो जाए और लोग भी इसमें सहयोग करें , तो इस समस्या 
का समाधान हो सकता है। आपने समय वदया, आपका धन्यिाद। 

समाप्त 
08/12/2014/1740/RG/JT/2 
 
उपाध्यक्ष : अब श्री वकशोरी लाल जी चचा में भाग लेंगे। 
श्री हकशोरी लाल : उपाध्यक्ष महोदय, श्री महेश्िर रसह जी एिां श्री सुरेश भारद्वाज 
जी ने वनयम-130 के अन्तगमत प्रस्ताि रखा वक "प्रदेश में बन्दरों , आिारा कुत्तों ि 
पशुओां की बढ़ती सांख्या एिां आतांक से उत्पन्न म्स्थवत पर यह सदन विचार करे। " 
प्रदेश में इनसे बहुत बड़ी समस्या पैदा हो गई है और आज प्रदेश इस म्स्थवत में है वक  
हमारे जनमानस को अपनी वजन्दगी की सुरक्षा के वलए कुछ उपाय करने होंगे। 
क्योंवक बढ़ती हुई बन्दरों की सांख्या वचन्ता का विषय है। जो हमारे बच्चे स्कूल जाते 
हैं िे भी इनसे बहुत भयभीत हैं , समय पर स्कूल नहीं पहुांच पाते , जो लोग दफ्तरों में 
काम करने के वलए जाते हैं िे भी इनके आतांक से बच नहीं पाते और जो वकसान 
खेतीबाड़ी करता है िह भी इनसे बहुत परेशान है। इसवलए हमारे वलए यह एक 
गांभीर समस्या बनती जा रही है। लेवकन बन्दर पहले भी हुआ करते थे और हमारी 
धार्कमक भािना से जुड़े हुए थे। जो हमारा िन विभाग है उसमें जो िल थे उनमें भी 
कमी आई है, िनों में िलदार पौधे कम हुए हैं। इससे बन्दरों ने अपना रुख शहरों की 
ओर कर वदया है क्योंवक उन्हें खाने के वलए जांगलों में कुछ नहीं वमलता। पहले 
प्राचीन युग थे, अगर मैं अपने के्षत्र की बात करूां , तो लोग मक्की और चने बन्दरों को 
खाने के वलए डालते थे और बन्दर उन्हें खाकर अपने स्थान तक ही सीवमत रहते थे , 
लेवकन अब लोगों ने बन्दरों को मक्की और चने डालना बन्द कर वदया है इसके 
कारण बन्दर लोगों के घरों में झपट रहे हैं। कई जगह तो ऐसा भी देखने में आया है 
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वक बन्दर वफ्रज खोलकर भी खाने का सामान वनकाल लेते हैं और लोगों को परेशान 
कर रहे हैं। 
 उपाध्यक्ष महोदय, इस सांबांध में मेरा सुझाि रहेगा वक यवद जांगलों में िलदार 
पौधे लगाए जाएां , तो उवचत रहेगा। मैंने तो प्रयास भी वकया था जब मैं बैजनाथ में 
दधोल में पांचायत में कायमरत था , तो मैंने बन्दरों को पकड़कर जांगलों में छोड़ा भी , 
लेवकन समस्या िही आई , हम गाड़ी को भेजते थे, लेवकन गाड़ी िहाां तक नहीं 
पहुांचती थी और उसको रास्ते में अनलोड कर वदया जाता था। विर िही समस्या 
हमारे सामने आई। बैजनाथ से भी बांदर ऐक्सपोटम हुआ करते थे। आदरणीय धूमल जी 
ने ठीक कहा वक अगर मामला केन्र सरकार से उठाया जाए---------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
 

08/12/2014/1745/MS/JT/1 
श्री हकशोरी लाल जारी------- 
धूमल जी ने ठीक कहा वक अगर मामला केन्र सरकार से उठाया जाए और बांदरों 
का एक्सपोटम हो तो इससे भी समस्या में कािी कमी आएगी। 
 इसी तरह से आिारा पशुओां की बात है। ये आिारा पशु वकसके हैं? ये पशु 
हमारे ही हैं। हमारे पशु पालन विभाग में जो डॉक्टर कायमरत्त हैं , िे जब पशु नया दूध 
देने िाला होता है तो उसे कई-कई बार इांजैक्शन लगाते हैं। क्या ऐसे कारण हैं वक 
जो पशु नया दूध नहीं देता यानी जब पशु का दूध सूख जाता है तो उसे आिारा छोड़ 
वदया जाता है।  स्िाभाविक है वक आज तुड़ी का भाि 8-10 रूपये वकलो है  इसवलए 
आज वकसान उनको छोड़ने को मजबूर है। इस प्रदेश में सरकार ने पूिम में एक ऐसी 
स्कीम चलाई थी वक ऋण के माध्यम से वजनके पास दो खेत नहीं हैं , उनको भी गाय 
बाांध दी। यही कारण है वक गऊएां अब आिारा रूप में आपके शहरों में हैं। गायों से 
समस्या कम है लेवकन जो साांड है, िे लोगों को मारते हैं और इस कारण से कई लोग 
मौत का ग्रास भी बने हैं। क्या यह सही नहीं है वक पािर रैक्टर की िजह से भी लोग 
बैल नहीं पाल रहे हैं। लेवकन विर भी बैल इतने अवधक नहीं है वजतनी  आिारा गऊएां 
हैं। इसवलए गायों के वलए गौ-सदन बनाए जाएां। हमने बैजनाथ में इस वदशा में प्रयास 
वकया है। िहाां हम चार नये गौ-सदन खोल रहे हैं।  िहाां का जो पवरणाम आएगा , िह 
आप सब लोगों के सामने होगा। लोगों की इस बारे में कािी वदलचस्पी है। लोग गौ-
सदन बनाना चाहते हैं। एक गौ-सदन हमने वशि मांवदर रस्ट बैजनाथ में चलाया 
हुआ है और उसके अच्छे पवरणाम आए हैं। एक और गौ-सदन हम िहाां और खोलने 
िाले हैं। मेरा आग्रह रहेगा वक जो मांवदर या ग्राम पांचायतें इसमें वदलचस्पी रखती हैं , 
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िे गौ-सदन खोलें और वकसान भी अगर एक-एक गाय को अपने घर में बाांध ले तो 
इस समस्या का समाधान हो सकता है। यह कोई बहुत बड़ी समस्या नहीं है। जहाां 
हम दो पशु पालते हैं िहाां एक और पशु अगर हम पाल लें तो इससे प्रदेश में आिारा 
पशुओां की समस्या हल हो सकती है। इसके वलए लोगों को जागरूक करना होगा।  
 
08/12/2014/1745/MS/JT/2 
 
जहाां तक आिारा कुत्तों की बात है। मैं भी पांचायत का प्रधान रहा हूां।  उस समय भी 
आिारा कुते्त हुआ करते थे। स्िास््य विभाग के माध्यम से हमें गोवलयाां वमलती थीं। 
हम उन गोवलयों को कुत्तों को देते थे।  यह कोई बड़ी समस्या नहीं है। इसका 
समाधान वनकल सकता है यवद स्िास््य विभाग विर से इन दिाइयों को शुरू करे। 
मैंने खुद ऐसा वकया है। हम स्िास््य विभाग से गोवलयाां लेकर बकरों की आांतवड़यों में 
डाल देते थे और कुत्तों को देते थे। यह कोई बड़ी बात नहीं है। इसका समाधान हो 
सकता है।  
 इसके साथ ही जो आिारा कुते्त हैं, ये वकसके हैं? ये हमारे हैं। यवद स्िास््य 
विभाग दिाइयाां उपलब्ध करिा दे तो इस समस्या का समाधान हो सकता है। 
समस्या तब गम्भीर होती है जब कोई आिारा कुत्ता वकसी दूध देने िाली गाय को 
काटता है और उस दूध को पवरिार के सदस्य पी लेते हैं तो पूरे पवरिार को इांजैक्शन 
लगिाने पड़ते हैं। उस िक्त जान बचानी बड़ऺी मुम्श्कल हो जाती है। इसवलए मेरा 
आग्रह रहेगा वक ये जो आिारा कुते्त हैं इनको मारने के वलए विर से दिाइयाां 
उपलब्ध करिाई जाए तावक इस समस्या का समाधान हो सके। उपाध्यक्ष जी, आपने 
मुझे यहाां बोलने का मौका वदया, आपका धन्यिाद। जय वहन्द, जय वहमाचल। 
 
08/12/2014/1745/MS/JT/3 
 
उपाध्यक्ष: अब चचा में डॉ0 राजीि सैजल जी भाग लेंगे। 
डॉ0 राजीि सैजल: उपाध्यक्ष जी, हमारे प्रदेश की  पूरे देश के शाांत प्रदेशों में गणना 
होती है और यहाां वकसी प्रकार का कोई आतांक या ऐसी कोई बात नहीं है। इसीवलए 
वहमाचल प्रदेश पूरे भारत ही नहीं बम्ल्क पूरे विश्ि की पसन्द है। अगर आज इस 
प्रदेश के अन्दर कहीं से चुनौती या मैं कहूां वक सबसे बड़ा खतरा है तो िह बांदरों के 
कारण और आिारा कुत्तों के कारण है। हम जानते हैं वक हमारा प्रदेश कृवष प्रधान 
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प्रदेश है और अगर मैं अपने वनिाचन के्षत्र की बात करूां  तो मेरे वनिाचन के्षत्र में लोग 
अपनी आजीविका के वलए कृवष पर वनभमर हैं। 
        जारी श्री जे0के0 द्वारा------- 
8.12.2014/1750/जेके/जेटी/1 
डा0 राजीि सैजल:------जारी------ 
नौकरी-पेशा में भी यहाां से कम लोग है, सेना में भी कम लोग हैं और कृवष पर ही लोग 
अपनी आजीविका पर वनभमर हैं। आज बड़े पैमाने पर हमारे प्रदेश में बन्दर हैं। पहले 
तो यही सुनने को वमलता था वक पहाड़ी के्षत्रों में ही बन्दर होते हैं, लेवकन अब तो 
मैदानी इलाकों में  बन्दरों का आतांक पूरी तरी से व्याप्त है। बहुत ही साथमक चचा इस 
मुदे्द पर इस माननीय सदन में हो रही है। यह चचा इस प्रकार से हो रही है वक 
केिलमात्र हम इसमें सहभागी नहीं है। आज पूरे प्रदेश के लोगों की और जीमीदारों 
की नज़रें हमारे ऊपर लगी हुई है वक हमारे प्रवतवनवध इस समस्या को वकतनी 
गम्भीरता से सदन के अन्दर उठा रहे हैं। कल जब समाचार-पत्रों में यह चचा छपेगी 
तब प्रत्येक वनिाचन के्षत्र के लोग समाचार-पत्रों के अन्दर देखेंगे वक हमारे प्रवतवनवध 
ने इस बात को सदन के अन्दर वकतनी गम्भीरता से रखा है। एकमात्र ऐसा मुद्दा 
वजसमें पक्ष और विपक्ष एक कां ठ से इसके महत्ि की गम्भीरता को समझ रहे हैं। यह 
भी एक प्रकृवत का वहस्सा है। पशु, पक्षी, हम और िनम्स्पवत हम सब प्रकृवत का 
वहस्सा है। जब से ईश्िर ने यह प्रकृवत बनाई है तब से सह-अम्स्तत्ि सबका रहा है। 
लेवकन जब -जब इस सह-अम्स्तत्ि को खतरा हुआ है और जब-जब चुनौवत बनी है, 
इन-बेलैंस हुआ है, मैं समझता हूां वक यह समस्या हमारी ही बनाई हुई है। अगर इस 
समस्या का कोई वजम्मेदार है तो िह व्यम्क्त है।  जांगलों का हमने सिाया कर वदया। 
प्रकृवत के प्रवत हम जागरूक नहीं रहे। यह खतरा आगे क्या होने िाला है, इसका हमें 
भान नहीं था और इसका हमें ज्ञान नहीं था। आज जब यह समस्या मूांह बाय खड़ी है 
तो हम सभी लोग परेशान है। ऐसा नहीं है वक हमें अपने देश ि प्रदेश में इस तरह की 
समस्या से दो-चार होना पड़ रहा है। इस तरह की समस्याएां विदेशों में भी आई हैं। 
आस्रेवलया और न्युवजलैंड में कां गारू को राष्रीय पक्षी होने का गौरि भी प्राप्त है। 
िहाां पर भी इनसे इन-बेलैंस हुआ और िहाां भी बहुत ज्यादा कां गारू हुए। िहाां पर 
मेवसि करलग ऑि कां गारुज का सरकार ने वनणमय वलया। हालाांवक िह िहाां का 
राष्रीय पशु  था लेवकन मेवसि करलग के बाद िह जो प्रोपोरशन उन्होंने तय वकया है 
वक इतनी आबादी में  इतने कां गारू होने चावहए िे उस सांख्या पर पहुांच करके  
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8.12.2014/1750/जेके/जेटी/2 
 
उन्होंने उस समस्या को  खत्म वकया और आज िह समस्या िहाां पर नहीं है। आज 
इस सदन में इस बारे में धार्कमक भािना का भी उल्लेख हुआ है। बन्दरों की तुलना 
सुग्रीि से, बाली से और  हनुमान जी से होती है। यह चचा सुन कर मुझे भी थोड़ा सा 
दुख हुआ है। माननीय भारद्वाज जी ने कहा वक िह बन्दर नहीं थे। हनुमान जी के 
वलए शास्त्रों में जो शब्द इस्तेमाल हुआ है उनको उसमें कहा कहा है वक ज्ञानीनाांम  
अग्रगणम् । ज्ञावनयों में यवद सबसे आगे वजसकी चचा होती है, सब शास्त्रों के ज्ञाता, 
आध्यात्म ज्ञान के ज्ञाता यवद कोई है तो िह हनुमान जी हैं। ज्ञावनयों के सिोपवर 
हनुमान जी हैं। नल ि नील श्रेष्ठ इांजीवनयर थे। िे भी िानर जावत से थे। राम सेतू का 
वनमाण उन्होंने वकया था। उनके वनमाण की अदभतु कला थी। वजस िास्तुशास्त्र 
वशल्प का उनको ज्ञान था आज भी उसके अिशेष विज्ञान ने सेटेलाईट के माध्यम से  
प्रकावणत वकया है वक राम सेतू का अम्स्तत्ि आज भी है। जो इस देश के महान् लोग 
रहे हैं, देिता रहे हैं उनकी तुलना इस तरह से नहीं होनी चावहए। लेवकन हमारे 
सामने यह चुनौवत है। हमें चुनौवत से वनपटना चावहए। यह जो चुनौवत यहाां पर है, इस 
सन्दभम में कई लोग बन्दरों के आधार पर मुख्य मांत्री बनने के मांसूबे पालने लग गए हैं। 
मैं, माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन करूां गा वक बन्दरों का तो आज ईलाज करें ही 
लेवकन साथ में ऐसे लोगों का भी जरूर ध्यान रखें । ये लोग बन्दरों का मुद्दा बना 
करके इस प्रदेश का मुख्य मांत्री बनना चाहते हैं। माननीय मुख्य मांत्री जी मैं यह बात 
मज़ाक के तौर पर कह रहा हूां, मैं कोई गम्भीर बात नहीं कर रहा हूां।  
        श्री एस.एस.द्वारा जारी......  
8.12.2014/1755/SS-JT/1 
डॉ राजीि सैजल क्रमागत:  
 
मेरा वनिेदन रहेगा और प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी की सरकार ने बहुत बवढ़या वनणमय 
उस समय वलये थे। नसबन्दी बहुत इिैम्क्टि ढांग से पूरे प्रदेश के अांदर हुई। मुझे 
लगता है वक नसबन्दी को जैसे वपछले सरकार ने गम्भीरता से पूरे प्रदेश के अांदर 
करने का प्रयास वकया था और हुई थी, उसी गम्भीरता के साथ िह इस बार भी होनी 
चावहए। जैसा यहाां कहा जा रहा है वक नसबन्दी के बाद िे ज्यासदा एगै्रवसि हो जाते हैं 
या ज्याजदा आक्रामक हो जाते हैं इसका कोई िैज्ञावनक आधार नहीं है। मुझे तो लगता 
है वक नसबांदी के बाद ज्या दा डोसाइल हो जाते हैं। उसका कोई िैज्ञावनक आधार 
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नहीं है वक हम इस नसबन्दी की प्रवक्रया को चैलेंज करने लगें। नसबन्दी होनी 
चावहए। जैसा वक सुझाि आया वक िलदार िृक्ष ज्याेेदा लगें। वजस प्रजावत के िृक्ष को 
बन्दर ज्याेादा खाते हैं व्यापक पैमाने पर पूरे प्रदेश के जांगलों के अांदर ऐसे िृक्षों का 
रोपण हो । जैसा यहाां वज़क्र हुआ वक जब वचन्तपुरनी आते हैं तो िहाां पर ऐसी समस्या 
है। ऐसी समस्या मेरे यहाां भी है कालका से अगर आप प्रिेश करें और वशमला की 
ओर जाएां। हालाांवक िन विभाग ने बड़े-बड़े बोडम लगा रखे हैं वक बन्दरों को वखलाने-
वपलाने से बचना चावहए। पयमटकों को ऐसा नहीं करना चावहए। लेवकन अगर आप 
आज भी जा कर देखें तो बहुत से लोग जो वशमला से चांडीगढ़ की तरि आते-जाते 
हैं तो आप देखते होंगे वक कोई उनको केला दे रहा है, कोई चना िें क रहा है, कोई 
िैड दे रहा है। सारे  के सारे बन्दरों का डेरा नेशनल हाईिे के समीप रहता है। एक 
स्कूटर सिार धममपुर से परिाणू की ओर जा रहा था तो एक बन्दर का बच्चा उसके 
स्कूटर के नीचे आ गया। बन्दर का बच्चा मर गया तो पूरे-के-पूरे बांदर के दल ने 
स्कूटर सिार पर हमला कर वदया और उसे बुरी तरह से जख्मी कर वदया। मुझे 
लगता है वक सरकार को इसमें कोई सख्त कदम उठाने की आिश्यकता है वक जो 
लोग ऐसा करते हैं उन्हें दांवडत वकया जाए तथा उनको जुमाना लगाने का प्रािधान 
भी हो। अगर हम इसको इिैम्क्टि ढांग से कर पायेंगे तो ये जो सड़कों पर दुघमटनाएां 
होती हैं और वजस प्रकार से आम आदमी बन्दरों के आक्रमण का वशकार होता है 
उससे बचाि हो सकता है।  
 
8.12.2014/1755/SS-JT/2 
 

आिारा पशुओां की समस्या भी हमारी अपनी दी हुई समस्या है। गाय बाांझ हो 
जाती हैं। उसके बाांझ होने का एक मुख्य कारण तो जो ऑक्सीटोवसन इांजैक्शन 
ज्या दा दूध देने के वलए इांजैक्ट वकया जाता है िह है। उससे गाय का सारा मास 
विषाक्त हो जाता है। जब िह मर जाती है और उसको जो िल्चर खाते हैं िे आज 
गायब हो गए हैं। वजनको हम नेचुरल स्क्िैंजर कहते हैं जो पूरे िातािरण को साि 
रखते थे, आज विषाक्त मास को खाने की िजह से उन िल्चर की स्पीवसज़ भी लुप्त 
होती जा रही हैं। ऐसे केन्र हमें खोलने पड़ रहे हैं वक इस प्रजावत को बढ़ाया जाए। 
यह ऑक्सीटोवसन गाांि में हर जगह उपलब्ध है। जो छोटे-छोटे पै्रम्क्टसनज़म हैं उनके 
पास ऑक्सीटोवसन  की िाइल्ज़ वमल जायेंगी। जमींदार उसका प्रयोग कर रहे हैं। 
दुग्ध पालक इनका प्रयोग कर रहे हैं। मुझे लगता है वक हमें थोड़ा -सा अपने 
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वकसानों/दुग्ध पालकों को एजुकेट करने की आिश्यकता है। उनको ज्ञान नहीं है। 
उस ज्ञान के अभाि में िे ऑक्सीटोवसन का प्रयोग कर रहे हैं।  

दूसरा आर्कटविवशयल इांसैवमनेशन या कृवत्रम गभाधान की बात है। बैलों की 
क्षमता कम हो जाने से आर्कटविवशयल इांसैवमनेशन ज़रूरी होता है। जो एक्सपटम नहीं 
है वजनको उस प्रवक्रया का पूरा ज्ञान नहीं है वक वकस प्रकार से कृवत्रम गभाधान या 
आर्कटविवशयल इांसैवमनेशन करनी है उस इांजैक्टेबल के माध्यम से िे यूटरस के 
अांदर इांिैक्शन पहुांचा देते हैं और िह यूटरस गभाधान के योग्य नहीं रह जाता तो 
मुझे लगता है वक जो आर्कटविवशयल इांसैवमनेशन करने िाला व्यम्क्त है िह रेंड हो। 
उसको रेरनग दी जाए तावक उससे वकसी प्रकार की कोई गलती न हो। बहुत अच्छे 
ढांग से  यह प्रवक्रया हो उससे गाय के बाांझ होने के मामलों में थोड़ी कमी आयेगी और 
इस समस्या से हमें छुटकारा वमल सकता है। 

 प्रो0 धूमल जी की वपछली सरकार के कायमकाल में हम सब जानते हैं वक पूरे 
प्रदेश के अांदर अम्बेदकर भिन बनाए गए थे। आज मैं देखता हूां वक अभी यहाां 
खवनयारा में मैं रह रहा था, िहाां पर मुझे आिास आबांवटत वकया गया था, उसके  

 
8.12.2014/1755/SS-JT/3 
 
वबल्कुल पास में अम्बेदकर भिन बना हुआ है। िह िहाां पर पम्ब्लक एम्क्टविटी का 
केन्र है। 

जारी श्रीमती के0एस0          
08-12-2014/1800/केएस/जेटी/1 
डॉ0 राजीि सैजल जारी--- 
हर वनिाचन के्षत्र के अन्दर अम्बेदकर भिन बने हैं। मेरा मुख्य मांत्री जी से वनिेदन 
रहेगा वक वजस प्रकार वपछली सरकार के समय में पूरे प्रदेश के अन्दर अम्बेदकर 
भिन बने उसी प्रकार हर वनिाचन के्षत्र के अन्दर आप गऊशालाएां  बनिाएां क्योंवक 
गाय हमारे धमम का प्रतीक है, आस्था का प्रतीक है। वसख, सांत, वनरांकारी सांत अनेकों 
सांतों ने इस देश के अन्दर हमारे धमम के प्रतीक की रक्षा के वलए, िाह्मणों की रक्षा के 
वलए, गाय की रक्षा के वलए अपने वसर कटाए। मेरा आपसे वनिेदन रहेगा वक अगर 
हर वनिाचन के्षत्र के अन्दर गौसदन बन जाएां तो आिारा पशुओां की समस्या का 
समाधान हो सकता है। मैं देखता हूां वक सड़कों पर जो आिारा पशु चले होते हैं, रात 
के समय तेज गवत से चलते हुए िाहन उनसे टकरा जाते हैं और हमारी गाय या 
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आिारा पशु तड़प-तड़प कर सड़कों पर ही अपने प्राण त्याग देते हैं। आज इस 
सम्बन्ध में बहुत ही अच्छे सुझाि माननीय सदस्यों की तरि से आए हैं। मैं अपना 
िक्तव्य इन्हीं सुझािों के साथ समाप्त करता हूां। अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय 
वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 
 
08-12-2014/1800/केएस/जेटी/2 
 
अध्यक्ष: अब चचा को आगे बढ़ाते हुए श्री वबक्रम रसह जरयाल बोलेंगें। 
श्री हबक्रम ससि जरयाल: आदरणीय अध्यक्ष महोदय, जो आज इस माननीय सदन में 
वनयम 130 के अन्तगमत आदरणीय श्री महेश्िर रसह जी और श्री सुरेश भारद्वाज जी ने 
प्रस्ताि लाया है, यह प्रदेश के वलए बहुत ही गम्भीर विषय है। बन्दरों, आिारा पशुओां 
का जो आतांक है, िह कृषक, बागिान, पशुपालक, भेड़ पालक, गािां  ि शहर में 
रहने िाले प्रत्येक प्राणी के वलए बहुत गम्भीर समस्या बन चुकी है। मेरे से िवरष्ठ 
माननीय सदस्यों ने कािी गहराई से इस समस्या के ऊपर अपने विचार रखे। हमारे 
वजला चम्बा में एक पहाड़ी के्षत्र होने के कारण बांदरों के अलािा और भी बहुत से 
जांगली जानिर हैं जो वक िसलों ि बागिानी को नुक्सान पहुांचाते हैं। जैसे लांगूर हैं, 
भालू है, एक बकरी की तरह ही जानिर है वजसको हम जांगली बकरी बोलते हैं। इन 
जानिरों का हमारे के्षत्र में बहुत आतांक है और जो हमारे वनचले इलाके हैं, उनमें 
बांदर भी हैं, सूअर भी है, एक छोटा सा जानिर होता है वजसके तीर की तरह पांख 
होते हैं वजसको हम पहाड़ी भाषा में शैल बोलते हैं और गीदड़ है । हम कोई भी िसल 
उगाएां,  मक्की, अदरक, हल्दी, गेंहूां ि धान सभी  िसलों को ये जानिर नुकसान 
पहुांचाते हैं। यह बहुत गम्भीर विषय है । वपछली माननीय पे्रम कुमार धूमल जी की 
सरकार के समय प्रािधान वकया जा रहा था वक बन्दरों को मार वदया जाए तो कुछ 
एन.जी.ओज़. कोटम में चले गए और इस पर प्रवतबन्ध लग गया। इसके अलािा भी 
जैसे सूअर, शैल, भालू या चीता जो वक भेड़ पालकों को भी और गाय ि भैंसो को भी 
नुक्सान पहुांचाता है, अगर वकसान, बागिान इन जानिरों को मारते हैं, इनके अपने 
खेत में मर जाए तो अच्छी बात है लेवकन अगर िह बाहर मरते हैं तो उनके ऊपर 
केस बन जाता है । एि.आई.आर. होती है और उनको उसको कोटम में भगुतना 
पड़ता है। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से और माननीय सदन से अनुरोध करूां गा वक 
इस वनयम के तहत भी विचार वकया जाए और इसमें ढील दी जाए तावक वजन 
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वकसान ि बागिानों के पास अपनी बन्दूकें  हैं  िे अपनी भेड़ों, बकवरयों, भैंसों और 
अपनी कृवष ि बागिानी का अच्छी तरह से सांरक्षण कर सके।  
 
08-12-2014/1800/केएस/जेटी/3 
 
 अध्यक्ष महोदय, रही बन्दरों की नसबन्दी की बात तो हमारी सरकार के समय 
में बहुत से बन्दरों की नसबन्दी हुई थी तो जैसे सभी माननीय सदस्यों ने कहा वक 
नसबन्दी के बाद बन्दर बहुत एगै्रवसि हो जाते हैं तो मेरा माननीय मांत्री महोदय से 
विशेष अनुरोध रहेगा। 
       श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
08.12.2014/1805/jt-av/1 
श्री हबक्रम ससि जरयाल ------- जारी 
 
विशेष अनुरोध रहेगा वक जब बांदरों की नसबांदी की जाती है तो इस पर दोबारा चैक 
भी होना चावहए। यह जरुरी नहीं वक वजस बांदर की नसबांदी की गई है िह सिल 
रही है। जैसे वपछली सरकार के कायमकाल में माननीय धूमल जी ने प्रदेश की हर 
पांचायत में िैटैवरनरी वडस्पैंसरीज खोली थी। उसी प्रकार प्रदेश के हर वनिाचन के्षत्र 
में गौ -सदन खोले जाएां तावक आिारा गायों को िहाां रखा जा सके और उनका 
वनरीक्षण वकया जा सके। आजकल आिारा गाय क्यों है ? इसका मुख्य कारण यह है 
वक गाय एक बार बच्चे को जन्म देकर दूध देती है मगर जब उसको दोबारा टीका 
लगता है तो िह इिैम्क्टि नहीं होता और गाय दूध देना बांद कर देती है। इस कारण 
से लोग उनको आिारा छोड़ देते हैं। जैसे धूमल जी कह रहे थे वक अब लोग बैलों को 
भी आिारा छोड़ रहे हैं। यह बात सही है क्योंवक वकसानों ने जांगली जानिरों के 
आतांक के कारण जब कृवष करना ही छोड़ वदया है तो बैल वकस काम के रहेंगे। विर 
बैलों को तो छोड़ना ही पड़ेगा। अगर हमारी कृवष जांगली जानिरों से सुरवक्षत रहेगी 
तो हम बैल भी पालेंगे। अगर हम कृवष के काम शुरु कर देंगे तो उसमें गोबर भी पड़ेगा 
और हम खेतों में बैल भी जोतेंगे। इस विषय पर सभी सदस्यों ने कािी गहराई से 
अपने विचार रखें हैं इसवलए मैं अपनी िाणी को यहीं पर विराम देता हूां।  
 आपने समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

समाप्त  
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08.12.2014/1805/jt-av/2 
 
अध्यक्ष : यह एक महत्िपूणम विषय है और इस पर बहुत लम्बी चचा हो  चुकी है। मैं 
अब माननीय िन मांत्री जी से कहूांगा वक आप इस पर अपना उत्तर दें। 
िन मांत्री : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री महेश्िर रसह और श्री सुरेश भारद्वाज 
द्वारा उठाये गये विषय पर वटप्पणी वनम्न प्रकार से है:- 
 यह बहुत ही गम्भीर मसला है और प्रदेश की जनता ि वकसानों से जुड़ा हुआ 
है। आज हम सभी इस विषय पर विचार विमशम कर रहे हैं। मैं इसके वलए दोनों 
माननीय सदस्यों का आभार प्रकट करता हूां वक आपने सदन के अांदर चचा हेतु ऐसा 
गम्भीर मुद्दा लाया है। यहाां पर माननीय धूमल जी और दूसरे मेरे सभी विधायक 
सावथयों द्वारा वजतने भी सुझाि वदए गए हैं मैं उनका स्िागत करता हूां। इस विषय पर 
सरकार पहले ही बहुत गम्भीर है और इसका हल ढूांढने के वलए बखूबी कोवशश 
करेगी। जहाां तक िानरों और दूसरे जांगली जानिरों का सिाल है तो जैसे यहाां पर 
कहा गया वक जब नेचर के साथ टकरायेंगे तो नेचर अपना खेल खेलेगी। जैसे जांगलों 
के बारे में यहाां पर चचा हुई है। अगर हम सारे प्रदेश में जांगल समाप्त कर देते हैं---- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
 

08.12.2014/1810/नेगी/ए.जी./1 
माननीय िन मांत्री मिोदय.. जारी.. 
अगर सारे प्रदेश में जांगल समाप्त कर देते हैं,सीमेन्ट के कां क्रीट खड़े कर देते हैं तो 
क्लाइमेवटक चैंवजज आएगी । वहमाचल प्रदेश के लोअर बेल्ट यावन 4500 िुट की 
हाईट पर एक बहुत बड़ी समस्या पैदा हो गई है। िहाां पर लैंटाना बूटी खेतो में भी 
और जांगलों में भी आ गई है वजससे जो िलदार झावड़याां थी और िलदार पौधे थे, िे 
सारे समाप्त हो गए। चील, खैर या जो बड़े ऊां चे िृक्ष हैं िही इससे बचे हैं,  अदरिाइज़ 
सारी झावड़याां और छोटे पौधे खत्म हो गए हैं। जांगलों में जानिरों के वलए जो िूड 
था, वजसको जांगली जानिर खाते थे , िे अब खत्म हो गए हैं। इस कारण िानर 
सड़कों पर आ गए और केले ि चने पर मुनसर हो गए।  हमारे वकसान भाई जो 
िसल बीजते हैं उनको भी िे नुकसान पहुांचाते हैं ।  बन्दर आदवमयों को भी नुकसान 
पहुांचाने लगे हैं और स्कूल के बच्चों को भी तांग करने लगे हैं। इसका हल हम सबको 
वमल कर वनकालना पड़ेगा। सरकार की तरि से प्रयास वकए गए हैं।  जांगलों में जो 
झावड़याां थी और जो िलदार पौधे थे उनको दोबारा से लगाया जाए । सरकार ने यह 
िैसला वलया और वप्रवियस सरकार ने भी यह िैसला वलया था वक जांगल में 60 
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परसेन्ट िौडर प्लाांट लगाया जाए और 40 परसेन्ट िलदार पौधे और हबमज़ लगाए 
जाएां। यह प्रथा दो साल से शुरू है । उसके साथ-साथ बारिडम िायर ि लोहे के खम्बे 
से जो 3 साल के वलए प्रोटेक्शन होती थी उसको अब 5 साल के वलए कर दी गई । 
पहले जो लकड़ी के खम्बे लगाए जाते थे िे 6 महीने के बाद सड़ जाते थे और तारें 
वगर जाती थी और विर जो भी पौधे लगाते थे िे उज़ड़ जाते थे। तो उसका भी उपाय 
वकया गया है । जब प्लाांटेशन करते हैं तो  पहले उसमें जो घास उगता है, उसकी 
गुढ़ाई नहीं करते थे, उसको मैल नहीं देते थे , इसका भी अब प्रािधान वकया गया है 
और इसके वलए बजट का भी प्रािधान वकया गया है।  लैंटाना को वरमूि करने के 
वलए प्राइिेट तौर पर भी और सरकारी तौर पर भी िोरेस्ट वडपाटममैन्ट युद्धस्तर पर 
कायम कर रहा है और मनरेगा के द्वारा भी लैंटाना को सदा के वलए खत्म करने का 
कायम चल रहा है । वपछले 2 िषों में 10 करोड़ रूपये लैंटाना को वरमूि करने के वलए 
बजट का प्रािधान रखा गया था। मनरेगा में भी करोड़ों रूपये इसके वलए खचम कर 
 
08.12.2014/1810/नेगी/ए.जी./2 
 
वदया है। उसके बाद 25 करोड़ रूपये इस साल बजट में प्रािधान है तावक िलदार 
पौधे लगे और विर जांगली जानिर िावपस जांगलों में चले जाएां। जैसे वप्रवियस 
सरकार ने स्रेवरलाइजेशन सेन्टर खोले थे और िहाां पर मेल और विमेल का 
स्रेवरलाइज़ेशन होती है । इसपर मेरे विधायक सावथयों की तरि से यह सिाल 
आया वक जहाां स्रेवरलाइजेऺशन करते हैं विर उनको िहीं छोड़ देते हैं । उनको िहाां 
नहीं छोड़ते हैं , उनको िहाां छोड़ते हैं जहाां से  पकड़ कर लाते हैं। अगर कहीं इस 
वकस्म की कोताही पायी गई तो जैसे सुझाि आया है , एक आविसर की सेन्टर 
िाइज़ वडयूटी लगायी जाएगी वक िह यह देखें  वक जब बन्दरों को रक में ले करके 
जाते हैं तो उनको जहाां से लाया उसी स्थान पर छोड़े जाएां न वक स्रेवरलाइज़ेशन 
सेन्टर के पास छोड़ें । वजससे िे िहाां के लोगों को तांग करें। यह इन्श्योर वकया 
जाएगा, आपका यह सुझाि वबल्कुल बवढ़या है ।  ...(व्यिधान)... अगर ऐसा हुआ है 
तो आगे के वलए ऐसा नहीं होने देंगे।  
 

जहाां तक भाई महेश्िर रसह जी ने सिाल उठाया है, िाइल्ड लाइि ऐक्ट के 
अनुसार सेन्चुरी के्षत्र में बन्दूक का लाइसैंस नहीं वदया जा सकता। हमारी सरकार ने 
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युम्क्तकरण कर 775 गाांिों को सेन्चुरी के्षत्र से बाहर वकया है ।  आपने भी प्रयास वकए 
लेवकन उस िक्त हुआ नहीं । जैसे ही हमारा टाईम आया तो हमने वकया। 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
08-12-2014/1815/यूके/एजी/1 
िन मांत्री---- जारी----- 
 
जैसे ही हमारा टाईम आया तो उस िक्त वकया । आपने उस िक्त एैफ्टमस वकए थे । 
आपने केस भेजा था । तो हमने सी0सी0सी0 से वरकिैस्ट की और उसके बाद ये 
(व्यिधान) 
श्री मिेश्िर ससि:  आपने यह कहा वक युम्क्तकरण करने के बाद िाईल्ड लाईि 
सैंचुरी के 10 वकलोमीटर के रेवडयस के वलए कोई भी लाइसेंस नहीं वदया जायेगा । 
जबवक मेरा कहना यह है वक उन्हीं लोगों को प्रोटैक्शन की ज्यादा जरूरत होती है 
तो उनको भी लाइसेंस वमलना चावहए ।  
िन मांत्री: अध्यक्ष महोदय, जो इनका सुझाि आया है मैं इसको आपके माध्यम से  
माननीय मुख्य मांत्री जी के ध्यान में लाऊां गा तो इस पर जो भी बैस्ट पॉवलसी कानून 
के मुतावबक होगी उस पर अमल वकया जायेगा ।   
अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी, जो बन्दरों की आप बात कर रहे हैं, इस पर यह हाऊस 
जानना चाहता है वक इस पर आपने क्या सॉवलड पॉवलसी बनाई है । कािी िषों से 
यह विषय इस सदन में आ रहा है तो आपने क्या इस पर कोई पॉवलसी बनाई है ? 
मुख्य मांत्री: अध्यक्ष महोदय, श्री महेश्िर रसह जी और श्री सुरेश भारद्वाज जी ने जो 
चचा यहाां पर वनयम 130 के अन्तगमत उठायी है यह बहुत महत्िपूणम और वबल्कुल 
जन-जीिन से जुड़ी हुई बात है और जहाां प्रदेश हर वदशा में आगे बढ़ रहा है िहाां 
कुछ ऐसी अन्दरूनी समस्याएां पैदा हो गयी हैं वजसकी िजह से  वकसान और गाांि 
बहुत दुखी है । मैं यह कहना चाहूांगा वक जहाां तक बांदरों का सिाल है या बांदरों को 
मारने पर जैसे पूिम मुख्य मांत्री जी ने कहा था वक कोई कानूनी प्रवतबांध नहीं है । मगर 
लोग सांकोच की िजह से उनको नहीं मारते क्योंवक उसका नाम हनुमान के साथ 
जुड़ा हुआ है ।  कुछ िषों की बात है , मेरे पास वसरमौर वजले के कुछ लोग आए थे । 
उन्होंने कहा वक बन्दरों ने आतांक िैला रखा है ।  तो मैने कहा वक उनको मारने पर 
कोई प्रवतबांध नहीं है ।  िे चले गये । कुछ अरसे के बाद जब मैं उस इलाके के दौरे पर 
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, December 08, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 100                                              e-Vidhan  

08-12-2014/1815/यूके/एजी/2 
 
 गया तो िे लोग बड़े खुश थे, उन्होंने कहा वक हमने उनको मार कर  अच्छे से धमम 
कमम  के साथ उनको दिना वदया । मगर ऐसा करने में कुछ लोग सांकोच भी करते हैं 
क्योंवक हनुमान के साथ उनको जोड़ा गया है ।  इसके वलए एक ही तरीका है वक या 
तो उनको खत्म कर वदया जाए या हम उनकी नस्ल को, उनकी उत्पवत को कम 
वकया जा सकता है और कोई तरीका नहीं है ।  Either they have to be eliminated 
और कोई ऐसा तरीका अपनाया जाए वजससे वक उनकी आबादी न बढ़े ।  कुछ िषों 
पहले मैने पढ़ा था वक लांदन में एक जगह है वत्रिाल स्क्िेयर के नाम से िहाां बहुत 
कबूतर  होते थे और लोग उनको दाना डालते थे वजसकी िजह से उनकी सांख्या 
और ज्यादा बढ़ रही थी । तो िहाां के म्यूवनवसपल कोरपोरेशन ने एक तरीका वनकाला 
वक उन कबूतरों को जो दाना वदया जाता है उसमें कोई ऐसी दिाई वमला दें वजससे 
उनकी पैदाइश ज्यादा न हो । आज िह घट गए हैं और आज उन्होंने उस समस्या 
पर काबू पाया है ।  इसी तरह से बन्दरों को भी कम करने के वलए उनकी खुराक में 
कोई ऐसी चीज़ डाले वजससे उनकी पैदाइश रुक जाए । यह भी एक समस्या है ।  

     एसएलएस द्वारा जारी ---- 

08.12.2014/1820/SLS-JT-1 
और इसका हल वनकलेगा और जल्दी-से-जल्दी वनकलेगा। हम इस बारे में बहुत 
गांभीर है क्योंवक बांदरों की समस्या बहुत गांभीर समस्या है। सही में यह गांभीर समस्या 
है। मैं वदल्ली में वपछले 4-5 सालों से वजस मकान में रहता हूां िहाां भी बांदर पहुांच गए 
हैं। मैं अभी परसों िहाां पर था और िहाां भी बांदर पहुांच गए हैं। इसवलए बांदर शहरों में 
िैल रहे हैं, जांगलों में िैल रहे हैं और वहमाचल में हर जगह पर हैं। यह एक वकसम 
से राष्रीय समस्या बनती जा रही है, कम-से-कम उतरी भारत के अांदर। इसवलए 
इसका समाधान करना आिश्यक है।  
 हमने बांदरों के प्राकृवतक आिास को पुन: स्थावपत करने के वलए 200 करोड़ 
रुपये की योजना का प्रारूप तैयार कर भारत सरकार को भेजा है तथा उसके वलए 
भारत सरकार  को धन उपलब्ध करिाने हेतु भी प्राथमना की है। बांदरों से वनजात हेतु  
प्रािधान, जैसे बांदरों को कुछ समय के वलए िर्कमन घोवषत करना तावक लोग अपनी 
सुरक्षा और अपनी िसलों की रक्षा हेतु बांदरों को वबना इज़ाज़त के मार सके ; यह 
मामला प्रदेश सरकार ने भारत सरकार से उठाया है।   1.19 करोड़ रुपये भारत 
सरकार से अपेवक्षत हैं वजससे बांदरों की नसबांदी के वलए मोबाईल बैनों का प्रािधान 
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वकया जा सके  वजससे वक मौके पर ही बांदरों की नसबांदी की जा सकेगी।  
इसकेअवतवरक्त इसमें कुत्तों की नसबांदी तथा कूड़ादान प्रबांधन का भी प्रािधान है।  
 जहाां तक कुत्तों का प्रश्न है , उसमें दो तरीके हैं। या तो उनको मार वदया जाए 
या उनको पकड़ कर एक जगह पर रखा जाए। यह दो बातें हैं। पहले म्युवनवसपल 
कमेवटयों में यह होता था  वक जब कुते्त ज्यादा होते थे तो उनको ज़हर देकर मारते 
थे और दिनाते थे। अब इसके बारे में भी देश के अांदर कहा जाने लगा वक यह कुत्तों 
के साथ अन्याय है, उनको मारो मत, उनकी रक्षा करो क्योंवक उन्हें भी जीने का हक 
है। यह कन्िवलण्क्टग सैंवटमैंट्स हैं। मगर मैं जानता हूां वक यह ऐसी चीज है वजसके 
बारे में सोचना पड़ेगा। अभी हमारी सरकार ने िैसला वकया है वक जहाां तक आिारा 
गाएां हैं उनकी देखभाल के वलए उवचत कदम उठाए जाएां। यह समस्या कैसे पैदा हुई 
है? यह हम लोगों ने ही पैदा की है। जहाां पहले गऊ को माता का रूप मानते थे,  
 
08.12.2014/1820/SLS-JT-2 
 
उसकी पूजा-अचमना करते थे, आज इांसार खुदगज़म हो गया है। अगर ज़रूरत नहीं है 
तो उन्हें डांडा मारकर वनकाल देते हैं। यह प्रिृवत्त केिल पशुओां के प्रवत ही नहीं है 
बम्ल्क अब कई जगह पर बूढ़े माता-वपता के प्रवत भी यही प्रिृवत्त है। जहाां उनकी सेिा 
करें, देखभाल करें, िहाां आज उनकी उपेक्षा की जाती है। आज लोगों की सोच में यह 
िकम  आ गया है।  हमें चावहए वक जो पशु वजनके पास है, उनको उनकी देखभाल 
करनी चावहए। हमने गाांि-गाांि में जाकर पशुओां की गणना करने का कायमक्रम बनाया 
था वक वकसके पास वकतने पशु हैं,  उसके वलए रवजस्टर रखे जाएां। यह कैं पेन चला 
और बीच में रुक गया। यह भी कहा गया था वक जो पशु है उनको िैंड वकया जाए। 
जैसे  मोटर-गाड़ी के ऊपर करते हैं, वजससे पता लगता है वक वकस सब-वडविजन में 
इसका रवजस्रेशन हुआ है। इससे यह मालूम हो जाएगा वक यह गाय या पशु वकस 
पांचायत का है। जब इसको वकया गया, यह तरीका इस्तेमाल हुआ तो लोगों  ने, जहाां 
पशु िैंड हुआ था, 

जारी..गगम जी  
08/12/2014/1825/RG/JT/1 
मुख्य मांत्री-----------क्रमागत 
लोगों ने जहाां िैण्ड लगा  था या ठप्पा लगा था, उसीको वमटाना शुरू कर वदया। अब 
एक नया तरीका आया है िह है वचप लगाने का। वजसको आटे की गोवलयों के साथ 
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वखला दो, तो िह अांदर चला जाता है और बाद में उसकी स्कैरनग की जा सकती है 
वजससे यह पता चल जाएगा वक यह पशु वकस गाांि का है और उसका मावलक कौन 
है और उसके बारे में सारा पता चल जाएगा। लेवकन यह भी एक बहुत खचे का प्रश्न 
है, तो यह भी वकया जा सकता है। मगर सबसे बड़ा प्रश्न यह है वक आदमी वजसका 
दूध पीते हैं, जो उसकी िसल को पैदा करते हैं , वजससे िे पलते हैं जब िह नकारा 
हो जाए, बूढ़ा हो जाए , तो उसको लात मारकर बाहर िें क दो। यह हमारी प्रिृवत्त में 
िकम  आया है।  मैं बीवसयों नहीं सैंकड़ों पवरिारों को जानता हूां, आज भी मैं ऐसे कई 
पवरिारों को जानता हूां,  अच्छे-अच्छे घरानों के लोग, अच्छे खाते-पीते लोग भी अपने 
माता-वपता या दादा के साथ अच्छा सलूक नही करते और घर से अलग कर देते हैं। 
तो यह एक नई प्रिृवत्त खुदगजी की पैदा हुई है जो बहुत गलत बात है। 
 अध्यक्ष महोदय, एक और भी सुझाि वदया गया है वक प्रदेश में पशुओां के वलए 
गौशालाएां बनाई जाएां। यह भी सुझाि वदया गया है वक प्रदेश में जो मांवदर न्यास है 
िह अपनी-अपनी आय का कुछ वहस्सा  पशुओां के कल्याण के वलए दें तावक 
पशुशालाएां बनाने में मदद हो जैसे वक  सराय बनाई जाती हैं। यह एक अच्छा सुझाि 
है। मैं तो यह चाहूांगा वक इसमें समाज को आगे आने की आिश्यकता है और जो लोग 
पशुशाला या गौशाला चलाना चाहते हैं उनकी मदद की जाए, उनको जमीन दी 
जाए, उनको इसके वलए मौका वदया जाए, उनकी आर्कथक मदद भी की जाए तावक 
िे पशुशालाएां बनाएां और उन्हें चलाएां।  उससे कई िायदे हैं। कािी हद तक जो स्रे 
कैवटल्ज हैं उनका उपयोग या उनसे िायदा वमलेगा , लेवकन स्रे कैवटल्ज का 
वसलवसला बन्द नहीं होगा। यह तो रोज़ की समस्या है  । यह जानना जरूरी है वक 
यह वकसका पशु है, वकसने उसको बाहर वनकाला है तावक उसके ऊपर वजम्मेिारी 
डाली जा सके नहीं तो यह अनिेरकग चेन है, यह तो चलता ही रहेगा। आप वजतने 
भी पशु या गौशालाएां बना दें , यह तो चलता ही रहेगा। गौशालाएां भर जाएांगी और 
विर आिारा पशु सड़कों पर वमलेंगे। इसवलए जैसा मैंने कहा वक यह अनिेरकग चेन 
है, तो इसके वलए सोचना पड़ेगा। मैं इस हक़ में हूां वक यहाां पर गौशालाएां बनाई जाएां 
और इसके वलए सरकार यथासांभि प्रयास करेगी और जो भी सांस्था इनको चलाने के 
वलए आगे आएांगी और छोटी-छोटी सांस्थाएां चलाने के  
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बजाय, हम कहेंगे वक कम-से-कम  200-500 या 1000-2000 गायों को एक साथ 
रखने की क्षमता रखते हैं , इस वकस्म की गौशालाएां बननी चावहए , तो उसमें िायदा 
है। इस  वकस्म की सांस्थाएां बननी चावहए।  मैंने देखा है वक कई गौशालाओां में इन 
पशुओां को नकारा करके छोड़ वदया था िहाां विर उन्होंने विर से बच्चे वदए हैं, दूध 
देना शुरू वकया है। वकसी ने यह कहा वक क्या बात है वक गाय आजकल एक ही 
बच्चा देती है उसके बाद नकारा हो जाती है।  वपछले िषों में अनरेंड लोगों को 
िैटरीनरी में िामावसस्ट बनाया है, वकसी ने सांस्था खोल दी न उसके पास गाय और 
न बैल है न कोई उसके पास पालतू कुत्ता है और उनको सर्कटविकेट देकर  नौकरी दे 
दी गई--------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी  
08/12/2014/1830/MS/JT/1 
मुख्य मांत्री जारी---------- 
लोग कहते थे वक इनको हमारे पास मत भेजो, ये जो टीका पशुओां को लगाते हैं 
उससे हमारे पशु खराब हो जाते हैं। Untrained people have been recruited.एक 
सांस्था शायद सोलन के पास है, िहाां से सैंकड़ों तथा-कवथत रेंड लोगों को नौकरी 
दी गई। उनमें से 90 प्रवतशत लोग ऐसे हैं वजनको अपना काम करना नहीं आता है। 
यह बात मैं दािे के साथ कह सकता हूां। लोग कहते हैं वक कृपा करके हमें ये 
िैटरीनरी िामावसस्ट नहीं चावहए। ये हमारे पशुओां को उल्टा टीका लगाकर उन्हें 
बबाद कर रहे हैं। इसवलए हमें िैटरीनरी वडपाटममैंट को स्रेंथन करना है। हमें अच्छे 
रेंड िैटरीनरी िामावसस्ट्स को रखना है। जो ऑलरैडी अनरेंड या हाि रेंड हैं,  
वजनको रेरनग ही नहीं दी है या वजनको ्योवरवटकल रेरनग दी है , पै्रम्क्टकल रेरनग 
नहीं दी है, उनको दुबारा से रेंड करने के वलए भेजना पड़ेगा। क्योंवक उनको नौकरी 
में रख वलया है, अब उनको बाहर तो नहीं वकया जा सकता। वकतने पशुओां को 
उन्होंने बबाद वकया, इस बात को या तो िे जानते हैं या वकसान जानते हैं या भगिान 
जानता है। अब उनको दुबारा रेंड करके विर विल्ड में भेजा जाए, यह सरकार का 
कायमक्रम है। हमने यह िैसला वकया है वक वहमाचल प्रदेश के अन्दर शीघ्र ही इसको 
इम्प्लीरमैंट करने के वलए गौिांश सम्िद्धमन बोडम का गठन वकया जाएगा। इसमें गाय 
और बैल सब आ जाते हैं। यह गौिांश सम्िद्धमन बोडम पशुपालन वडपाटममैंट के अण्डर 
होगा और यह बोडम की वजम्मेिारी होगी वक िह जगह-जगह गौशालाओां को प्रमोट 
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करे। समाज-सेिकों के साथ वमलकर या जो धनाड्य लोग हैं , विलांथ्रोवपस्ट्स या जो 
दूसरी सांस्थाएां हैं उनके साथ वमलकर इसे चलाएां। इसको सरकार नहीं चलाएगी 
बम्ल्क ये लोग चलाएांगे और उसके वलए जमीन का प्रािधान सरकार करेगी । जहाां-
जहाां जमीन वमलेगी उसको लीज पर गौशाला बनाने के वलए सरकार प्रदान करेगी 
तावक वकसी हद तक इस समस्या का समाधान हो सके। 

 
08/12/2014/1830/MS/JT/2 

जहाां तक बांदरों की बात है, अभी इसके बारे में सोचेंगे। जहाां तक एक्सपोटम की 
बात है तो एक्सपोटम को बहुत पहले बन्द कर वदया गया था। अब उसमें कोई तरीका 
वनकालना है तावक उनकी पैदाइश कम हो। उसमें दो तरीके हैं, एक तो करलग है या 
कोई और तरीका भी हो सकता है। अगर महज आप बांदरों को मारेंगे तो उससे भी 
एक वकस्म का जन मानस आगे चलकर इस पर विरोध कर सकता है  because it 
hurts the sentiments of many people. तो उसके बारे में कुछ करना पड़ेगा और 
सोचेंगे और सोचा भी जा रहा है। जो भी पै्रम्क्टकल सोल्यूशन होगा वनकाला जाएगा 
और लोगों को भी हमें यह बताना पड़ेगा वक आपके जो पशु हैं , भविष्य में भले ही मत 
रखो लेवकन जो अभी हैं , जब तक िे जीवित हैं , आप उनकी देखभाल करो। क्योंवक 
यह बहुत गलत मैंटेवलटी है वक जब तक तो िे िायदा दे रहे हैं , उनको रखो और 
जब िह िायदा नहीं दे तो उनको डण्डे मारकर भगा दो। बेचारे गाांि िाले उनको 
डण्डा मारकर दूसरे गाांि को भेजते हैं और दूसरे गाांि िाले भी उनको डण्डा मारकर 
अगले गाांि को भगा देते हैं। इस तरह से िे पशु बहुत दूर तक पहुांच जाते हैं। यह बहुत 
गलत बात है। हमारा जो मानिीय व्यिहार है , िह बदल रहा है। इसवलए मैं लम्बा -
चौड़ा भाषण न देते हुए यही कहना चाहता हूां वक सरकार इस बारे में जागरूक और 
वचम्न्तत है। हम सब इस समस्या को जानते हैं और हम चाहते हैं वक इसका जल्दी -
से-जल्दी समाधान हो।  
       जारी श्री जे0के0 द्वारा----------- 
8.12.2014/1835/जेके/जेटी/1 
मुख्य मांत्री: -----जारी------- 
इसमें पक्ष और विपक्ष को वमल करके काम करना है। इसमें जो-जो सुझाि वजसके भी 
आएांगे उनका खुले वदल से विचार करेंगे और इस समस्या का समाधान करने का 
प्रयास करेंगे।  

         समाप्त।  
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8.12.2014/1835/जेके/जेटी/2 
अध्यक्ष:  अब इस माननीय सदन की बैठक मांगलिार, 9 वदसम्बर, 2014 के पूिाह्न 
1100 बजे तक स्थवगत की जाती है।  
 
धमयशाला-176215               सुन्द्दर ससि िमा, 
हदनाांक: 8 हदसबबर, 2014                  सहचि। 
 
    
 
 


